
Günümüzde eğitime dair çok şey söylenip yazıl-

maktadır. Bu durum önemlidir. Etkili, yetkili veya 

etkisiz ve yetkisiz ağızlardan söylenenleri aynı ke-

fede değerlendirmek de bir yarar sağlamaz. Ancak 

bir problem olduğu gerçeğini haykırır tüm gücüy-

le. 

Problem var, bu belli ve herkes bunu görüyor. 

Yetkililerle yetkisizlerin farkı nedir sorusuna doğ-

ru yaklaşım bizi çözüme götürür. Problemi söyle-

mek çözüm değildir, şikâyet çözüme katkı sağla-

madığı gibi, toplumun moral düzeyine olumsuz 

etki de yapıyor.

Yetkisizler çözüm bulamazlar ama önemli bir katkı 

sağlayabilirler. Nasıl? Yanlışı sürekli dile getirme 

yerine, yapılan doğrulara olumlu yaklaşım göste-

rerek…

Bu tutum asla yapılan yanlışları kabul etmek ma-

nası taşımaz. Yanlış uygulamaları tenkit ederiz, 

doğruları da takdir eder hatta yanlışların nasıl 

düzeltileceği yönünde doğru çözüm önerilerimizi 

de sunarız.

Yanlışlar elbette eğitim politikalarının bir sonu-

cudur ve kendi kendine oluşmadığı herkesçe bi-

linmektedir. Bu ülkenin sorumlu insanları olarak 

yanlışlara, problemlere kayıtsız kalmamız bekle-

nemez.

Sayın Milli Eğitim Bakanı Ziya Selçuk’un “Yeni Bir 

Eğitim Vizyon Planı” hazırlığında olduğuna dair 

duyumlarımız var.

Daha önce de ifade ettiğimiz gibi yineliyoruz: 

Toplumun belli kesimlerini yok sayarak alınacak 

tedbirler çare olmadığı gibi ‘dindar nesil’ hayalini 

de asla gerçekleştiremeyecektir.

Yanlış teşhisler doğru tedaviyi imkânsız kılar! Aynı 

yanlışı tekrar ederek doğru sonuç beklemek yan-

lışlığından kurtulmalıyız.

Yeni sayımız eğitime dair dolu dolu yazılarla eli-

nizde. Değerli okuyucularımızın düşüncelerini bi-

zimle paylaşmasını umuyoruz. Dergimizde Eğitim, 

Öğretmen, Aile, Toplumu dinamitleyen tehlike 

Toplumsal Cinsiyet Eşitliği, Eğitim 2023 Vizyonu 

Gerçekten Çift Kanatlı mı? yazılarını bulabilirsi-

niz. Ayrıca, Güle Dair ince bir dokunuş, Gerçek 

Özgürlük, İslam’a Göre Toplum, Türkçe Öğretimi ve 

Kültür Dili Olarak Türkçe…

Selam ve dualarımızla…

Bismillahirrahmanirrahim.

Mustafa AYDIN

EditördenEditörden
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ŞUURLU NESİL GERÇEĞİ

Milli Görüşün merhum lideri 
Erbakan Hocamızın her fırsat-
ta beyan ettiği gibi, bir ülkenin 

zenginliği ne tankıdır, ne de parasıdır, 
iyi yetişmiş inanmış şuurlu evlatla-
rıdır. Biz millet olarak elhamdülillah 
Müslüman’ız. Bu bizim önemli vasfı-
mızdır. Rabbimiz bize bedelsiz olarak 
birçok nimetler vermiştir. Bir ayette; 
“Şüphesiz biz insana yolu (İslam’ı) 
gösterdik. İster şükredici olsun ister 
nankör” denilmektedir. Rabbimize 
şükretmek; O’nun emirlerini yerine 
getirmek, yasaklarından kaçınmak ile 
olur. Ülkemiz nüfusunun 3'te 1’ni genç-
lerimiz oluşturmaktadır. Gençlerimizin 
hakkı üstün tutan, nefis terbiyesini 
esas alan, maneviyatçı görüşü be-
nimsemiş gençler olarak yetişmeleri 
önemlidir. Ülkemizde uygulanan eği-
tim müfredatları, muhtevası itibariyle 
materyalizmi esas aldığından, arzula-
nan neslin yetişmesine imkân verme-
mektedir.

GERÇEK VE İLİM

Gerçek, Allah’ın sünnetidir. İlim ise 
Allah’ın sünnetinin işleyiş kaideleri-
dir. Gökyüzüne baktığımız zaman uç-
suz bucaksız bir kâinat görüyoruz.Bu 
kâinatı, kemal sıfatlara sahip, noksan 
sıfatları bulunmayan Allah, varlığının 
bilinmesi için yaratmıştır.Allah, bu kâi-

nat içerisinde insanı, insan olarak ya-
ratmıştır.

Niçin? Bunun cevabını Rabbimiz ve-
riyor: “Ben cinleri ve insanları, ancak 
bana kulluk etsinler diye yarattım. Ben 
onlardan rızık istemiyorum. Beni do-
yurmalarını da istemiyorum.  Şüphesiz 
rızık veren, güç ve kuvvet sahibi olan 
ancak Allah'tır.”

Yaşadığımız dünya hayatının gerçeğini 
bilmek önemlidir. Dünya hayatının tek 
gerçeği, bir imtihan hayatı olmasıdır 
ve buhayat geçicidir. Ölüm ile son bu-
lacak bu hayattan sonra yaşanacakha-
yat, ebedi olan ahiret hayatıdır. Ahiret 
hayatı, dünya hayatının hesabıdır.

İMTİHANIMIZ

Dünya imtihanı, bir Hak-Batıl müca-
delesi şeklinde tanzim edilmiştir. Hak; 
İslam’dır. Her şart altında değişmeyen 
gerçektir. Islah yoludur. Hayrı, Marufu, 
adaleti, iyiliği ve helali emreder. Şerri, 
Münkeri, zulmü, kötülüğü ve harami 
yasaklar. Bu yolu, tarih boyunca pey-
gamberler ve onların yolundan yü-
rüyen takva sahibi şuurlu Müslüman 
topluluklar temsil etmişlerdir. İnsanlık 
ne zaman bu asıl yolda yürümüşse sa-
adet bulmuştur. Günümüzde bu asıl 
ve sağlam yolun kapısını Milli Görüş 

tutmuştur. Hakkın gayesi; bütün in-
sanlığın dünya ve ahiret saadetidir. 
Tevhide inanan, hakkı üstün tutan 
Müslümanlar tek bir ümmettir, teşki-
lattır. Batıl; materyalizmdir. Her şart al-
tında yanlış olan şeydir. İfsat yoludur. 
Şerri, Münkeri, zulmü, kötülüğü ve ha-
ramı emreder.  Hayrı, Marufu, adaleti, 
iyiliği ve helali yasaklar. Bu yolu tarih 
boyunca Nemrutlar, Firavunlar, Ebu 
cehiller temsil etmişlerdir. İnsanlık 
ne zaman bu ifsat yolunda yürümüş-
se krize düşmüş ve helak olmuş-
tur. Günümüzde bu ifsat yolunu Irkçı 
Emperyalizm, Siyonizm ve onların iş-
birlikçileri temsil etmektedir. Batılın 
gayesi: İnsanları ifsat ederek dünya ve 
ahiret saadetlerini karartmaktır. İslam 
toplumunun dışında kalan batıl görü-
şe sahip insanların zihniyetleri, soyları, 
sopları, inançları ve mezhepleri her ne 
kadar çok çeşitleri ihtiva ediyorsa da 
şuurlu bir teşhis yapıldığında görülür 
ki, bunlar ırkçı emperyalizm diğer bir 
ifade ile Siyonizm tarafından kontrol 
edilip yönlendirilen tek bir millettir, 
teşkilattır. Bunun böyle olması küfür 
tek bir millettir esasındandır. İnsanı 
bu şekilde imtihan eden Allah’tır.  
“Hanginizin (emredilen) en güzel ame-
li yapıp yapmayacağını sınamak için, 
ölümü ve hayatı yaratan Allah’tır. O, he 
şeye galip gelendir, affedendir.” Dünya 
hayatının gerçeği budur. Gençlerimiz 
bu şuurla yetiştirilmelidir.

M
a

k
a

le

İsmail Hakkı AKKİRAZ  Eğitimci - Yazar ismailakkiraz@hotmail.com
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HAYAT VE ÖLÜM

Hayat ikidir. Dünya hayatı ve ebedi 
olan Ahiret hayatı.Ölüm; dünya haya-
tının sonu, ahiret hayatının başlangı-
cıdır. Hayat iman ve cihattır. “Müminler 
ancak Allah'a ve Resulüne iman eden, 
ondan sonra asla şüpheye düşmeyen, 
Allah yolunda mallarıyla ve canlarıyla 
cihat edenlerdir. Bunlar imanların-
da doğru, sözlerinde sadık olan mü-
minlerdir.” İnsanı şeref ve izzet sahibi 
yapan bir takım ahlaki esaslar vardır. 
Bunlar: 

1. Akıl, 2. Din, 3. İlim, 4. Yumuşak huy-
luluk, 5. Cömertlik, 6. İyiliği etmek, 
7.Akrabaya yardım etmek, 8. Sabır, 
9.Şükür, 10. Halka karşı merhametli ol-
mak.Para, bir saadet ölçüsü değildir. 
Geçmiş zaman ediplerinden birisi bir 
gün bir gence “Yüz bin kuruş almak su-
retiyle ahmak olmak ister misin?” de-
miş. Genç: “Hayır” demiş. “Niçin?” diye 
sorduğunda genç:“ Ahmaklık bir gün 
bana bir cinayet işletir de o bahsetti-
ğin parayı götürdüğü gibi sonra kendi-
si üzerimde caba kalır” demiş. Gençlik 
önemli bir nimettir. Peygamberimiz: 
“Beş şey gelmeden önce beş şeyi ga-
nimet bilin; 1. İhtiyarlık gelmeden önce 
gençliğin, 2. Hastalık gelmeden önce 
sağlığın, 3. Meşguliyet gelmeden önce 
boş zamanın, 4. Fakirlik gelmeden 
önce zenginliğin, 5. Ölüm gelmeden 
önce hayatın” diye her birimize öğüt 
veriyor.

ÜÇ SORU

Peygamberimiz buyuruyor: “İnsan üç 
şeyden sorulmadıkça kıyamet gü-
nünde bir adım bile atamaz. Birincisi; 
gençliğinden, nerede geçirdiği, 
İkincisi; ömründen, nerede tükettiği; 
Üçüncüsü; malından, nereden kazanıp 
nereye harcadığı” sorulur.

Gençler her an Allah’ın kulluğunda de-
vamlı olmalıdır ki, kıyamet gününde 
gölgelenecek yedi sınıfın içinde bulu-
nabilsin. Nitekim bir hadisi şerifte şöy-
le buyrulmuştur: “Kıyamet günü yedi 
kimseyi Allah, Arşı altında gölgelen-
dirir. O gün onun gölgesinden başka 
gölge yoktur. O yedi kimse şunlardır: 1. 
Adaletli devlet başkanı, 2. Allah’a kul-
luk ve ibadetle büyüyen genç, 3. Kalbi 
camiye bağlı olan kimse. Yani, bir na-
mazdan çıkınca ikinci namazı bekle-
yen kimse, 4. Allah için birbirini seven 
iki dost: Aynı sevgi ile buluşan ve aynı 
sevgi ile ayrılan kimseler, 5. Tenha yer-
de Allah’ı anan, Allah için gözlerinden 
yaş akıtan, 6. Allah için gizli sadaka ve-
ren, sağ elinin verdiğini sol eli bilme-
yen kimse, 7. Güzel bir kadın, kendisini 

zina için çağırdığında “Ben Allah’tan 
korkarım” diyerek kaçınan kimse. ”Biz 
İslam ümmetinin evlatlarıyız. İslam’ın 
hem şekline hem de ruhuna uymak 
zorundayız.

İnsanlar sosyal bir varlıklardır. Dünya 
hayatımız bakımından ferdi, toplum ve 
kurumsal faaliyetlerimiz ilgili olarak 
dört alan vardır. Bu alanlar şunlardır; 
1. Din ve Ahlak, 2. İlim, Talim ve Terbiye, 
3. Ticaret, İktisat ve Ekonomi, 4. Siyaset, 
İdare ve Hukuk. Bu dört şey hayatın 
bütünü içerisinde ayrı ayrı değerlen-
direbilecek şeyler değildir. Bunlar bü-
tünün parçasıdırlar ve birlikte yürütül-
mesi ve tanzim edilmesi gerekir. “Kim, 
İslam’dan başka bir din ve düzen arar-
sa, bilsin ki kendisinden (böyle bir din 
ve düzen) asla kabul edilmeyecek ve 
o, ahirette ziyan edenlerden olacak-
tır” esasını dikkate almayan her kim-
se kaybetmeye mahkûmdur. Bu ayet 
İnsanların İslam’ı görmezlikten gelerek 
kurdukları düzenlerin, kabullerin Allah 
katında bir değerinin bulunmadığının 
en açık delilidir.

Allah’ın kulları olarak, O’ndan gelen 
ve O’na dönecek, dünya hayatımızın 
hesabını sadece O’na verecek kim-
seler olarak elimizin boşa çıkmaması 
için, Din ve Ahlakımızı, İlmimizi, Talim 
ve Terbiyemizi, Ticaretimizi, İktisat ve 
Ekonomimizi, Siyasetimizi, İdaremizi 
ve Hukukumuzu Allah’ın rızası olan 
İslam ile şekillendirmemiz kulluğu-
muzun gereğidir. İslam’ın yarısını ya-
şamak tamamını yaşamak değildir.
Çünkü İslam’ın yarısı kendisi değildir   
“ Yoksa siz kitabın bir kısmına inanıyor 
da, bir kısmını inkâr mı ediyorsunuz? 
Böyle yapanların cezası ancak dünya-
da rüsvaylıktır. Kıyamet gününde ise 
azabın en şiddetlisine itileceklerdir. 
Allah yaptıklarınızdan gafil değildir.”-
Biz Müslümanlar bugün yaşamakta ol-
duğumuz sıkıntıların temelinde yanlış 
İslam algısının yattığını bilmek zorun-
dayız.

HANGİSİ OLMALIYIZ

İnsanlar İslam konusunda takındıkları 
tavır itibari ile dört guruptur.

1. Müminler: İslam’ı bir hayat nizamı 
olarak görüp ona inananlar. “Mümin 
erkeklerle mümin kadınlar da birbir-
lerinin velileridir. Onlar iyiliği emre-
der, kötülükten alıkorlar, namazı dos-
doğru kılarlar, zekâtı verirler, Allah 
ve Resulüne itaat ederler. İşte onlara 
Allah rahmet edecektir…” 

2. Kâfirler: İslam’ı açıktan reddeden-
ler. “Gerçekten, inkâr edip kâfir olarak 
ölenler var ya, onların hiçbirinden -fid-
ye olarak dünya dolusu altın verecek 
olsa dahi- kabul edilmeyecektir. Onlar 
için acı bir azap vardır; hiç yardımcıları 
da yoktur.”

3. Münafıklar: Zahiren Müslüman gö-
züküp İslam’ı içinden reddedenler. 
“Münafık erkekler ve münafık kadınlar 
(sizden değil), birbirlerindendir. Onlar 
kötülüğü emreder, iyilikten alıkoyar ve 
cimrilik ederler. Onlar Allah'ı unuttular. 
Allah da onları unuttu! Çünkü müna-
fıklar fasıkların kendileridir.”Münafık-
lar sürekli yalan konuşan ve yalana 
kulak verenlerdir.

4. Müşrikler: Başka şeyleri İslam’a denk 
tutup ona uyanlardır. “Onlara (müşrik-
lere): Allah'ın indirdiğine uyun, denil-
diği zaman onlar; hayır, biz atalarımı-
zı üzerinde bulduğumuz yola uyarız, 
dediler. Ya ataları bir şey anlamamış, 
doğruyu da bulamamış idiyseler?” 

Bunların hangisi olmalıyız? Biz Mümin 
olup Rabbimizin rızası olan İslam’ı ka-
bullenip şuurlu Müslüman olmak zo-
rundayız. “Ey iman edenler; Allah'tan, 
O'na yaraşır şekilde korkun ve ancak 
Müslümanlar olarak can verin.” “Bunu 
İbrahim de kendi oğullarına vasiyet 
etti, Yakup da: Oğullarım, Allah sizin 
için bu dini (İslam'ı) seçti. O halde sa-
dece Müslümanlar olarak ölünüz dedi.” 
Milli Görüş Lideri Erbakan Hocamızın 
şu duasına birlikte âmin diyelim. “Ya 
Rabbi sen bize her zaman hakkı hak 
olarak göster, batılı batıl olarak göster. 
Hakkı tutmayı nasip et. Batıldan mu-
hafaza buyur.”

“İslam'ın yarısını 
yaşamak tamamını 
yaşamak değildir. 

Çünkü İslam'ın yarısı 
kendisi değildir.”
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2023 EĞITIM VIZYONU
GERÇEKTEN ÇIFT KANATLI MI?

Geçen sene (23 Ekim 2018'de) kamuoyuyla paylaşılan 
2023 Eğitim Vizyonu[1] belgesini, yayınlandığı gün-
lerde okuyup, notlar çıkarmıştım ama bu notları bir 

yazıya dönüştürme imkânım olmadı. Yaklaşık 140 sayfadan 
oluşan belge eğitimde 'paradigmatik' bir dönüşümü iddia 
ettiği için önemliydi.

Milli Eğitim Bakanı Ziya Selçuk belgeye yazdığı sunuş yazı-
sında bu paradigmatik dönüşümü "çift kanat" metaforuyla 
açıklamıştı: "'Beşerlikten insanlaşmaya' doğru bir inşa ey-
lemi olarak gördüğümüz eğitimin, evrensel manada prog-
ram odaklı veya pragmatik değil, paradigmatik bir dönüşü-
me ihtiyacı olduğunu savunuyoruz. İnsanın akıl ve kalple 
çift kanatlı olmasına dair önerdiğimiz paradigma[2], sade-
ce maddi olana yönelen bir eğitimi reddetmektedir."[3]

'Çift Kanat' öne sürülen paradigmatik dönüşümü temsil 
eden bir metafor olarak kullanılıyor. Bakan'ın kullanımını 
saymazsak, belgenin felsefesinin açıklandığı 2023 Eğitim 
Vizyonu Eğitim Felsefesi (bundan sonra 'Eğitim Felsefesi' 
olarak isimlendireceğim) bölümünde 8 kez daha geçiyor.

Bakan'ın sunuş yazısı günümüz dünyasının 'insan ve evren' 
anlayışına önemli eleştiriler getirerek başlıyor. Aynı eleşti-
rileri Eğitim Felsefesi'nde de görüyoruz. Bu eleştiriler ya-
pılırken bir isim ve adres gösterilmiyor ama Batı'nın insan 
ve evren tasavvurunun eleştirildiğini anlıyoruz. Eleştirilerin 
özünü şu şekilde aktarmak mümkündür: Günümüz dünyası 
aklı, maddeyi, bilimi, talimi önemsemiş ama kalbi, mânâ-
yı, vicdanı/gönlü, terbiyeyi unutmuştur. İşte 2023 Eğitim 
Vizyonu aklın yanına kalbi, maddenin yanına mânâyı, bili-

min yanına vicdanı ve talimin yanına terbiyeyi koyarak; "...
çağın ve geleceğin becerileriyle donanmış ve bu donanımı 
insanlık hayrına sarf edebilen, bilime sevdalı, kültüre me-
raklı ve duyarlı, nitelikli, ahlaklı bireyler"[4] yetiştirilebile-
cektir.

Şüphesiz, bir köşe yazısının sınırları içinde kalarak bel-
genin kapsamlı bir analizini yapmak çok mümkün değil. 
Vizyon belgesine ilişkin değinilmesi gereken çok nokta var. 
Özellikle Bakan'ın sunuş yazısında, Eğitim Felsefesi bölüm-
lerinde önemli ve güncel kritikler yer alıyor. Ama biz bu 
yazımızda, belgenin, Bakan'ın iddia ettiği paradigmatik dö-
nüşümü yansıtıp yansıtmadığı üzerinde durmak istiyoruz.

2023 Eğitim Vizyonu Belgesi gerçekten bir paradigma de-
ğişimini içeriyor mu? Yoksa yüz elli yıl öncesinden kalan, 
adına o zamanlar 'telifçilik/sentezcilik/ikicilik' denilen eski 
bir tartışmayı mı devam ettiriyoruz? Belge öne sürdüğü pa-
radigmayla çelişkili argümanlar barındırıyor mu? Belgenin 
belirlediği hedef ve uygulamaların ağırlıklı bölümü öne 
sürülen paradigmayla uyumlu mu? Diğer taraftan belgede 
posthümanizmin anahtar kavramlardan biri olan 'tekillik' 
kavramına bir eleştiri getiriliyor. Belgenin içerik, hedef 
ve uygulamaları bu eleştiriyle uyumlu mu, yoksa posthü-
manist döneme zemin mi hazırlıyor? Koç, Sabancı, Açık 
Toplum Vakfı, Network European  Foundation gibi yapıların 
destekçileri arasında olduğu Eğitimde Reform Girişimi'nin 
belgeyle ilgili düşünceleri nelerdir? 

Bu sorular çerçevesinde kısa bir değerlendirme yapmaya 
çalışacağız.
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Macid Hadduri, İslam'da Adalet kitabında İslam dünyası-
nın Batı'nın maddi ve teknik üstünlüğü karşısında yaşadı-
ğı krizi "çifte sadakat" kavramıyla açıklamaktadır.[5] İslam 
dünyası bir taraftan Batılı standartları ithal etmek istiyor, 
diğer taraftan bu normlarla çatışan İslami ölçütlerden de 
vazgeçmek istemiyordu. İslam toplumları, çeşitli çatışma 
ve gerilimler yaşadıktan sonra her ikisinden de vazgeçme-
diler. Hadduri'nin deyimiyle, Batılı standartları ithal ettiler 
ve İslami çerçeveye adapte ettiler. Hadduri bu krizi, "ikiye 
ayrılmış vicdan" olarak da isimlendirir.

Çifte sadakat tutumunu kriz haline getiren şey uzlaşma-
sı kabil olmayan şeyleri telif etme durumunda kalması-
dır. Çünkü bunlar her zaman birbirinden kolay bir şekilde 
ayrıştırılamıyor, birini diğerine tercih etmek durumunda 
kalınabiliyordu. Yani, kalkınma ve teknolojik gelişmişlik 
önemliydi ama bunun için zaman zaman ahlaki ilkeleri yu-
muşatmak gerekiyordu.

Türkiye'de sağ gelenek daha çok, ahlaki değerler/ilkeler ile 
maddi gücün gerekleri (realite) çatıştığında ahlaki değer-
leri çatışmasız bölgelere taşıyarak ve oralarda yoğunlaştı-
rarak bu krizi görünmez kılmaya çalışmıştır. Bu bazen dini 
söylemin abartılı kullanılmasına (dualar, niyazlar, ayetler, 
hadisler vs), bazen dini pratiklerin görünürlüğünün artırıl-
masına(Hac, toplu namazlar vs.), bazen de dini temsil eden 
görkemli yapıların inşa edilmesine (ihtişamlı camiler, du-
varların dini ve milli hatlar ve resimlerle süslenmesi vs) 
sığınılarak yapılmıştır.

Vizyon belgesinin en önemli sorunu, Batı'nın insan ve 
evren tasavvuruna ilişkin yerinde eleştiri-
ler getirmesine ve paradigmatik bir 
değişimi savunmasına rağmen, 
bu eleştirileri derinleştireme-
mesi ve Batı'lıparadigmanın 
dayattığı kavramlardan kur-
tulamamasıdır. Belge pek 
çok yerinde bu çelişik du-
rumu yansıtmakta, "temel 
sorunumuz bir zihniyet 
meselesidir"[6] deme-
sine rağmen sorun ola-
rak gördüğü zihniyetle 
gerçekçi bir yüzleşmeden 
kaçınmaktadır. Belgeyi ince-
lediğimizde, söylemde bol mik-
tarda "yerliliğe, milliliğe, ahlakiliğe, 
maneviyata" gönderme yapılmasına 
rağmen, bunların hiç birinin 'evrensel' 
kavramının sahip olduğu güce sahip ol-
madığını anlıyoruz.  Dolayısıyla belgenin 
'çifte kanattan' ziyade bir 'çifte sadakat' krizini yansıttığını 
söylemek mümkündür.

Bunlardan bazılarına değinmek gerekirse, belki de ilk ola-
rak 2023 Eğitim Vizyonu'naseçilen"Mutlu Çocuklar Güçlü 
Türkiye"  sloganından başlamak gerekir. Bu sloganın bile 
başlı başına çifte sadakat krizini yansıttığı söylenebilir. 
Mutluluk ile güçlülük arasında doğal bir korelasyon olduğu 
varsayımına dayanan bu slogan, bu iki kavramın kimi za-
man (günümüz dünyasında çoğunlukla) birbiriyle çatıştığı-
nı görmezden geliyor.

Bakan, sunuş yazısında: "Pedagoji, psikoloji, antropoloji, 
sosyoloji, nörobilim, ekonomi ve teknolojinin bize tanıdığı 
tüm imkânları kapsayan transdisipliner bir zemine ihtiya-
cımız olduğu açıktır."[7] demektedir. Bu ifadeye temelde bir 
itiraz getirilemese de sorulması gerekiyor: Hangi pedagoji, 
hangi psikoloji, hangi antropoloji vs...? Zira Bakan'ın eleş-
tirdiği günümüz dünyasında bu bilimlerin de az payı yoktur.

Belgede en çok önemsediğim ifadelerden biri Bakan'ın su-
nuş yazısında yer alıyor: "Bizim mücadelemiz, dünyaya ve 
doğaya pusu kuranlara, bilimi ve eğitimi kötüye kullanan-
lara karşıdır. Sıraladığımız sorunları düzeltmenin yolu da 
bilimden ve eğitimden geçmektedir."[8]

Burası, 'mücadele' kelimesinin geçtiği tek yer olması ve 
bir 'düşmandan' bahsetmesi sebebiyle (düşman kelimesi 
geçmese de) özellikle önemlidir. Tabii ki burada da sorma-
mız gerekiyor: Dünyaya ve doğaya pusu kuranlar kimlerdir? 
Bilimi ve eğitimi kötüye kullananlar kimlerdir? Bunlarla 
nasıl mücadele edilecek? Bu mücadeleyi hangi hedef ve 
uygulamalarda görüyoruz?

Belgenin en sorunlu ifadelerinden biri, Bakan'ın sunuş 
yazısında geçmektedir: "Bu bakış bizi, gerçeğin ve insanın 
parçalanmasına dayalı bir algıdan kurtaracak ve 'çokluk-
ta birlik' anlayışının önünü açacaktır. Aynı bakış bizi, zıtla-
rın çatışmasından doğan paradoksal birliğe götürecektir. 
Bu anlayış, 'biz ve öteki' ayrımlarını aşarak 'hepimiz' olma 

bilincini diri tutacaktır. 
'Hepimiz aynı takımda-

yız.' duygusunu hisset-
tirecektir."[9]

K a n a a t i m e 
göre bu ifa-
de, belgenin 

'çift kanattan' 
ziyade bir 'çifte 
sadakat krizi-
ni' yansıttığını 

göstermesi 
a ç ı s ı n d a n 
ö n e m l i d i r . 

Bakan, İslam 
düşüncesindeki 'kes-

rette vahdet' (çoklukta birlik) 
düşüncesine göndermede bulunuyor ve 

bu bakışın bizi "zıtların çatışmasından doğan para-
doksal birliğe" götüreceğini söylüyor. Bakan'a göre bu 'pa-
radoksal birlik', biz ve öteki ayrımlarını kaldıracak ve bize 
'hepimiz' olma bilincini verecektir.

'Kesrette vahdet' olduğu doğrudur. Bu kavram İslam dü-
şüncesinde Tevhid'e göndermede bulunur. Ama bu bizi 
'paradoksal birliğe' nasıl götürecek? Dahası paradoksal 
birlik ne demektir? Zıtların çatışmasından paradoksal bir-
lik nasıl doğacak? Bu kavram biz ve öteki ayrımlarının aşıl-
masını nasıl sağlayacak?

“2023 Eğitim Vizyonu 
Belgesi gerçekten bir paradigma 

değişimini içeriyor mu? Yoksa yüz elli 
yıl öncesinden kalan, adına o zamanlar 
'telifçilik/sentezcilik/ikicilik' denilen 

eski bir tartışmayı mı devam 
ettiriyoruz?”



Belge, kavramı açıklamasa da, bu kavramın belgenin ta-
şıdığı çifte sadakat krizine bir işaret olduğu söylenebilir. 
Yani, belge bir bakıma "Evet, çift kanat dediğimiz kanatlar 
zaman zaman birbiriyle çatışıyor, uyumlu değil ama bu, ça-
tışma/çelişki gibi görünen bir birliktir." demiş oluyor. Ama 
sadece demiş oluyor, bunun nasıl olacağını söylemiyor.

Örneğin belgede Nurullah Ataç'ın adının zikredilmesini 
bu 'paradoksal birliğe' örnek olarak verebilir miyiz? Ataç 
Batılılaşma için eski benliğimizi, kültürümüzü tamamen 
arkamızda bırakmamız gerektiğini, takip ve taklidin ötesi-
ne geçip Avrupa uygarlığı içinde erimemiz gerektiğini söy-
lüyordu. Dil konusunda hassas olan Ataç'a göre, Batı'nın 
köklerine yani Yunanca ve Latinceye gitmeli, yapay da olsa 
"Batı uygarlığını yankılayan" bir dil kullanmalıydık.[10]

Belgenin en sorunlu ifadelerinden biri yine Bakan'ın su-
nuş yazısında geçiyor. Şöyle diyor Ziya 
Selçuk: "...Millî Eğitim Bakanlığı olarak 
gerçekleştirmek istediğimiz dönüşüm; 
adil, insan merkezli, öğretmen temelli, 
kavramda evrensel, uygulamada yerli; 
esnek, beceri ve görgü odaklı; hesap 
verebilir, sürdürülebilir bir ilkesel duruş 
sergilemekle tecessüm edecektir."[11]

Kavramda evrensel, uygulamada yerli!

Kulağa hoş gelen bu klişe bize ne anla-
tıyor? İftar sofrasında Coca-Cola içmek 
gibi bir şey mi bu? Paradoksal birlikten 
kastedilen bu mu?

Buna benzer ifadeler Eğitim Felsefesi 
bölümünde de geçiyor. Bunları da ak-
tardıktan sonra söylenmek istenen şeyi anlamaya çalışa-
lım:

"Hakikatin bütünlüğüne saygı duyan bir eğitim sisteminin 
her şeyden önce evrensel bir zemine gereksinimi vardır. 
Daha sonra bulunduğu toprağın boyasıyla boyanır ve millî-
leşir."[12]

"Sonuç olarak bir topluma yapılabilecek en büyük kötülük, 
o toplumu kendi kültüründen mahrum etmektir. Daha bü-
yük bir kötülük ise onu kendi kültürüne mahkûm etmek-
tir."[13]

"Kültürün uygarlığa dönüşümü evrensel olana bağlantı-
sıyla gerçekleşir. Evrensel bakış, sağlam bir eğitim siste-
mi için temel şart olan toplumsal mutabakatı kolaylaştırır. 
Mutabakat olmadan zemin olmaz. Zemin olmadan şekil ol-
maz. Diğer bir ifadeyle eğitim de dâhil birçok konu, zemin 
olmadığı takdirde sadece şekilde kalır."[14]

İlk olarak şu ifadeyi tekrar okuyalım: "Sonuç olarak bir 
topluma yapılabilecek en büyük kötülük, o toplumu kendi 
kültüründen mahrum etmektir. Daha büyük bir kötülük ise 
onu kendi kültürüne mahkûm etmektir." Bu ifadeye göre 
kendi kültürümüze "mahkum" olmak, kendi kültürümüz-
den "mahrum" olmaktan daha büyük bir kötülük! Bu ifade-
lerdeki hem kültürden, hem de kötülükten neyin kastedil-
diğinin açıklanması gerekir.

Açıktır ki alıntıladığım ifadelerin hepsi 'yerli' olanın dışında 
bir de 'evrensel' ayrımı yapıyor. Yerli olanın ne olduğunu 
az-çok anlayabiliyoruz. Peki 'evrensel' ne anlama geliyor? 
Çünkü bu ifadelerden anladığımız kadarıyla 'evrensel' 
merkeziyken, yerli kendini ona göre ayarlayacaktır. Belgeye 
göre kavramlar 'evrensel' olacak, uygulamalar 'yerli' ola-
caktır; zemin 'evrensel' olacak onun üzerine bina edilecek 
şey 'yerlilikle' boyanacaktır.

Mesela Bakanlığa göre 'toplumsal cinsiyet' evrensel bir 
kavram mıdır? Eğer öyleyse, bu kavram bizim 'yerli ve milli' 
kimi değerlerimizi İstanbul Sözleşmesi'nde ifade edildiği 
gibi  'kökünden kazımak' istiyorsa bu kavramın yerelleşti-
rilmiş uygulaması nasıl olacaktır?

Asıl soru: Evrenseli kim üretiyor? Belgenin sunuş yazıların-
da ve Eğitim Felsefesi bölümünde güçlü 
eleştiriler getirdiği zihniyetten çıkmıyor 
mu bu evrensel kavramlar? Ama daha 
da önemlisi, bir paradigma dönüşümü-
nü savunan bu belge 'evrensele' boyun 
eğerek bunu nasıl başaracak?

Vizyon belgesinin sunuş yazısında Ziya 
Selçuk, insan-makine ilişkisine yönelik 
önevmli eleştiriler getiriyor. Bu eleşti-
rilerin dünyanın posthümanist döne-
me hazırlandığı bir dönemde ayrı bir 
önemi var. Bakan bu bağlamda şunları 
ifade ediyor:

 "Sanayileşmede dördüncü büyük kırıl-
ma olarak ifade edilen bu yeni tekillik 

dönemi; biyolojik, dijital ve fiziksel olanı tek vücutta birleş-
tirmek gayesindedir."[15]

"Ancak, teknoloji alanındaki yenilikleri; yaşamı kolaylaş-
tırmalarına rağmen, dünyanıntamamen farklı bir yöne 
sürüklenmeye başladığının yegâne işaretleri olarak ko-
şulsuz kabullenmek doğru değildir. Bu çerçevede eğitimin 
muhtevasını, sadece endüstrinin ihtiyaçlarını dikkate ala-
rak belirlemeyi öngören yaklaşımın zorlayıcı hâkimiyetini, 
aynen kabul etmek de doğru olamaz. Teknolojiye duyulan 
ihtiyaç ve pazar koşullarının dayattığı tüketim alışkanlık-
ları, insanoğlunun giderek kendine yabancılaşma sürecini 
tetikliyorsa, eğitim ekosistemimiz, bu gidişe esaslı bir şerh 
düşmek sorumluluğuna sahiptir. İnsanı araçlarda zengin, 
amaçlarda yoksul kılan bir bakış açısına söyleyecek sözü-
müz ve verecek daha derin cevaplarımız olmalıdır."[16]

 "Bizim tekilliğimiz, insan ve makinenin birlikteliğinden zi-
yade akıl ve kalbin birlikteliğidir."[17]

Bakan'ın insanı makineye bağımlı hale getiren, hatta ma-
kineye bir nevi kutsallık yükleyen anlayışa getirdiği eleş-
tiriler hayli değerli. Fakat içerik, uygulama ve hedeflere 
bakıldığında 'akıl-kalp' birlikteliğinden ziyade insan-maki-
ne/yapay zeka etkileşiminin daha öne çıktığını, eğitimde 
dataya ve dijital platformlara merkezi bir önem verildiğini 

“Kültürün uygarlığa 
dönüşümü evrensel 
olana bağlantısıyla 

gerçekleşir. Asıl 
soru: Evrenseli kim 

üretiyor?”
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görüyoruz. Nitekim Öğrenme Analitiği Aracılığıyla Veriye 
Dayalı Yönetim başlıklı bölümde konu ayrıntılı bir şekilde 
ele alınıyor. Posthümanizmin 'tekillik' kavramında Bakan'ın 
da ifade ettiği gibi, biyolojik, dijital ve fiziksel olanın bir-
leştirilmesi hedefleniyor. İnsan-insan etkileşiminin kalma-
yacağı, eğitimin aşamalı bir şekilde dijitalleşeceği, yapay 
zekalar tarafından yürütüleceği bir sistem tasavvur edili-
yor. Açıkçası, içerik, hedef ve uygulamalara bakıldığında 
"Böylesi bir eğitimin alt yapısı mı kuruluyor?" sorusu akla 
geliyor.

Yazıyı hazırlarken vizyon belgesinin kimler tarafından ha-
zırlandığını epeyce araştırmama rağmen bulamadım. Hangi 
belgelerden, düşüncelerden, kurumlardan, kişilerden, ya-
rarlanıldı? Bunlar hakkında herhangi bir bilgiye rastlama-
dım. Özellikle sermaye çevrelerinin etkisini merak ediyor-
dum. Bunu anlayabilmek için Eğitim Reformu Girişimi'nin 
belgeyle ilişkili düşünce ve yorumlarına baktım. Yönetim 
kurulu başkanlığını Prof. Dr. Üstün Ergüder'in yaptığı bu 
merkezin ulusal destekçileri arasında, Vehbi Koç Vakfı, 

Sabancı Üniversitesi, Aydın Doğan Vakfı, Türkiye Vodafone 
Vakfı, Kadir Has Vakfı, Elginkan Vakfı gibi kurumlar bulu-
nuyor. Uluslararası destekçileri arasında ise Open Society 
Foundation (George Soros'un Vakfı), Network of European 
Foundations, European Association for Education Law and 
Policy, Ernst Reuter Girişimi, Research Triangle Institute 
(ABD) gibi kurumlar bulunuyor.[18]

Eğitim Reformu Girişimi (ERG) vizyon belgesinin açıklan-
masından sonra Kasım 2018'de belgeyle ilgili düşüncelerini 
"Vizyon Belgesi Neler Getiriyor ve Nasıl Güçlendirilebilir?" 
başlığıyla yayınladı. ERG, yaptığı açıklamada vizyon belge-
sini "umut verici" olarak değerlendiriyor: "Eğitim Reformu 
Girişimi (ERG), kurulduğu 2003 yılından bu yana eğitimde 
veri temelli, katılımcı, bütüncül ve uzun vadeli politikalara 
duyulan ihtiyacı vurguluyor. Millî Eğitim Bakanlığı (MEB) ta-
rafından açıklanan Güçlü Yarınlar İçin 2023 Eğitim Vizyonu 
belgesini bu ihtiyacın karşılanması yolunda uzun zamandır 
beklenen, umut verici bir adım olarak karşılıyoruz." [19]

ERG, belgeyi desteklemekle birlikte uygulama adımlarının 
güçlendirilmesi için öneriler de sunuyor. Bu önerilerden 
birisinde, "Kapsayıcı eğitim ve toplumsal cinsiyet bağla-

mında, kız çocukların nitelikli eğitime erişimine yönelik 
hedefler, bu konuya verilen önemi ve önceliği yansıtacak 
biçimde açık olarak vurgulanmalıdır."[20] deniyor. ERG'nin 
sıkı bir toplumsal cinsiyet eşitliği destekçisi olduğunu da 
belirtmek gerekiyor. ERG bu bağlamda, Haziran 2008'de 
"Eğitimde ve Eğitimle Toplumsal Cinsiyet Eşitliği" başlıklı 
bir politika notu da hazırlamış.[21]

Son olarak, paradigmatik dönüşümün hedef ve uygulama-
lara ne kadar yansıdığını ele almakta fayda var.

Vizyon belgesinde hedefler ve bu hedeflere bağlı uygula-
maların yer aldığı 18 başlık bulunuyor. Bu hedef ve uygu-
lamaların frekanslarını  çıkardığımızda, toplamda 44 hedef 
ve bu hedeflerin altında 261 uygulama yer aldığını görü-
yoruz. En çok hedef ve uygulamanın yer aldığı üç başlık 
sırasıyla şöyle:

Mesleki ve Teknik Eğitim: 7 Hedef, 33 uygulama,

Ortaöğretim: 4 Hedef, 25 uygulama,

Ölçme ve Değerlendirme: 4 hedef, 23 uygulama.

Bu sıralama, mesleki ve teknik eğitimin sözü edilen dönü-
şümde önemli bir yer kaplayacağını gösteriyor. Diğer baş-
lıkları ve onların altında yer alan hedef ve uygulama sayı-
larını dipnottan inceleyebilirsiniz.[22]

Gerek sunuş yazılarında gerekse Eğitim Felsefesi bölümün-
de 'nicele önem veren', 'pragmatik' mantığa güçlü eleştiri-
ler getiriliyor ama hedef ve uygulamaların bu eleştirilere 
pek kulak vermediği anlaşılıyor. Evet, yarışma ve sınava 
daha az ihtiyaç duyulması[23], sınav yapılarının değiştirilip 
daha çok yoruma ve eleştirel düşünmeye yer verilmesi[24] 
gibi bazı değişiklikler yapılacağı belirtiliyor ama bunların 
paradigmatik dönüşüme nasıl hizmet edeceği belirsiz.

Örneğin belgede şu ifadeler yer alıyor:

"Önceki yıllarda derslik sayısı, öğretmen ataması, okullaş-
ma, dijital altyapı gibi konularda yapılan niceliğe dair atı-
lımları, nitelikle tamamlamanın tam vaktidir."[25]

"Bu yüzden eğitim süreçlerini, sadece biyolojik veya eko-
nomik tanımlamalara, istatistiksel verilere ve nicel başa-
rılara hapsolmaktan kurtarıp ontolojisi, epistemolojisi ve 
etik temelleriyle birlikte ele almak zorundayız."[26]

"Günümüz dünyasında itibar edilen ana akım sistemle-
rinde hâkim bakış açısı, eğitimi işlevsel çıktılarıyla değer-
lendirmeye yatkındır. Bu bakış açısının bir sonucu olarak 
eğitimin sorumluluk alanı, güncel gereksinimlerin (mesle-
ğe hazırlama, iyi bir vatandaş yetiştirme) karşılanmasıyla 
sınırlandırılmakta; insan, bütüncül ve tutarlı bir ontolojik 
perspektif yerine, yüzeysel ve indirgeyici bir yaklaşımla sa-
dece biyolojik olarak düşünen canlı, homo biologicus veya 
homo economicus olarak tanımlanmaktadır."[27]

"Türk toplumunun bilgiyle olan pragmatik ilişkisini yeniden 
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düşünmesi ve varlık-bilgi dengesini yeniden yapılandır-
ması önemlidir. Aksi hâlde varoluşu, sadece maddi varlık 
dünyasını tecrübe yoluyla anlatmak, tek kanatla uçmaya 
ve yükselmeye benzeyen nafile bir çabadır. Epistemoloji, 
bilginin ve eğitimin ötesinde, irfanı ve maarifi anlamak için 
de değerlidir."[28]

Sunuş yazılarını, Eğitim Felsefesi ve Temel Politikamız bö-
lümlerini okuyup, İçerik ve Uygulama  bölümüne geldiği-
mizde insan sormadan edemiyor: Nerede o çift kanat?

İçerik ve Uygulama bölümüyle birlikte belgeye oraya kadar 
hakim olan dil ve mantık değişiyor, daha teknik bir havaya 
bürünüyor. Bu aşamadan sonra pragmatik kaygıların bel-
geye daha fazla hakim olmaya başladığını görüyorsunuz; 
sayısallaştırmaya, dijital merkezileşmeye, ölçmeye büyük 
önem veriliyor. Uzun uzun veri ambarları, veriye dayalı 
planlama ve yönetim sistemi, veri denetim birimi, veri bil-
gilendirme sistemi, veri analizi, çevrim içi platform, coğrafi 
bilgi sistemi, öğrenme analitiği platformu, tasarım-beceri 
atölyöleri, öğrenci başarı izleme araştırması, dijital ölç-
me-değerlendirme, elektronik portfolyo vb. uygulamalar 
anlatılıyor.

Bunların yerinde kararlar olup olmaması ayrı bir konu. 
Eğitim sistemini teknik açıdan güçlendirmek, verilerin sağ-
lıklı ve hızlı bir şekilde toplanması, çok yönlü değerlendir-
me vb. uygulamalar ayrıca tartışılabilir. Ama bu hedef ve 
uygulamalarda felsefe nerede? Çift kanat nasıl sağlanacak?

2023 Eğitim Vizyonu belgesinde özellikle Bakan'ın sunuş 
yazısı ve Eğitim Felsefesi bölümlerindeki eleştirilerin ve 
iddiaların hem kendi içinde kimi çelişkiler barındırdığı-
nı hem de içerik ve uygulamaya yansımadığını söylemek 
mümkündür. Belge, 'akıl-kalp' birlikteliği,[29] 'fıtrat',[30] 
'akleden kalpler',[31] gibi İslami literatüre aşina kitleleri 
okşayan kavramlar kullanmasına ve paradigmatik dönü-
şümün adresi olarak bu kavramları göstermesine rağmen; 
içerik, uygulama ve hedeflerde bu dönüşümün nasıl olaca-
ğını cevapsız bırakıyor. Dahası, yukarıda da ifade ettiğimiz 
gibi, uygulamaya gelince belgenin dili ve yönelimi değişi-
yor ve daha öncesinde eleştirdiği zihniyetin pratiklerine 
daha fazla yer veriyor.
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TEVBE SURESİ AYET 71: “Mümin erkeklerle 
mümin kadınlar da birbirlerinin velileridir. 
Onlar iyiliği emreder, kötülükten alıkorlar, 
namazı dosdoğru kılarlar, zekâtı verirler, 
Allah ve Resulüne itaat ederler. İşte onla-
ra Allah rahmet edecektir. Şüphesiz Allah 
azizdir, hikmet sahibidir.”  

TEVBE SURESİ AYET 67: “Münafık erkekler 
ve münafık kadınlar (sizden değil), bir-
birlerindendir. Onlar kötülüğü emreder, 
iyilikten alı kor ve cimrilik ederler. Onlar 
Allah'ı unuttular. Allah da onları unuttu! 
Çünkü münafıklar fasıkların kendileridir.”

NUR SURESİ AYET 26: “Kötü kadınlar kötü 
erkeklere, kötü erkekler ise kötü kadınla-
ra; temiz kadınlar temiz erkeklere, temiz 
erkekler de temiz kadınlara yaraşır. Bu 
sonuncular, (iftiracıların) söylediklerinden 
çok uzaktırlar. Kendileri için bağışlanma 
ve güzel bir rızık vardır.”

AHZAP SURESİ AYET 36: “Allah ve Resu-
lü bir işe hüküm verdiği zaman, inanmış 
bir erkek ve kadına o işi kendi isteklerine 
göre seçme hakkı yoktur. Her kim Allah ve 
Resulüne karşı gelirse, apaçık bir sapıklığa 
düşmüş olur.”

AHZAP SURESİ AYET 58: “Mümin erkekle-
re ve mümin kadınlara, yapmadıkları bir 
şeyden dolayı eziyet edenler, şüphesiz bir 
iftira ve apaçık bir günah yüklenmişlerdir.”

AHZAP SURESİ AYET 73: “(Allah, emaneti in-
sana vermek suretiyle), münafık erkeklere 
ve münafık kadınlara, müşrik erkeklere ve 
müşrik kadınlara azap edecek, inanan er-
keklerin ve inanan kadınların da tövbesi-
ni kabul buyuracaktır. Allah bağışlayandır, 
merhamet edendir.”

Kur’an’dan
ERKEKLER VE KADINLAR

Allah insanları erkekler ve kadınlar olarak yaratmıştır. Kadın erkeğin, erkek de kadının 
eşidir. Kadın erkek için, erkek de kadın için örtüdür. Kadın anne, erkek babadır. Allah 
sosyal hayatı cinsiyet farklığı üzerine tanzim etmiştir. Bu tanzime rıza göstermek imanı-
mızın gereğidir. Kadın ve erkek, yaratılışta birbirlerine üstünlükleri olsa bile kullukta ve 
hukukta eşittirler. Aşağıda mealleri verilen ayetleri bu anlamda okuyalım ve düşünelim.
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“TOPLUMSAL CİNSİYET EŞİTLİĞİ” 
MASKESİ ALTINDA AİLE YAPIMIZ 

TEHDİT ALDINDA 

Türkiye’de kendilerini LGBTİ (lezbi-
yen, gey, biseksüel, transgender, 
intersex) kapsamında görenlerin 

sayısı son yıllarda artmaya başladı. 
Kendilerini LGBTİ’li olarak görenle-
ri bendeniz Dünya Sağlık Örgütü’nün 
açıklamalarının aksine “cinsel tercih-
leri farklı” olanlar olarak görmemek-
teyim. Diyanet’in son hutbesi doğ-
rultusunda bu farklı cinsel eğilimleri 
fıtrata aykırı “cinsel sapıklık” olarak 
değerlendirmekteyim. LGBTİ’liler, top-
lumsal cinsiyet eşitliği kavramını çok 
önemser çünkü bu kavram sayesinde 
“cinsel özgürlük” olarak anladıkları 
bütün cinsel sapkınlıkları doyasıya ya-
şayabilme imkânına kavuşurlar.

“Toplumsal cinsiyet” kavramı, haddiza-
tında İngilizce “gender”in karşılığıdır. 
Ancak sözde toplumsal cinsiyet eşitliği 
anlamına gelen “Gender Equality” top-
lumda kadın ve erkeğin eşit haklara 
sahip olması ilkesine dayanırken aynı 
kavram "her iki cinse yönelik cinsel 
özgürlük" gibi birçok unsur da ihtiva 
etmektedir.

Yani “gender”, “toplumsal cinsiyet” 
yerine “cinsel özgürlük” biçimin-
de tercüme edilmiş olsaydı “Gender 
Equality” de “cinsel özgürlükte eşit-
lik” anlamına gelirdi. Böyle bir takdim, 
Müslüman toplumun tepkisini çeke-
ceği için belki de herkesin kabul ede-
bileceği “toplumsal cinsiyet eşitliği” 
kavramı vitrin olarak öne sürülmüştür. 
Yani “toplumsal cinsiyet eşitliği” kav-
ramı üzerinden ailevi ve ahlaki değer-
lerimiz hedef hâline getirilmektedir. 

Uluslararası Sözleşmelerde 
“Toplumsal Cinsiyet Eşitliği” 
Kavramı

Bu kavram, ilk  kez  İstanbul Sözleşmesi’nde 
yer almamaktadır. Sözleşmede geçen 
kavram, 1981’de yürürlüğe giren CEDAW 
(Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın 
Tasfiye Edilmesine Dair Sözleşme) 
isimli sözleşmede yer almaktadır. 
Türkiye, bu sözleşmeyi 1985’te onayla-
dıktan sonra 2002’de de ihtiyari proto-
kolü de imzalayarak 2003’te yürürlüğe 
koymuştur. 2011 yılında Türkiye tara-
fından çekincesiz olarak kabul edilen 
İstanbul Sözleşmesi’nin kaynağı de-
mek ki CEDAW’dır.

Bilindiği üzere bu gibi uluslararası 
sözleşmeler, anayasamızın bile üze-
rinde bir hükmi geçerliliği vardır. Yine 
AB’ye katılım müzakerelerinin başla-
dığı 2005 tarihinden sonra 2010 yılın-
da çekincesiz olarak T.C. tarafından 
kabul edilen “Avrupa Birliği Temel 
Haklar Bildirgesi”nin 21. maddesinde 
“Ayrımcılık Yasağı” başlığı altında ge-
çen şu hükümde Türkiye’yi bağlamak-
tadır:

“Cinsiyet, ırk, renk, etnik veya sosyal 
köken, kalıtımsal özellikler, dil, din 
veya inanç, siyasi veya başka herhan-
gi bir görüş, bir ulusal azınlığın üyesi 
olma, hususiyet, doğum, maluliyet, yaş 
veya cinsel eğilim gibi herhangi bir se-
beple ayrımcılık yapılması yasaktır.”

Görüldüğü üzere LGBTİ’lileri huku-
ken koruyan birçok sözleşme bulun-
maktadır. Kendimizi aldatmayalım 
ve halkımızı da kandırmayalım. Biz 
Müslümanlar olarak LGBTİ hareketi-
ni ne kadar da Lut kavmiyle eşdeğer 
görsek de başta uluslararası mevzuat 
ve buna bağlı olarak ulusal mevzua-
tımız (6284 sayılı Kanun gibi) olmak 
üzere LGBTİ’lilere eşit haklar verme-
mizi emrediyor. Bu gerçeği halkımız-
dan gizlemeyelim. Bu şartlar altında 
hangi parti iktidara gelirse gelsin veya 
kim cumhurbaşkanı seçilirse seçilsin 
LGBTİ’lilere verilmiş hakların önüne 
geçemeyecek ve iktidar sahipleri “Ne 
yapalım demokrasi, toplumsal cinsi-
yet eşitliği, ayrımcılık yapmama ilkesi, 
uluslararası sözleşmeler ve buna bağlı 
ulusal kanunlarımız böyle emrediyor.” 
demek durumda kalacaktır. 

Evet, Türkiye AB’ye giden yolda aile 
hayatımızı ve manevi değerlerimizi 
zor duruma sokacak bir süreçten geç-
mektedir. “Cinsel yönelim” temelinde 
ayrımcılığın yasaklanması ve eşitlik 
ilkesi, Türkiye’nin de tabi olduğu AB 
antlaşmalarında garanti altına alın-
mıştır. Yani LGBTİ’lilere her türlü cinsel 
özgürlük hakkı tanındığı gibi bunun 
ötesinde aile kavramının tanımının 
değiştirilmesine varıncaya kadar top-
lum nizamını ve sosyal hukuk sistemi-
ni alt üst edecek bir dizi değişiklikler 
de meydana gelecektir. Bundan böyle 
mesela aile, sadece erkek ve kadından 
oluşan bir birliktelik olarak tanımlan-

M
a

k
a

le

Prof. Dr. Ali SEYYAR Akademisyen aa.seyyar@gmail.com

  52 ARALIK 201912



mayacak, bunun ötesinde kadın/kadın 
ve erkek/erkek beraberlikleri de aile 
kapsamına alınacaktır. 

“Toplumsal Cinsiyet Eşitliği” 
ve “Kadına Şiddet” Üzerinden 
Ahlâkî Değerler Tehdit 
Altındadır

Türkiye, bağlı olduğu uluslararası söz-
leşmeler doğrultusunda LGBTİ dostu 
bir ülke olma yolunda hızla ilerlemek-
tedir. Hâlbuki İstanbul Sözleşmesi, “ay-
rımcılık” ve “kadına şiddet” gibi olgula-
rı kullanarak kadını öne çıkarıp aslında 
cinsler arası ayrımcılığı körüklemekte-
dir. İstanbul Sözleşmesi ve bunu esas 
alan 6284 sayılı Kanun “kadına karşı 
ayrımcılığı ve şiddeti” esas alıyor gibi 
görünüyor. Ancak gerek Sözleşme ge-
rekse 6284 sayılı Kanun, şiddet konu-
sunda Türkiye toplumunun millî de-
ğerlerini değil, Batı toplumlarının ön 
kabullerini, inançlarını esas aldığı için 
şiddete karşı kanuni tedbirler bir işe 
yaramamaktadır. Nitekim Türkiye’de 
aile içi şiddet olayları her geçen gün 
artmaktadır. 

Türk toplumunda şiddet anlamına gel-
meyen bazı söz ve davranışlar, Batı’da 
tam tersine şiddet gibi algılanmakta-
dır. Müslüman toplumlarda inanç ve 
geleneklerinden gelen bazı ön kabul-
ler vardır, örneğin namus gibi. Ama 
Sözleşme buna 12/5. maddede “söz-
de namus” yakıştırması yapmaktadır. 
İfade aynen şu şekildedir: “Taraflar; 
kültür, gelenek, görenek, din ya da 
‘sözde namusun’ işbu sözleşme kap-
samındaki herhangi bir şiddet eylemi 
için gerekçe oluşturmamasını sağlar.”

Bu ön kabul bile başlı başına şidde-
te yönlendirme sayılabilir. Dolayısıyla 
Sözleşme ve Kanun'da “şiddet” yete-
rince tanımlanmış değil, hatta şiddet 
sebebi sayılabilecek bazı ön kabul ve 
davranışlar bizde şiddet olarak kabul 
edilmeyebilir. Artık bundan sonra, na-
mus kaygısı ile mahiyeti tam belirlen-
memiş, sadece kadının beyanına kal-
mış her tür “şiddet” cezalandırılacaktır. 
Bir diğer ifadeyle ahlâksızlık olarak ta-
nımlanacak hiçbir tutum ve davranış 
yoktur. Dolayısıyla ahlâksızlık olarak 
nitelenebilecek davranış olmayacağı 
için bu durumlara dair bir şiddet ifa-
desi dâhî cezalandırılacaktır. Bunun 
için de sadece kadının beyanı yeterli 
olacaktır.

Diğer bir konu ise masumiyet kari-
nesini hemen hiçe sayan “... kadının 
beyanı esastır.” ilkesidir. Masumiyet 
karinesi, Kanun'daki adıyla suçsuzluk 
karinesi, İslam hukukundaki karşılığı 
beraat-i zimmetin asıl olması, evrensel 
bir kuraldır. Demokrat veya adil, hangi 
sistem olursa olsun, tüm ilahî ve be-
şerî sistemlerde masumiyet kuralı ge-
çerlidir. İlk defa bu kural, LGBTİ uğruna 
ihlal edilmiştir. Erkek ise yine evrensel 
kurallara rağmen suçsuzluğunu ispat 
etmek zorundadır. Kadının ise böyle 
bir zorunluluğu bulunmamaktadır. 

Görüldüğü üzere “Toplumsal Cinsiyet 
Eşitliği” ifsat projesinde ve İstanbul 
Sözleşmesi’nde dinimize, örf ve ana-
nelerimize aykırı birçok madde bul-
mak mümkündür. Meğer altına imza 
attığımız ve övündüğümüz İstanbul 
Sözleşmesi, “eşitlik” maskesi altında 
kadın ve aileyi hedef alarak uluslara-
rası hukuk şemsiyesi altında kültürel 
ve ahlaki boyutuyla görünmeyen bir 
gerilla savaşı taktiği ile kaos meydana 
getirerek ifsat hareketin gizli bir pla-
nıymış. 

Bugün resmî ağızlar dâhî eşcinselliğin 
bir hastalık/saplantı olduğuna dair 
bir beyanda bulunmaları söz konusu 
değildir. Tam tersine müdahale edil-
memesi gereken bir “yaşam tarzı” ol-
duğunu söylemek mecburiyetindedir. 
İnsan hakları ve özgürlükler çerçeve-
sinde ele alınan bu mesele, zamanla 
sosyal yapıdaki dejenerasyona ve ah-
laki erozyona sebep olacaktır. Bu süreç 
tam da küresel projenin hedeflerine 
uymaktadır. Böylece açıkça günah olan 
bir “yaşam tarzı” meşrulaştırılarak 
Müslüman toplumların helakine sebe-
biyet verecektir. 

LGBTİ’lilere Karşı Tavrımız 
Nasıl Olmalıdır?

İslam dininin cinsel sapkınlıklara karşı 
görüşü bellidir. İslam, bireyin ahlakını/
fıtratını ve toplumun sağlıklı yapısını 
bozan her türlü unsurla nasıl mücade-
le edilmesi gerektiğini göstermektedir. 
İslam dini, eşcinselliği gayrimeşru cin-
sel bir eğilim olarak gördüğü için böy-
le bir eğilimin önüne geçilmesini em-
retmektedir. Nitekim Kur’an’ın değişik 
ayetleri, bu sapkın cinsel eğilimi, ‘ölçü-
yü aşma’, ‘sınırı çiğneme’, ‘hayâsızlık’, 
‘kötülük’, ‘fesat’, ‘fasıklık’, ‘akılsızlık’, 
‘cehalet’, ‘iğrençlik’, ‘utanç verici bir 
tutku’, ‘sapıklık’ ve ‘günahkârlık’ olarak 
tanımlamaktadır (7 Araf 80-84; 11 Hud 
77-83; 26 Şuara 165-174; 27 Neml 54-58; 
29 Ankebut 28-35; 51 Zariyet 33-37; 70 
Meariç 29-31).

Genelde eşcinsel tercihi olan kişilerin 
yetiştirilme tarzı araştırıldığında sosyal 
öğrenmenin bir rolü göze çarpmakta-
dır. Dolayısıyla eşcinsel konuma gel-
miş bir kişi, öyle yaratılmış olmaktan 
ziyade yanlış yetiştirilmişliğin ve gü-
nahlardan nefsani haz almanın sap-
kın bir sonucudur. Bu gerçeği görmek 
istemeyen LGBTİ’lilerin ise en büyük 
argümanı, kendilerinin homofobi kur-
banı oldukları yönündedir. Homofobi, 
LGBTİ’lilere karşı düşmanlık besleyerek 
onları aşağılamak, fiziksel ve psikolojik 
şiddet uygulamaktır. Eşcinsellere sırf 
eşcinsel oldukları için kötü muamele-
de bulunmak, bu bağlamda homofobi 
olarak tanımlanabilir. Eşcinsellere yö-
nelik aşağılayıcı yaklaşımlar, nefreti 
artırarak hem sosyal ilişkileri bozar, 
hem de sorunun çözümünü zorlaştırır. 

Ne var ki fıtri bir sonuç olmayan eş-
cinselliği özendiren eğitim ve terbiye 
yöntemlerine karşı çıkmak, eşcinselliği 
tasvip etmemek ve eşcinsellere cinsel, 
sosyal ve manevi rehabilitasyon teklif 
etmek homofobi değildir. Dolayısıyla 
şuurlu hiçbir Müslüman, eşcinsel bir 
insana zulmedemez ama ona merha-
met besleyerek fıtratına uygun bir ha-
yata dönmesine yardımcı olur. Onun 
için yaptığından dolayı pişmanlık du-
yup vicdan azabı duyan, günah işledi-
ğinin farkına varan ve hasta olduğunu 
kabul eden eşcinsellere tıbbi, sosyal 
ve manevi rehabilitasyon yöntemleriy-
le her türlü yardım yapılmalıdır. 

“Açıkça günah olan 
bir 'yaşam tarzı' 

meşrulaştırılarak 
Müslüman 

toplumların helakine 
sebebiyet verecektir. ”
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EĞİTİMİMİZ ŞİDDET Mİ ÜRETİYOR?

Eğitim ve şiddet kavramları son za-
manlarda sıkça birlikte kullanıl-
maktadır. Peki, eğitim ile şiddet 

arasında ilişki var mıdır, varsa nasıl bir 
ilişkidir? 

Bu yazımızda eğitim ve şiddet ilişkisini 
irdeleyeceğiz, farklı boyutları ile ince-
lemeye çalışacağız; aklımızın kestiği, 
bilgimizin yettiği ölçüde. Ama şunu 
ifade edebilirim ki sizleri düşündü-
recek ve daha önemlisi bu konu için 
düşünmeye değer bir zaman ayırmış 
olacaksınız.

İnsan hakları, özgürlükler boyutu ile 
eğitim ve şiddet ilişkisi nasıldır?

Aile ve çocuk açısından eğitim ve şid-
det ilişkisini işleyen Kefernahum fil-
minden bir replik: “…anne babamdan 
şikayetçiyim…!” Aslında Batıcı eğitimin 
bir feryadıdır, kulaklarda yankılanan 
bu cümle.

Sosyal hayat ile eğitim ve şiddet iliş-
kisi…

Konu önemli, düşünmeye değer. Sıkıntı 
gün geçtikçe artıyor, çözümde geç kal-
mak çözümsüzlüğü arttırır.

Kavram olarak eğitim nedir, şiddet ne-
dir ve neleri içermektedir?

Eğitimin birçok tarifi bulunmaktadır. 
Ortak nokta olarak “davranış değişik-
liği” diye değerlendirilebilir. Bize ait 
eğitim tarifini Gazali şu şekilde yapmış 
yüzyıllar ötesinden günümüze. Eğitim, 
“salih ilim ve faydalı amel tahsiletmek, 
insanı halk ve Hâlık nezdinde vazifele-
rini yapabilecek bir kemâl hâline ge-
tirmektir.”* 

Şiddet kavramının içerdiği unsurları 
da “zarar verme” “iradesine rağmen 
yapma” diye ifade edebiliriz. 

Şiddet: Bireyin fiziksel, cinsel, psikolo-
jik veya ekonomik yönden zarar gör-
mesiyle ya da acı çekmesiyle sonuç-
lanan veya sonuçlanması muhtemel 
hareketleri, buna yönelik tehdit ve 
baskıyı ya da özgürlüğün keyfi engel-
lenmesini de içeren, fiziksel, cinsel, 
psikolojik, sözlü veya ekonomik her 
türlü tutum ve davranıştır.

“Şiddet, duygularını daha çok sözlü 
olarak ifade etme becerisi olmayan, 
aklıyla sonuç alamayan insanların 
uyguladığı bir yöntemdir. Akıl silahını 
kullanan bir insanın şiddete yönelme-
sine gerek yoktur.”

“İlk şiddet, erkeğin erkeğe uyguladı-
ğı bir şiddet gibi görünse de aslında 

kadın erkek ilişkileriyle alâkalı bir ha-
disedir. Eğitim ve şiddet ilişkisinin bu 
yönüne dikkat etmeliyiz.

Avrupa Birliği'ndeki kadınların yaklaşık 
yarısı sözlü, fiziksel veya çevrimiçi cin-
sel tacize maruz kalmakta. ** Bu tespit 
bile Batıcı eğitime bakışımızı yeniden 
sorgulamamız için yeterli bir sebeptir.

Şiddet, insandaki iki temel 
duygu ( cinsellik, saldırganlık) 
kapsamında ortaya çıkar.

Şiddet, insandaki iki temel duygudan 
birinin kapsamına girer ki bu duygu-
lardan birtanesi cinsellik, diğeri saldır-
ganlıktır. Saldırganlık, kişinin kendisini 
tehlikelerden koruması için verilmiş 
bir duygudur. Tehlikeyi uzaklaştırma 
hissi, aslında insanın kendini tehdit 
altında hissetme duygusu ile beraber 
yaşanır. İnsan kendini sözlü olarak ifa-
de edemiyorsa o zaman ortaya şiddet 
çıkar.

Kadın, duygu ve düşüncelerini sözle 
ifade etmeye daha yatkındır. Bir sorun 
yaşadığında hislerini kolayca anlatabi-
lir. Fakat erkeğin bu konudaki eğilimi, 
çok gelişkin değildir. Böyle olunca da 
erkek öfke birikimini şiddet şeklinde 
ifade etme yoluna başvurur.” *** 
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Bu iki kavram ışığında meseleye bak-
tığımızda eğitimin araçsallaştırıldığı 
kanaatine pekâlâ varabiliriz. Peki, kim 
veya kimler araçsallaştırıyor? İşte kritik 
soru budur ve bu soruya verilebilecek 
cevaplar bizi eğitim ve şiddet konu-
sunda doğru çözüme yöneltebilecektir. 

Çocuğa şiddet, çocuk şiddeti, ebeveyn 
şiddeti, aile içi şiddet, şiddet, şiddet… 
Şiddet bir eğitim konusudur. 

Çocuğu eğitme görev ve sorumluluk 
kime aittir? Devlet bu sorumluluğun 
neresindedir? Devlet çocuğun maliki 
midir?

Eğitimin ve şiddetin ölçütü nelerdir, 
mutabakat var mıdır?

Görüleceği üzere birçok soru var dü-
şünmeye değer. Bu sorulara doğru 
cevaplar bulmak da biz eğitimcilere 
düşmektedir. Hatta düşünmekten öte 
bir vazifedir.

Aksi hâlde “ama” kelimesi ile başlayan 
ifadeler gerçekçi bir çözüm olamaya-
cağı gibi çocuğun istismarı bahane-
siyle çocuğun şiddete maruz bırakıl-
masına devam edilecektir. Bu durum, 
yasal olabileceği ancak gerçek insan 
haklarından yoksunluğu ortadan kal-
dırmayacaktır.

Eğitim Şiddeti Azaltır mı?

Şiddetin eğitimli insanlar tarafından 
uygulanması eğitimsizlere göre insanı 
daha fazla şaşırtır. Eğitimli kesim ara-
sında şiddetin artmasının sebebi ego 
kabarmasıdır. Eğitimli kişi, eğitimin ne-
ticesi olan insani erdemleri taşımayıp 
‘ Ben özelim ve üstünüm!’ duygusuyla 
hareket eder ve kendi fikirlerini karşı 
tarafa empoze etmeye kalkışırsa so-
nuçta çatışma yaşanır. Eğer karşıdaki 
de eğitimliyse ve kendini ezdirmiyorsa 
ilişki savaş hâlini alır. Eşler arasında 
şiddet yaşanmaması için eğitim uygun 
ahlaki erdemlerle birlikte gelişmelidir.

Eğitimli kesim nitelemesi ile kastedilen 
ahlaki erdemlere sahip kişi tam olarak 
örtüşmüyor. Çünkü okullarımızda ah-
laki erdemler verilmiyor. Gerçek şu ki 
okula gitme süresi fazlalaştıkça şiddet 
azalmamaktadır. Doğru ifade budur.

‘Her şey incelikten, insan kabalıktan 
kırılır.’ şeklinde bir atasözümüz var-
dır. Yani şiddet ve kabalıktan kırılma 
özelliği, sadece insana aittir. İnsanlar, 

konuştuklarında karşılarındakine zarar 
vermemek için ‘Acaba bunu söyler-
sem karşımdaki nedüşünür?’ sorusunu 
kendilerine sormalıdırlar.

‘Bazı kimseler, karşıdakinin hislerini 
önemsemeyip onu sinirlendirdiğinde, 
kendisini ‘gol’ atmış gibi mutlu hisse-
der.’ Bu davranış biçimi yeterli ahlaki 
olgunluğa ulaşamamışlığın gösterge-
sidir.

Eğitimli kişini başkalarını suçlamak ye-
rine kendi kimlik ve kişiliğini ezmeden, 
problemi nasıl çözebileceğini düşün-
melidir.

‘Dayak fakir ve cahil ailelere 
göredir’ miti gerçek dışıdır.

Araştırmalar, banka hesabı olmayan 
evli kadınların, hesabı olanlara göre 
daha çok dayak yediklerini göstermek-
teyse de ekonomik bağımsızlık sanıl-
dığı gibi şiddeti azaltmaz. İnsanların 
olaylara yaklaşımları değişmedikçe 
-ne kadar paraya sahip olunursa olun-
sun- şiddet, şekil değiştirerek devam 
eder. 

Burada çözüm olarak düşünülen bir 
husus da tarafların kültür düzeyini 
yükseltmektir. Bu sebeple aileler, kız 
çocuklarını okutmaya özen gösterip 
‘Kızımın bir mesleği olsun, kocası ken-
disine şiddet uygularsa kendini daha 
kolay savunsun.’ diye düşünürler. Bu 
durumda kadın kendini güvende his-
settiğinden, en küçük bir sürtüşmeyi 
bile kısa sürede evlilik tartışması hâli-
ne getirebilir. Bunun dışında, eğitimsiz 
bir kadın da kocasıyla pekâlâ güzelce 
geçinebilmektedir. ****

Sanılanın aksine yapılan araştırmalar 
göstermiştir ki Batı toplumlarında da 
şiddet oldukça yaygındır. Avrupa Birliği 
Temel Haklar Kurumu'nca yapılan bir 
araştırmaya göre Batı toplumlarında 
şiddet oldukça yaygındır. Birinci sırada 
Danimarka, Finlandiya ikinci, üçüncü 
sırada ise İsveç bulunmaktadır. ***** 

Şiddetin arttığı iddia edilen ülkemiz-
de bu ülkelerin eğitimde model ola-
rak değerlendirilmesi ise düşündürü-
cüdür. Mesele bir sistem sorunudur, 
model değil! Materyalist eğitim çözüm 
değil.

Materyalist eğitim şiddete 
çözüm değil.

İnsanın kişiliğini eğitmek, ona meslek 
kazandırmaktan; iletişimi öğretmek, 
ekonomik bağımsızlık sağlamaktan 
daha önemlidir.

“Eğitime çok para harcıyoruz.” Bu doğ-
ru, ancak harcanan para ile elde edi-
len ürün tatmin etmiyorsa bir daha 
düşünmek lazım! Nerede yanlış yapı-
yoruz?

Kalbine iyi, güzel ve faydalı şeyler ko-
yulmayarak tahrip edilen çocuğun 
kendini ve yaşadığı çevresini tahrip 
etmesi kaçınılmazdır. Kişi öğrendiği, 
bildiği şeyi yapar!

Güzel bir kelamı kibar der ki 'biçtiğini 
beğenmiyorsan ektiğine bakacaksın!'

Demek ki her türlü şiddeti önlemek 
için eğitim şart. Eğitim fıtrata uygun ol-
malı, önce ahlak ve maneviyat her okul 
öğrencisine yeterince verilmelidir.

KAYNAKÇA

* Gazâlî’ye göre eğitim Nafi Atuf Kansu, Pedagoji 
Tarihi, Maarif Matbaası, İstanbul 1939, s. 101; 
Bülent Çelikel Doktora tezi S. 64

**https://www.avrupa.info.tr/tr/pr/kadi-
na-yonelik-siddete-dur-de-avrupa-komis-
yonu-ve-yuksek-temsilcisi-tarafindan-kadi-
na-yonelik

* * * h t t p s : / / w w w . n e v z a t t a r h a n . c o m /
prof-dr-nevzat-tarhan-her-yonuyle-sidde-
ti-degerlendirdi.html

****https://npistanbul.com/siddet-ne-
dir-her-yonuyle-siddet/4356

*****https://www.bbc.com/turkce/haber-
ler/2014/03/140305_ab_kadin_siddet ; http://
www.milliyet.com.tr/yerel-haberler/istanbul/
kadina-siddet-vakalarinda-turkiye-avru-
pa-ulkelerinin-gerisinde-12486865

"Şiddeti ahlâk ve 
maneviyat eğitimi 

önler "
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Günümüzde özgürlük; medyanın 
diziler, reklamlar ve TV prog-
ramları aracılığıyla insanlara 

mutlu bir hayatın yolunu açan; mo-
del alınacak, özenilecek, adeta bütün 
sıkıntılardan kurtaracak bir iksir gibi 
sunduğu ve sorgulamaksızın benim-
setmek gayesiyle yücelttiği bir kavram-
dır. Özellikle yaşadığımız şu son çeyrek 
yüzyıla baktığımızda bu konuda da bü-
yük mesafeler kat ettiklerine üzülerek 
şahit olmaktayız. Bu tesirle gençleri-
mizde ve kadınlarımızda bir özgürlük 
sevdası aldı başını gidiyor. 

Irkçı emperyalizmin hemen hemen 
tüm dünyada her alanda hâkim kıldığı 
neo-liberal politikalar; daima kazan-
mak, zengin olmak, ön planda olmak 
ve amaca ulaşmak için her yolu meşrû 
kabul etme” anlayışını zihinlere yer-
leştirmiştir. Bunu başarabilmek için 
kullandığı en etkili vasıta ise medya 
gücünü kullanmaktır. Medyanın kul-
landığı en etkili silah ise garabet bir 
“özgürlük” kavramı olmuştur. Bu gara-
bet özgürlük anlayışını yerleştirmenin 
önündeki en büyük engel ise ahlaki ve 

manevi değerlerdir. Öyleyse ahlâki ve 
insanî yoldan sapmasına rağmen hep 
kazananın “iyi” insan olarak tanımlan-
ması gerekir ki bu engel yıkılabilsin. 
Daima kazanmak ve zengin olmak da 
ancak tüketim aracılığıyla ulaşılabile-
cek bir durumdur. O halde insanlık bir 
tüketim toplumuna dönüştürülmelidir.

Tüketim toplumlarında insana ve insan 
hayatına dair her değer bir meta ola-
rak pazara sürülebilir. İnsanlara daha 
fazla tükettirebilmek için hangi değer-
lerden, nasıl yararlanılması gerektiği, 
büyük şirketlerin bütçelerinden ayrı-
lan korkunç miktarlarda paraların des-
teğinde önemli bir çalışma konusu ol-
muştur. Çünkü tüketiciler birçok marka 
ve ürünü satın almaya onların somut 
işlevlerinin ötesinde, psikolojik yön-
lendirmelerle ikna edilebilmektedir. 

Irkçı emperyalizmin medya yoluy-
la sunduğu -içerisinde şöhret olmuş 
markalara ve kapitallere esareti barın-
dıran- garabet özgürlük anlayışını en 
kolayca kabul ettirebileceğini gözüne 
kestirdiği kitle ise kadınlar ve gençler-
dir. 

Sahi günümüz gençlerinin ve kadınla-
rının özgürlük adına istedikleri şey ne-
dir? Hiçbir otoritenin düşünce ve dav-
ranışlarını kısıtlamaması, ya da emir 
veya yasaklamada bulunmaması değil 
mi? Kadın özgür ve para kazanan güçlü 
bir fert olmalı ki, istediği marka ve ürü-
nü dilediği gibi satın alabilsin, herkes-
ten farklı olduğunu ele âleme özgürce 
gösterebilsin. İstediği tatile istediği 
gibi gitsin ki herkesin yapmaya cesaret 
edemediğini özgürce nasıl yapabildi-
ğini cümle âlem görsün. Gençler özgür 
olmalı ki ebeveynlerinin kendilerinden 
uymasını istedikleri inanç değerleri ve 
gelenekler yıkılsın. Çünkü olanla ida-
re etmeyi, şükretmeyi, kanaat etmeyi, 
başkasında olana göz dikmemeyi tel-
kin eden iman ve gelenekler tüketimin, 
dolayısıyla sömürünün önündeki en 
büyük engeli teşkil etmektedir.

Hâlbuki Kur’an bize asıl özgürlüğün 
Allah’a kullukta olduğunu İmrân’ın 
karısının (Hz. Meryem’in annesi) li-
sanından aktarıyor. “İmran'ın karısı: 
"Rabbim! Karnımdakini tam hür ola-
rak sana adadım, benden kabul buyur.
Şüphesiz sen işitensin, bilensin." de-
mişti.” (Âl-i İmran; 35)

M
a

k
a

le

Halil İbrahim KABAK Eğitimci hikabak@hotmail.com

ÖZGÜRLÜK
 GERÇEKTEN ÖZGÜRLÜK MÜ?
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İşte görüldüğü gibi ırkçı emperyaliz-
min günümüzde medya yoluyla telkin 
ettiği özgürlük tezgâhı Allah’a kulluk 
gibi bir özgürlükten uzaklaştırıp insan-
ları kendine köle yapma gayesinden 
başka bir şey değildir.

Yıkılan bu geleneğin enkazı altında 
kalmış kadınlarımız ve gençlerimiz 
aslında nasıl bir esarete mahkûm 
edildiklerinin farkında bile değiller. 
Kocasının durumundan dolayı kızına; 
“Kızım sana başka koca mı yok? Şu 
sümsüğün kahrını ne diye çekip du-
ruyorsun?” diye kendince akıl öğreten 
annenin özgürlük anlayışı bu hakikat-
ten ne kadar uzak!

Ya kendisinden habersiz telefonunu 
kurcalayan kocasına “Benim özelime 
karışamazsın.” diye çıkışan kadının 
özgürlük anlayışı… Evlendikten sonra 
anne-babasıyla beraber yaşamak iste-
meyen, daha ilk evlilik teklifinde bulu-
nurken müstakbel eşinin önünde yere 
diz çöküp “Benimle evlenir misin?” di-
yen kocaların özgürlükten anladıkları 
gerçekten özgürlük müdür?

Türk Dil Kurumu’nun özgürlük tarifi 
ise, bizi bir başka boyuttan özgürlüğe 
bakmaya yöneltiyor. TDK özgürlüğü şu 
cümlelerle tarif ediyor: “Herhangi bir 
kısıtlamaya, zorlamaya bağlı olmaksı-
zın düşünme veya davranma, herhangi 
bir şarta bağlı olmama durumu, ser-
bestî. Her türlü dış etkiden bağımsız 
olarak insanın kendi iradesine, kendi 
düşüncesine dayanarak karar vermesi 
durumu, hürriyet…” Türk Dil Kurumu 
özgürlüğü tarif etmesine böyle tarif 
ediyor da “Her türlü dış etkiden ba-
ğımsız olarak kendi iradesine kendi 
düşüncesine dayanarak karar verebi-
len” kim var diye düşünüyorum da bu 
tarife uygun “özgür” ilk ferdin iblis ol-
duğunu görüyorum. İblisi Rabbine sec-
de etmekten alıkoyan hiçbir dış etki 
yoktu. Herhangi bir varlık veya başka 

bir şeytan gelip ona iğvâ verip yoldan 
çıkarmamıştı. Rabbi onu Âdem’e secde 
etmeme hatasından vazgeçirmek için 
defalarca ikaz etmesine rağmen hiçbir 
tesir altında kalmaksızın “özgürce” ka-
rarını vermiş, uygulamış ve artık o bir 
şeytan olmuştu. Onun için artık düşün-
ce ve fiillerini sınırlayacak hiçbir ölçü, 
hiçbir kural, hiçbir yasaklama olmaya-
caktı. Hatta kıyamete kadar ömrüne de 
bir sınırlama olmayacağına dair yaşa-
ma garantisi de almıştı. Başka bir ifa-
deyle şeytan “Herhangi bir şarta bağlı 
olmadan, dış etkilerden bağımsız” ka-
larak aldığı secde etmeme kararında 
diretince, Rabbi şeytanı artık özgür bı-
raktı ama bu özgürlüğün bedeli olarak 
onu lanetledi.

Oysaki Allah insanları ve cinleri ken-
disine kulluk etsinler diye yaratmış, 
onların fıtratına “kul olmayı” bir mizaç 
olarak yerleştirmişti. Şeytan bu kalı-
ba, bu ölçüye uymayı reddetti. Ancak 
Âdem (A.S) babamız da rabbinin ken-
disine koyduğu sınırı, verdiği ölçü-
yü, getirdiği kısıtlamayı dışardan bir 
şeytanın kandırmasıyla unutmuş, bir 
defaya mahsus olmak üzere kul ol-
manın şartını ihlal etmişti. Ancak fark 
şu ki, Âdem (a.s.) babamız özgürlüğün 
felakete götürdüğünü idrak etmiş, kul 
olma şuuruna sahip çıkmanın yegâne 
kurtuluş yolu olduğunu şeytanın uğra-
dığı akıbetten tam manasıyla anlamış-

tı. Haddi zatında kendisini kandırıp bu 
hataya düşmesine sebep olan şeytan 
olmasına rağmen, o asla şeytanı suç-
lamadı bile… Kendi nefisini ayıpladı ve 
“Rabbimiz biz nefislerimize zulmettik. 
Sen bizi bağışlamaz, bize merhamet 
etmezsen elbette biz hüsrana uğra-
yanlardan oluruz.” (A’raf, 23) diye ken-
dini ayıplayıp suçladı. Günlerce, aylar-
ca ağladı, rabbi kendilerini affedinceye 
kadar gözyaşları döktü.

Kulluk sınırı içinde kalanlar hata 
ederse şefkat tokadıyla ikaz etmesi 
Rabbimizin âdettullahıdır. Bu yüzden 
Âdem’i (a.s.) kulluğun bedeli olarak, 
hak edip kazanarak girmek üzere cen-
netinden geçici olarak çıkardı ve yer-
yüzüne indirdi. O da bir daha hataya 
yeniden düşmeden, kul olmanın bütün 
gereklerini yaparak rabbinin cenneti-

ne yeniden avdet eyledi.

Kulluğun sınırını aşmak isteyenleri 
özgürleştirip, tabiri caizse; ipini salı-
vermesi de sünnetullahtandır. Böyle 
salıverilenler de özgürlüğün tadını(!) 
çıkarıp şımarır. Bu şımarıklığıyla ken-
disiyle beraber nicelerini peşinden 
sürükleyerek, varıp toslayacağı cehen-
neme kadar gider… Gider ama düştü-
ğünde artık onun elinden tutup kaldı-
racak kimsesi olmaz…

Allah bizi insan olarak yarattı ve özgür 
olmayalım diye kul yaptı. En çok sev-
diği insana da “kulum” dedi. O (s.a.v.) 
ve bütün peygamberler kulluğu o ka-
dar sevdi ki, Rabbi onun hayatında ne 
varsa; söylediği sözden aldığı nefese 
kadar ölçü veriyor, kısıtlamalar geti-
riyordu ama O’nun sınırları dâhilinde 
olmak O’na tarifi imkânsız haz ve mut-
luluk veriyordu.

Velhasıl-ı kelam, bir karar vermek zo-
rundayız; özgürleşip (Neûzü billah) 
lanetlenelim mi, kul olup gerçek öz-
gürlüğe-hürriyete, kurtuluşa vuslat mı 
bulalım?

"Allah insanları ve 
cinleri kendisine kulluk 
etsinler diye yaratmış, 
onların fıtratına 'kul 
olmayı' mizaç olarak 

yerleştirmişti"
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GAZİ SÜLEYMAN PAŞA VE MİLLÎ GÖRÜŞ

Osmanlı Devleti’nin kurucu-
su olan Osman Gazi’nin toru-
nu, Orhan Gazi’nin büyük oğlu 

ve başveziri, İzmit valisi Süleyman 
Paşa’nın Gazi Süleyman Paşa, Başvezir 
Süleyman Paşa, Şehzade Süleyman 
Paşa,Trakya Fatihi Gazi Süleyman Paşa 
gibi bir çok unvanı var.

Osman Gazi 1326 yılında vefat ettiğin-
de, Şehzade Süleyman 16-17 yaşlarında 
idi. Babası Orhan Gazi devrinin en mü-
him şahsiyetlerinin başında geliyordu. 
Amcası Alladdin Paşa başvezirlikten 
istifa edip uzlete çekildiğinde, babası 
Orhan Gazi’ye başvezir olmuş, hemen 
hemen tüm fetihlere ve gazalara katıl-
mıştır.

1337 yılında İzmit’in (İznikmit) fethin-
de ordunun başkumandanı idi. İzmit’e 
vali tayin edildi. Vali ve Başkumandan 
olarak diğer değerli kumandanları ile 
beraber İzmit, Sakarya, Bolu ve çevre-
lerindeki yerleşim yerleri, baş döndü-
rücü bir hızla fethedilip devlete katı-
lıyordu. Bizans’a bağlı tekfurluklar ve 
hatta Bizans ordularına karşı mücade-
le ediliyordu.

Osmanlı Devleti'nin doğusunda yapılan 
bu fetihler 1340’lı yılların sonlarına ka-
dar devam etti. Karadeniz Ereğlisi’nden 
Kastamonu’ya; Geyve’den Taraklı, 
Göynük, Nallıhan, Mudurnu, Akyazı, 
Hendek’e kadar; Beypazarı’ndan, 
Gerede, Çağa’ya (Yeniçağa) kadar; 
Şile’den, Samandıra’dan neredeyse 
Üsküdar sahillerine kadar; İzmit’ten 
Marmara sahillerine, Biga’ya kadar 
uzandı. Fetihlerin hızlı gelişmesi ge-
nelde Osmanlı, özelde Süleyman 
Paşa’nın fethettiği yerlerdeki Müslim 
olsun, gayrımüslim olsun halka adalet 
hizmetlerinin tam olarak götürülmesi, 
İslami esasları en güzel şekilde yürür-
lükte tutması; can, mal, ırz ve namus 
emniyetinin tam olarak sağlanması, ti-
caretin ve ziraatın serbestçe yapılma-
sının sağlanması dolayısıyladır. 

Çünkü halk Bizans zulmünden bıkmış 
durumda idi. Osmanlı mücahitlerinin 
başarılarının sebebi ise Bey’inden 
başkumandanına ve askerine kadar 
azim, gayret, fedakârlık ve hevesle el-
lerinden geleni yapması ve Allah’ın 
yardımına müstehak olmaları idi.

Doğu tarafı böylece tabii sınırla-
ra ulaşınca Orhan Bey 40’lı yaşlara 

gelmiş bulunan başveziri Süleyman 
Paşa’yı devletin batı tarafındaki işle-
riyle görevlendirdi. Önce Süleyman 
Paşa’nın çabaları ile Karasi(Balıkesir) 
Beyliği sulh yolu ile Osmanlı’ya katıl-
dı. Böylece Osmanlı sınırları batıda da 
Ege ve Çanakkale Boğazı’na dayanmış 
oldu.

1354 yılında Süleyman Paşa babasının 
emri ile Çardak’ta sallar inşa edip bin 
askerle Trakya’ya geçti. Doğudaki fetih 
hızı batıda da tekrarlanıyordu. Başta 
Bolayır olmak üzere fetihler peşpe-
şe gerçekleşiyordu. Gelibolu, Şarköy, 
Keşan, Mürefte, İpsala, Malkara, 
Tekirdağ ve daha da ileri Edirne yakın-
larına ve neredeyse İstanbul surları-
nın dibine kadar fethedildi.Fetihler bu 
hızla devam ederken Süleyman Paşa 
1359 yılında bir savaş tatbikatı veya av 
sırasında tökezleyen atından düşerek 
şehit oldu. Bolayır’a defnedildi.

Şehzade Süleyman Paşa çok iyi yetiş-
miş bir ilim ve cihad adamıdır. O dev-
rin tarihlerine göz attığımızda yaptık-
larının destansı bir dille anlatıldığını 
görürüz. Çağdaşı ve adaşı Mevlüd-ü 
Nebi şairi Süleyman Çelebi ve diğer 
şairler; Evliya Çelebi’den tutun, Hoca 
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Sadettin’e ve Namık Kemal’e kadar 
nice tarihçiler onun kahramanlıklarını 
dile getirirler.

Bu yıl 658’incisi yapılan ata sporu 
Kırkpınar güreşleri onun yiğitlerinin 
ortaya koyduğu destansı sahnelerden 
doğmuştur. İyi yetişmiş bir kumandan, 
bir lider, ilim adamı, baba şefkati ile 
yöneten bir devlet adamı, cihad lide-
ri, keramete varan hâlleri ile gerçek 
bir hocadır. Osmanlı’nın kurucuların-
dan biridir. Trakya Fatihi olarak İslam 
sancağının Viyana kapılarına ve bütün 
Akdeniz’e dikilmesinin yolunu açan bir 
kahramandır. Avrupa’da yapılan nice 
fütuhat onun ilk adımı ile başlamıştır.

Erbakan Hocamızın ona benzeyen bir 
çok yönü vardır. Ne yazık ki kendisini 
gençlerimiz bu yönüyle neredeyse hiç 
bilinmemektedir. Bırakın gençleri, ta-
rihçiyim diyen çok hocalar bile onun 
fütuhatını tam olarak bilememektedir. 

Süleyman Paşa’yı bu unutulmuşluktan 
mutlaka kurtarıp milletimizin hafızası-
nı tazelemek gerekir. Fethettiği bütün 
yerleşim yerlerinde eserler bırakmıştır. 
Camiler, çeşmeler, medreseler, hanlar, 
hamamlar ve benzeri yapılar ve külli-
yeler onun ismi ile anılmaktadır.

"Şehzade Sultan Süleyman, hem vezir, 
hem şahımız

Geçtiler Rumeli’ye sal ile, arttı şanımız

İleri, ileri haydi ileri

Alalım düşmandan eski yerleri."

Coşku ile dinlediğimiz bu marş, 
Şehzade Süleyman Marşı olarak da bi-
linir ve o kahramanın anılarını anlatır.

Lider Erbakan Hocamızın Millî Görüş 
tarifi ile tarihe baktığımızda Süleyman 
Paşa Millî Görüş’ün öncü isimlerinden, 
hem de en önde gelenlerden birisidir. 

Şimdi anlatacağımız olay ise günü-
müzle ilgilidir:

Gazi Süleyman Paşa’nın fethettiği ve 
hâlen eserleri ile dolu, nice tarihî şah-
siyetlerin de medfun bulunduğu, ma-
nevi havası çok güçlü şehirlerden bir 

tanesinde bulunan Anadolu Gençlik 
Derneği yöneticilerimiz, onu ortaokul 
ve lise öğrencilerine tanıtmak üzere 
bir dizi program hazırlayıp ilgili Millî 
Eğitim birimine teklif etmişler. Millî 
Eğitim Bakanlığı’nın bu nevi faaliyet-
leri teşvik etmesi de dikkate alınarak 
bu teklif hemen kabul görmüş. Tarihler 
belirlenmiş, zaman dilimleri ayarlan-
mış. 

Konferansçı olarak da acizane, 
Süleyman Paşa konusunda bugüne 
kadar icra ettiğimiz konferanslar, yaz-
dığımız makaleler ve yaptığımız tele-
vizyon ve radyo programlarımız olması 
hasebiyle bize teklif ettiler. Bunu öğ-
rencilerimize bir hizmet olarak kabul 
ettiğimizi teşekkürle karşılayıp ücret 
bile istemeden koşarak geleceğimizi 
ifade ettik.

Belirlenen tarihte hazırlığımızı yapıp 

yola çıkacağımız anda AGD başkanımız 
bizi arayarak Millî Eğitim’in ilgili birim-
lerinin birtakım bahanelerle progra-
mı iptal ettiğini ağlamaklı bir lisanla 
bildirdi. İleri sürülen bahanelerinin 
geçerli olmadığını, asıl sebebin ise fı-
sıltıyla kendisine “Ekrem Şama’nın bir 
Millî Görüşçü olması, bazı yazılarında 
eleştirel lisanlar kullanmış olması ola-
rak söylendi.” diye bildirdi. 

Meğer son gün internetten bizi incele-
mişler, Millî Görüşçü olduğumuz ortaya 
çıkmış(!) Anlaşılıyor ki ilgililer makam-
larının telaşında olarak yukarıların gö-
zünde kusur sayılabileceğini düşün-
dükleri adımları atamıyorlar. Olan da 
evlatlarımıza oluyor.

Böylece, tarihte Millî Görüş önderi bir 
kahramanın bugünün Millî Görüşçüsü 
tarafından anlatılmasının engellen-
mesi gibi bir garabet işlenmiş oldu.
Eğitimin kalitesi, öğrencilerimizin ta-
rihimizle, gerçek dünya ve aktüalite 
ile ilgisi yönüyle dünya devletlerinin 
çok gerisine düştüğümüzün sebepleri-
ni bizce burada da aramamız gerekir, 
diye düşünmek lazımdır.

Bugün Çanakkale şehitliklerini ziya-
rete gidenler, hemen yanıbaşında 
Bolayır’da yatan bu aziz kahramanı-
mızı da ziyaret edip hatıralarını yad 
etmeliler. Etmeliler ki 1915 yılında 
Çanakkale’den geçmek isteyen düş-
manlarımız ilk önce Bolayır’daki 
Süleyman Paşa’nın türbesini bombar-
dımana tabi tutup yerle bir etmelerin-
deki maksatlarını kavrayabilsinler. 

 Yazımızı Gazi Süleyman Paşa için yazıl-
mış bulunan, onun güçlü maneviyatını 
vurgulayan bir şiirin bir beyti ile nok-
talayalım:

“Keramet gösterüp sûya seccade sal-
mışsın,

Yakasın Rumeli’nin dest-i takva ile al-
mışsın.”

Unutulmuşluğa terk edilen nice kah-
ramanlarımızın hatırlanarak şanlı ta-
rihimizin gençlerimize doğru şekilde 
öğretilmesi gerekliliğinin artık anlaşıl-
ması dileğimizle…



ÖZEL OKUL GERÇEĞİ

Konforlu yaşam hayallerinin gele-
cek kaygısıyla süpürüldüğü ülke 
gerçeğinin tam ortasında bulun-

manın zaruriyetini yaşıyoruz.

Özel okul, yaklaşık on beş yıl öncesi-
ne kadar paralı sınıfın kendi yaşam 
tarzına uygun kişilerin kulüp edasıyla 
bir araya gelmesi ile oluşturdukları 
kurumlardı. Bunların, parasal gücün 
verdiği imkânlar ile devlet okulla-
rının veremediği imkânlara kavuş-
mayı amaçladıklarını zannederdik.
Aralarında, disiplin sağlamaya çalışan 
hocalara “Senin maaşını benim babam 
veriyor!” diyebilecek kadar hadsiz öğ-
rencileri de görünce durumun fiziksel 
kalite kadar, şuur kalitesini de içinde 
barındırması gerçeği ile karşı karşıya 
kaldık.

Öğrencilerin tamamını kastetmiyoruz, 
elbette aralarında zenginliğin hakkını 
veren bir aileye mensup, çok kaliteli 
eğitim görmüş ve görmeye de devam 
eden gençlerimiz de var çok şükür. 

Özel okul uygulamalarının "eğitimde 
fırsat eşitliği"ni tam ortasından par-
çalıyor olması bir yana, toplumdaki 
ortalama eğitim başarısının üzerinde 
özel bir başarı gösterememesi olayın 
daha derin boyutlarda gözden geçi-
rilmesi gerektiği inancı doğurmakta-
dır. Çok uzatmadan varılması gereken 
sonucu -en azından benim açımdan- 
hemen belirtmeliyim ki, okulların fizik-
sel imkânları ne kadar en son model 
teknoloji ile donatılmış olursa olsun, 

öğretmen ve öğrenci ruhundaki şuur 
donanım kalitesi kendini sürekli yeni-
leyen bir enerji hâlini almadan ülkenin 
katma değerine bir emek sunamaz. 

Burada karşımıza manevi ve kültürel 
anlamda iki sorun çıkıyor: Kültür ve 
şuur faktörleri.

Kültür ve şuurun insan duruşundaki 
adını “nitelik” olarak tanımlarsak eğer, 
karşımıza nitelik yönüyle hiç de yeterli 
olmadığı her alanda belli olan bir nesil 
ile karşı karşıya kaldığımızı fark ederiz. 
Gerek MEB gerek MEB'e bağlı özel eği-
timkurumlarının hepsinin amacı nite-
likli insan yetiştirmek. 

Cumhuriyet tarihimizle birlikte 
Osmanlının devamı olarak süregelen 
nitelikli insan yetiştirme amacımız 
MEB için siyasi slogan, Özel Okullar 
için reklam afişi olmaktan öteye ge-
çemeyince sahneye “öz güven” adına 
şımarık bir eğitim çocuğunu çıkartmış 
oldular. Küstahlığın, ağzına geleni söy-
lemenin, büyüklerine karşı fütursuz-
ca hareket etmenin adına “özgüven” 
denince, insanı üretim için harekete 
geçiren “edep” sahipsiz, öksüz, yetim 
kaldı. Her şey yaklaşık on beş yıl önce 
özgüvenin sahne alması ile başladı.

Hatta iş o hâle geldi ki özel okullarda-
ki reklam uygulamaları, çocuğunu özel 
okula gönderemeyen velilerde de bir 
özenti hâlini alarak ithal edilmiş ama 
deneysel gözlemi yapılmamış birçok 
bilgi, gerçek ve sosyal kimliğimizin bir 

parçasıymış gibi anne babalara yerleş-
tirilmeye başlandı. Bu tuzağa maalesef 
şuurlu olarak gördüğümüz birçok reh-
ber ve psikolog olarak çalışanlar da 
dâhil oldu. 

Durumu hemen bir örnek ile açıkla-
maya çalışalım: İlkokul birinci sınıf 
çocuklarında çocuğun okul ödevleri-
ne ve okuma yazma programına uyum 
sağlaması için annenin babanın bütün 
işlerini bırakıp akşam olunca çocukla 
beraber çalışması ya da çocuk ders 
çalışıyorsa ebeveynlerinde kitap oku-
yarak çocuklarla birlikte ders çalışıyor 
havasına girmesi, tavsiye ediliyor. En 
kısa ifade ile anlatırsam eğer çocuğun 
öğrenci kimliği oluşturması dış etmen-
lere bağlı kalırken ebeveynin çocuğun 
varlığına bağlı kalması ergenliğin ilk 
yıllarından yetişkinlik hayatını da içine 
alacak şekilde dayanıksızlık, terk edil-
me, güvensizlik veya suiistimal şema-
larının tetiklenmesine veya doğmasına 
sebep olacaktır. 

Tanıdık bir diğer örnek “Çocuklarınızla 
arkadaş olun.” önerisi. Birkaç yıl bu 
öneri birilerinin sosyal deneyi olarak 
toplumda gözlendi. Ortaya anne baba 
rol karmaşası arasında, kim olduğuna 
dair tanım yapmakta zorlanan, kimlik 
arayışında bir gençlik çıktı. 

Bu türden örnekler gösteriyor ki eği-
tim alanında kendi Millî Görüş proje-
lerimizi hayata geçiremezsek başka 
kültürlere ait eğitim disiplinlerinin 
sosyal deney sahası hâline geliveriyo-
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ruz. Oysa gerek hadis kaynaklarımızda 
gerekse Hz. Ali'den (ra) rivayet edilen 
insan fıtratına dolayısıyla psikolojik 
kodlarına en uygun tavsiye hazineleri-
miz var. Her biri mucizevi bilgi değeri 
taşıyan “Çocuklarınızla 7 yaşına kadar 
oynayın; 15 yaşına kadar onlarla arka-
daş olun, 15 yaşından sonra ise istişa-
re edin.” sözünü Hz. Ali (ra) bize miras 
bırakırken çerçeveli duvar süsü olarak 
kullanalım diye bırakmadığını eminim 
her Müslüman bilir. 

Verilen bu örneklerin ışığında basit bir 
siyasi slogandan, janjanlı bir reklam 
uygulamasının ardından toplumsal 
olarak gençliğin şuurunda nasıl bir in-
fial meydana geldiğini tasavvur etme-
nizi öneririm. 

Kültür ve şuur anlamındaki bir diğer 
erozyon Müslüman bir ülke olarak 
İslam şuurumuzda gerçekleşmekte-
dir. Artık Cuma namazına giden genç-
liğimizin sayısında bir artış olduğunu 
kabul edebiliriz. Bu artışla birlikte ka-
dınların giydikleri pantolondan giymiş, 
kulağı küpeli, saçları tokalı geleceğin 
"androjen toplum" neslinin temelleri-
ni oluşturan genç sayısının da artması 
gözlerden kaçmıyor. 

Bu duruma, derdi sadece sınav kazan-
dırmak ve para kazanmak olan özel 
okulların da katkısının olabileceğini 
kabul etmek gerekir. Yakından bildiğim 
birçok özel okul öğrencileri ile birlikte 
Cuma namazı kılmasına rağmen na-
mazın insan ruhuna kattığı şuur ince-
liğini anlatan faaliyetlerinin olmaması 
gerçek anlamda başarı kaygısından 
doğan gafletten başka bir gerekçe ile 
açıklanamaz. Gençlerin (delikanlıların) 
kulağına taktıkları küpeye yorum ve 
açıklık getirmekten çekinen özel okul 
din dersleri öğretmenlerini tanımış 
olmak, dinî hassasiyetlerimizin sosyal 
önceliği konusunda çok da iç açıcı bir 
görüntü vermiyor. 

Mekkeli müşriklerin içinde de bir kıs-
mının namaz kılması gibi-“Onların 
Kâbe yanındaki namazları da ıslık çal-
madan ve el çırpmadan başka bir şey 
değildi.” (Enfal, 8/35) ayeti ile sabit ol-
duğu üzere- ıslık ve el çırpmadan baş-
ka bir şey değilken bizi bekleyen tehli-
ke gelecek zamanlarda camilerimizde 
kılınacak namazında bize nebevi sün-
netten miras kalan şeklinden bağımsız 
yeni bir tarif almasıdır. Şuur ve eksen 
kaymasında "özel" veya "devlet" eği-
timinin katkıları konulu bir panel ve 
inceleme yapmanın tamda zamanıdır. 

Eğitimin çalışma sahası insanın yaşam 
alanıdır, hedefi insandır; insandaki be-
densel, zihinsel, kalbi, ruhi ve akli me-
kanizmaları potansiyeline uygun geliş-

tirmektir. Önceki yazılarımdan itibaren 
hep belirtmeye çalıştığım gerçek ise 
biz, dünyada esen kapitalizmin em-
peryal fırtınasında çocuklarımızı sade-
ce zihin ve beden anlamında geliştirir-
ken onların insan olmasına vesile olan 
kalp, ruh ve akıl mekanizmalarının 
varlığını bile unuttuk, belki de kasıtlı 
olarak unutturulduk. Ayrıca uygulanan 
eğitim sisteminin de zihinsel anlamda 
yeteneklerimizi ne kadar geliştirdiği 
tartışılır.

Bu durum karşısında özel okula para-
sını veren bir ebeveynin, karşılığında 
test başarısını görmek istemesi doğal 
görülürken çocuğun et ve kemikten bir 
robot hâline geldiği belki de artık hiç 
fark edilmeyecektir. Çünkü toplumun 
önceliği kalp şuurlanması yerine zihin-
sel etkinlerle sınav soru çözen öğren-
ciye sahip olmak. 

Böylesine bir girdabın içinde oldu-
ğumuza işaret eden zihinsel uyarımı, 
kalbi uyanışı, ruhsal paylaşımı sağla-
yan kanaat önderlerimiz yok artık. Ya 
birçoğunu kaybettik - Yeri gelmişken 
bu önderlerimizden biri olarak kabul 
ettiğim Mehmet Şevki Eygi Hocamızı 

rahmet ve minnetle anıyorum.- ya da 
hayatta olanlar sokağa çıkamayacak 
kadar sokağın arsızlığından saklanır 
hâle gelmişler. Özgüven(!) sahibi bir 
toplum olarak bu türden kişilere çok 
kolay bir şekilde “Sana ne?” diyebili-
yoruz. Sözüm ona “birey” olmuş olu-
yoruz. Çok yazık! Soru çözen neslimiz 
bir derece oluştu ama "sorun çözen" 
neslin son damlalarını da kıymetlerini 
bilmeden kurutuyoruz. Neslimiz soru 
çözüyor ama sorun çözemiyor artık.

Biz; toplumsal şuur ve kültüre, eğitimin 
katkısını anlamaya ve özel okulların 
bu oluşumun içindeki yerini incele-
meye çalışırken ebeveyn, öğrenci ev 
ve okuldan daha önemli olanıöğret-
menlerimizi unutmayalım. Meseleye 

sadece özel okul açısından yaklaştı-
ğım için devlet okulundaki "147 hattı" 
ile sessizlik hipnozuna girmiş kardeş-
lerimden bahsetmeyeceğim. Şuurlu 
bir nesil ancak şuurlu öğretmenler ve 
şuurlu ebeveynler tarafından yetişti-
rilir. KPSS sınavını kazanamadığı için 
özel okullarda devlet maaşından çok 
az bir maaşla çalıştırılmaya mahkûm 
bırakılan (geneli için durum böyle), 
sınavı kazanmış olsa bile kadrolu de-
ğil sözleşmeli olarak çalışmak zorun-
da olan bir öğretmen grubunun özel 
okula mecbur kalarak çalışması düşük 
motivasyon sebebidir.

Okulun ve ebeveynin yüksek beklenti-
lerinin, motivasyonu düşük öğretmen-
ler tarafından karşılanmaya çalışılması 
ise büyük bir çelişkidir. Gelirden kastı-
mız kendi evlerine, konforlu arabalara 
sahip olacak bir maddi kazanç tabii 
ki değil. Okulun dışında ek iş yapmak 
zorunda kalmaları toplumun özel ders 
ihtiyaç talebinin varlığını gösteriyor. 
Kapatılan dershanelerin yeri, özel ders 
talebi ile farklı şekilde dolmaya devam 
ediyor. Öğretmenlerimiz ise bu açıktan 
meydana gelen talebi ek iş fırsatı ola-
rak değerlendiriyor. Çünkü kazancı bir 
ev geçimine yetmiyor. 

Kaygısı dünyalık başarı olan veli ve 
okul grubunun bir araya gelmesi ile 
birlikte zihinlerde gerçek anlamda, ön-
celikle iş garantisi, yüksek gelir, kari-
yer, makam, otoriter güç gibi tamamen 
neslin geçim kaygısı üzerine kurgulan-
mış savaş zihinlerde başlamıştır artık, 
hem de barışı ve geri dönüşü olmaya-
cak bir kararlılıkla. 

Çünkü her yıl üniversite sınavına giren 
2 milyon 600 bin öğrenciden ilk 25 bini 
neredeyse beklemeden iş bulma ga-
rantisi olacak olan bölümlere, sonraki 
150 bine kadar olan dilim ise sıralama 
puanına göre kalan bölümlere yerleşi-
yor. Anne babalar mevcut ülke şartları 
içinde çocuklarının hangi şartta olur-
sa olsun, gerek girişim gerek zanaat 
gerekse tarım ve hayvancılık dâhil 
olmak üzere pek çok dalda iş kurma 
veya bulma imkânlarının olduğuna 
inanmıyor. İşte bu gerçeğin yüklemiş 
olduğu panik tetiklemeler ebeveynle-
rin elinde imkân olmasa bile maalesef 
eğitim kredisi kullanarak çocuklarını 
özel okullara göndermelerine sebep 
oluyor. Artık okullarda “Senin maaşı-
nı benim babam veriyor hoca!” diyen 
hadsiz öğrenci modelinden “Bana özel 
ders verir misin?” diyen öğrenci mode-
line geçmiş bulunmaktayız. 

Eğitim faaliyetlerimiz "devr-i âlem"mo-
dunda bu şekilde devam eder gider, ta 
ki kendi Millî Görüş Eğitim Modelimizin 
projesini ortaya koyuncaya kadar.  

“Toplumun önceliği 
kalp şuurlanması 

yerine zihinsel 
etkinlerle sınav soru 

çözen öğrenciye sahip 
olmak”
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FORMAL EĞİTİM, FORMALİTE EĞİTİM

E
ğitim

Ömer POLAT Eğitimci opolat46@gmail.com

İddia ediyorum, bu ülkede Millî 
Eğitim Bakanlığına getirilmiş en iyi 
bakan, çiçeği henüz burnunda iken 

"Bakanlık nasıl gidiyor ...?" diyenlere 
"Şu okullar da olmasa çok daha iyi 
olacak." diyen bakandır.

Bakanımız daha o günden eğitimin 
sorununu tespit etmiş, çözümü de 
önermiş ama... Galiba okulları kapat-
maya gücü yetmemiş ya da koltuk 
ömrü kifayet etmemiş.

Peki okullar olmasa insanlar cahil mi 
kalır? Okullarda öğretilenlerle insan-
ların cehaleti giderilmiş oluyor mu? 
Kitlesel eğitimin olmadığı dönem-
lerde kurulan medeniyetler gökten 
mi indiler? Bu soruların cevaplarını 
düşünmek zihinlerimizin altını üstüne 
getiriyor.

İnkâr etmemek lazım, zahiren de gö-
rülüyor ki okula giden ile gitmeyen bir 
olmuyor. Fakat buna bizim "program"-
ladığımız formal bilgi yükü mü sebep 

oluyor dersiniz?

Devletin var olduğu yerde kitlesel 
ve kurumsal eğitim yapılır, tamam. 
Devletler ve medeniyetler "insan" 
merkezinde oluştuğu için devlet işle-
rinin kalitesi "insan"ı merkeze aldığı 
oranda kusursuzlaşır. Ve böylece dev-
letler medeniyete dönüşür.

Birçok alanda ve konuda olduğu gibi 
eğitim meselesinde de taklitçi kurum-
larla, artık projelerle, ödünç kavram-
larla işlerimizi onarmaya çalışıyoruz. 
Kendimizi, kendi insanımızı tanıma 
yoluna gitmekten korkuyoruz, çekini-
yoruz.

Eğitim hakkında ön yargılarımızdan 
bir türlü kurtulamıyoruz. İlk olarak 
formal eğitimi kutsallaştırmakla işi-
mizi çıkmaza biz sokmuş oluyoruz. 
Bir devlet kendi insanının eğitimini 
bir tek forma sokamaz çünkü insanın 
doğası, yaratılışı buna müsait değildir.

Toplumsal düzenin ve sosyal ahlakın 
hâkim kılınmasında yasaların ve de 

gücünü yasa ve yönetmeliklerden 
alan tekdüze eğitim sisteminin hiçbir 
zaman işe yaramayacağı kuralını ne-
den kabul etmiyoruz?

Bir toplumun okullardan başka eği-
tim alanlarının, eğitim modellerinin, 
informal eğitim programlarının  var 
olduğu gerçeğini neden kabul etmi-
yoruz? Eğitim kurumu olmadığı hâlde 
toplumun vicdanında Diyanetin itibar 
alanının Millî Eğitimden daha etkili 
olduğu gerçeğini neden görmezden 
geliyoruz?

Bizim "aile" ve "akrabalık bağları" gibi 
kendimize yüz yıl yetecek eğitim mo-
delimiz ve programımız var. Bu yüzden 
birçok bilinçli aile kendi çocuğunun 
zekâsını, yeteneklerini ve seciyesini 
sokakları geçtik, okullardan bile kıska-
nıyor. Çocuğunu okullara, resmî hak-
ları elde etmek amacıyla göndermek 
zorunda olduğu için gönderiyor.

Formal eğitimle, tekdüze eğitimle, 
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kalıp programlarla bu ülkenin genç 
beyinlerini küçültüyoruz, törpülüyoruz 
ve asgari seviyede eşitlemiş oluyoruz. 

Milletlerin ve medeniyetlerin kök 
değerleri güncel değerlerinden daha 
güçlüdür. Yunus Emre'yi Yunus Emre 
yapan, Hz. Ömer'i adalet timsali ya-
pan, Hz. Ali'yi "ilmin kapısı" yapan 
değerlerin bilincinde olmadan konu-
şan boş konuşur. 

Bu gömlek bu bedene dar geliyor. Bu 
eğitim sistemi toplama sistemdir, bu 
eğitim modelini biz Avrupa'dan ithal 
falan etmedik, parça parçatopladık. 
Dolayısıyla sistem zekâsına sahip 
olmadan, eğitime "insan mühendisle-
ri"nin eli değmeden problemin bu 
aşamasını halledemeyiz.

Hükûmetlerin ya da Millî 
Eğitim bakanlarının eği-
tim adına ilk yapmaları 
gereken, kendi top-
lumumuzun sorun-
larına ve dolayısıyla 
ihtiyaçlarına yönelik 
olarak eğitimin tanı-
mını ve amacını yeniden 
belirlemek olmalıdır.

Bir düşünsenize okulların 
amacını zihnimizde kabaca ifade 
ederken "cehaleti gidermek" diye 
açıklıyoruz fakat cehaletin tanımı he-
nüz yapılmış değil! Var mı "cehalet"in 
tanımını duyan? 

Sahada "Anadolu insanı"nın gayretiyle 
programı olmayan fakat formal düze-
ne rağmen uygulanan özveri, insani 
ve vicdani sorumluluk, sevgi ve şefkat 
modeli ile çocuklarımız bir nebze ol-
sun okullardan besleniyor?

Millî Eğitim varsa yoksa gücünü sis-
temden değil, alanda özveri ile çalı-
şan öğretmenlerin mevcudiyetinden 
alıyor. Bu fedakâr eğitimciler zorluğu 
ve çileyi tercih ederek ve bazı riskleri 
göze alaraksistemin dışında bazı ba-
şarılara imza atıyorlar. 

Yasalar, yönetmelikler, mevzuat bu 
değerli eğitimcilerin vicdanlarının ve 

icraatlarının çok çok gerisinde kalıyor. 
Bağış toplamamak ile okulu ayakta 
tutmak arasında kalan müdürler, yav-
rucakların ailevi sorunlarını giderme-
ye çalışmak ile okul başarısını sağla-
mak arasında koşuşturan öğretmenler 
gibi...  

Diğer bir ön yargımız da eğitimi Millî 
Eğitim Bakanlığına has kılmak. Bir ül-
kede eğitimden şikâyet ediliyorsa bu-
nun sorumlusu tamamen Millî Eğitim 
Bakanlığı değildir. Eğitim sadece bir 
tek bakanlığın işi olamaz. Eğitimden 
bütün bakanlıklar sorumludur çünkü 
bütün bakanlıkların muhatabı o ülke-
nin insanlarıdır.

Siyaset 
alanı olarak ya da sektörel 

olarak eğitimi hayata döndürmek ve 
ayağa kaldırmak için önce devletin 
işine konsantre olması gerekiyor, bü-
tün bakanlıkların mutabakatıyla eği-
timin amacının bir cümle ile yeniden 
belirtilmesi gerekiyor.

Bir defa, bir çocuğun 24 saatinin sa-
dece 6 saati okulda geçiyor. 18 saat bu 
çocuk, bir insan olarak nelere maruz 
kalıyor, neleri benimsiyor, kimlerden 
etkileniyor? Çocuklarımızın 18 saatin-
de hangi bakanlıklar etkili oluyor? 

Şu bir gerçek, çocuklarımız eğitim ku-
rumlarından ve eğitimcilerden hiç mi 
hiç etkilenmiyor. Öğrenci okulu for-
malite, yasal zorunluluk ya da resmî 
prosedür olarak görüyor ve okulu 
hesaba katmıyorken biz, eğitim verdi-
ğimizi ve görevimizi yerine getirdiği-

mizi sanıyorsak yanılıyoruz, formalite 

olmaktan öteye gidemiyoruz.

Okullarda öğrencinin benliğine, kim-

liğine ve kişiliğine dair dersler yok. 

Öğrenciler bu eksikliği çizgi film kah-

ramanlarından, dizilerden, magazin 

dünyasından karşılıyor ya da sokak 

siyasetinin yarattığı kahramanları yü-

celterek kimlik ve kişiliğini tanımlama 

yoluna gidiyor. 

Oluşan popüler kültürve sokak kültü-

rünün yayılmasında akran baskısıve 

sosyal medyakatalizör görevi yapıyor 

ve yeni neslin "yeni nesil kimliği" pe-

kişmiş oluyor.

Eğitimin amacı bilgi ve teknoloji 

ise bunları üretmek ye-

rine ithal ediyoruz, bilgi 

ve teknolojinin sadece 

nesnesi oluyoruz.Ahlaksa 

toplumsal ahlakımız yerin 

dibine batıyor, erdemse 

bireyselleşiyoruz ve haz 

ve tutkularımızın bağımlısı 

hâline geliyoruz.

Huzursa insan sevgisi adına bir satır 

bilgi öğretmiyoruz, insana ve insan 

fıtratına düşmanlık edercesine in-

sanın kutsiyetine alternatif değerler 

arıyoruz. Millî ve manevi duygularsa 

yozlaşıyoruz ve giderek Deist oluyoruz. 

Toplumsal değerler ise gittikçe değer-

sizleşiyoruz, insan olmaktan çıkıyoruz. 

Kitlesel eğitimin bizi götürdüğü yeri 

biz bilmiyoruz ama bize bu sistemi 

bahşedenler çok iyi biliyor. Küresel 

emperyalizmin ve evrensel kültürün 

çok kolay yönlendirdiği kitleler ve 

modern köleler hâline geliyoruz. 

Formal eğitim, modern eğitim gibi for-

malitelere gerek yok! Demek ki okullar 

olmasa eğitim çok daha iyi olacak bu 

ülkede. 

“Bir ülkede eğitimden şikâyet 

ediliyorsa bunun sorumlusu tamamen Millî 

Eğitim Bakalığı değildir. Eğitim sadece tek bir 

bakanlığın işi olamaz.”
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BİR ‘’EVİ’’ İHYA EDELİM
BİN ‘’EVİ’’ İLGA EDELİM

M
a

k
a

le

Osman AKDEMİR Uluslararası İlişkiler Uzmanı

Sevgi evi,

Şefkat evi,

Sığınma evi,

       Huzurevi,

       Bakımevi,

       Aşevi…

Aklıma ilk geliverenler.  Bir ayrıntı ile başlayalım. Bu ev-
leri sıralarken Net’ten yazılışlarını kontrol ederek yazdım. 
Bir kısmı bitişik bir kısmı ayrı yazılmış. İlk akla gelen intiba 
kökleşmiş müesseseleşmiş olanlar bitişik yazılı. Yani top-
lumsal hayatımızda yarım asırdan fazladır varlar, lügatle-
re geçişinden belli. Yerel yönetimlerin de bir proje olarak 
bunları türetmesiyle sayıları epeyce kabarmış. Osmanlı’nın 
son döneminde de benzer kurumların kurulmuş olduğu-
nu bir cümle ile hatırlatmış olalım. Bu ‘’ev’’lerin kesinlikle 
iyi niyet çerçevesinde bir ihtiyaca binaen kurulduğundan 
ve çok masum girişimler olduğundan zerre şüphem yok. 
Çünkü bizim geleneksel yaklaşımımızda hep bir masumiyet 
ararım. Kurumlar, icatlar, ekonomi, üretim hep bir ihtiyacın 
fonksiyonu olarak ortaya çıkmıştır, insan odaklıdır, vakıf 
medeniyetinin izleri vardır. Bugünkü kapitalist düzen gibi 
canavarlaşmış ve pragmatik değildiler hiç şüphesiz. O ne-
denle modern zamanlar için bu iyi niyeti gösterme saflığın-
da bulunmayacağım. Zira biz epey bir zamandır kirlendik. 
Kirlenmeye ve bataklığa saplanmaya da devam ediyoruz.

Varsayalım ki hepsi de iyi niyetin bir uzantısı olarak tesis 
edildiler ve geliştirildiler, toplumsal hayatımızda kalıcı yer-
ler edindiler. Bugün hatırı sayılır bir kesim, kendi yaşlılı-
ğını huzurevinde öngörüyor. Mevcut fotoğrafta bu ‘’ev’’ler 

insanımızı ne kadar mutlu etti, ediyor bunları sorgulamak 
gerekmiyor mu? Kabaca, bu evlerin insanı mutlu etmediği 
söylenebilir. Bayramlarda evladı gelmedi diye iki gözü dört 
çeşme ninelerimizi görmemeniz mümkün değil.  Bu yazının 
kaleme alınma düşüncesi bu konuya odaklanmayı hedef-
liyor. Önermemizi bunun üzerine bina etmek istiyoruz. Bu 
evler çözümün bir parçası olarak ihya edilmiş olabilirler 
ama son tahlilde insanımız bu evlerde mutlu ve huzurlu 
değil. Bir sığınma evinin, şiddete maruz kalmış bir hane-
denziyade bir emniyet vazifesi görmesi, bir mazluma ku-
cak açması, bir canı kurtarması elbette yadsınamaz. Ancak 
hadiseye 360 derece her vecihten baktığımız zaman nihai 
anlamda bu kurumların kesin ve fıtri çözümler olduğunu 
söyleyemeyiz.

Bazen çözüm olarak sunduğunuz ve istisnai haller için 
düşündüğünüz durumlar, yanlış niyetli ellerde veya istis-
mar edildiği zaman, maksadını aşıp çözümün bir parça-
sı olmaktan çıkar ve problemin bir paçası haline gelirler.  
Çözüm diye üretilen yapılanmalar bir ‘’Çanak tutma’’ iş-
levi görüverirler. Ve bunu biz ferasetle bakmadığımız za-
man asla göremeyiz. Hatta bu ferasetli bakışa bile burun 
kıvırdığımız, itirazlar ettiğimiz, ‘’yok artık daha neler’’ diye 
isyan ettiğimiz bile olur. Bugün bir ferasetli sesin kendini 
yırtarcasına hakikati bangır bangır bağırmasıyla yeni yeni 
Allah’a savaş açmış olduğumuzu fark ediyor değil miyiz? 
Yüzeysel bir bakışla da kadına yeni anayasa düzenleme-
sinde pozitif ayrımcılık verilmesi kulağa hoş gelmiyor muy-
du?  Düzenbazlar bizi tam da bu duygusal damarımızdan 
vuruyorlar. Herkes toplumumuzun merhamet damarını 
sömürüp mağdurları oynamadı mı? Toplum mühendisliği 
olduğu besbelli popüler hareketler özünde bizi manipüle 
etmiyor mu?

osmanakdemir70@hotmail.com
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Allah’u Teala bit hayvancığını ‘’bu işte bir bit yeniği var’’ ifa-
desini kullanalım diye, bu hayvancığı bir yenik açması için 
mi yaratmıştır. Hikmetini biz bilemeyiz ama akl-ı selime, 
İslam’ın genel prensiplerine, ferasetli bir kalbe ters gelen 
şeylerde ‘’bit yeniği’’ aramanın çok faydalı bir yol olduğunu 
söyleyebiliriz. Hatırlayın on yıl kadar önce ‘’Mevlana’’ ile il-
gili yoğun bir kampanya başlatılmıştı ve ardından bir çapa-
noğlu çıktı. Hoşgörü kültürü, uzlaşma zemini, Medeniyetler 
buluşması, diyalog, hizmet, kavramları da hemen hepimize 
sempatik gelmiyor muydu? Kafası farklı çalışan, sorgula-
yan, iman dolu sinelere ihtiyaç var.

Son yıllarda aileye ilişkin farkındalığın oluş-
ması sevindirici bir gelişme. Bazı 
STK’ların yaşadığımız yılları 
“Aile yılı” ilan etmeleri ve ai-
leyi ayakta tutma adına plat-
formların oluşturulması, bu 
platformlara liderlik eden, 
bu konuyu dert edinen 
güzel insanların varlı-
ğı ve çabaları her türlü 
takdiri hak ediyor. Biz 
en önemli unsur yapıtaşı 
aileyi hatta doğru ifade ile 
geniş aile’-yi kamil manada yaşa-
tabilseydik bugün ihtiyaçmış gibi 
görünen kurumların hiç biri olma-
yacaktı. Bebeler bakıcı kadın elinde, 
çocuklar kreşte, anneleri işte, babaları 
belki ek işlerle beraber birkaç işte, yaşlılar huzurevinde, 
eşinden ayrılmış kız evlatlar sığınma evinde olursa geriye 
ailede kim kalıyor Allah aşkına?

Hani demiş ya bir adam,  yavrusuna tay, dişisine kısrak, 
erkeğine aygır denen şeyin adı ne? At nerede?  Bugün 
sosyal medya ve akıllı telefonlar marifetiyle bizi atomize 
edenler, bireyciliği bireyselliği kutsayanlar belli ki “AİLE 
DEVLETİ”ni yıkmak istiyorlar. Bunu yıkmak demek kökümü-
ze kibrit suyu dökmüş olmaları demektir. Zira emperyaliz-
min hedefleri öyle ileri ki; nesli kurutmak, kısırlaştırmak, 
kanserle öldürmek, savaşlarla dünya nüfusunu azaltmak 
artık komplo teorisi değil.Sabahın seherinde ya da gecenin 
ayazında işe gitmek için durakta beklediği her halinden 
belli olan, özellikle tesettürlü kardeşlerimi gördüğümde ci-
ğerimin yandığını söylemeliyim. Hangi el bizim kadınımızı 
evimizden çıkardı, örtüsüne giyimine kuşamına şekil verdi 
el uzattı ve kendimizi kaybettik. Elin gavuru kilometrelerce 
öteden bizim evimizin içine mahremiyetimize uzanıp bizi 
kılıktan kılığa soktu.

Aile; bence en çok hak eden karşılığını bulan bir ifade ile  
fıtri bir kurumdur. Üzerine tanım koymak bile istemiyorum. 
Yurt, yuva, ev, pansiyon, otel, misafirhane değil “EV”dir; tü-
ten bacadır, insan için en uygun yaşam alanıdır. Balık için 
derya ne ise İnsan için YUVA odur. Uzun ara evinizden ırak 
kaldığınızda ağzınızdan ilk çıkan söz nedir. İnsan evi gibi 
var mı deriz değil mi? “BİR EV”i hakkıyla inşa edemezsek 

bizi bireylere ayırıp bitirecekler. Ne kapitalizmin bırakınız 
etsinler, bırakınız yapsınlar başı boşluğu ne de toplama 
kampını andıran Komüner toplum örneği mutlu edemez 
bizi. Bizi İslam Yuvası mesud eder. Sosyal Denge ismiy-
le Adil Düzen üzerine teorik çalışmlar yapan Süleyman 
Akdemir Bey, siyasal katılımı anlatırken aileyi ekonomik bir 
örgüt olarak yanlış bir şekilde tanımlıyordu. Eksik ve hatalı 
bulduğumu, çekince koyduğumu söylemeliyim.

Aile total ve çatı bir kavramdır. Biyolojik açıdan usul ve 
furu’un bir arada yaşadığı, şu arka arkaya rastgele değil 
bilinçli sıraladığım kavramları muhtevidir aile kavramı. 

İlim, ekonomi, siyaset, ahlak ile 
ilgili boyutları vardır ailenin. 

Nesilden nesile bir kültür ve 
medeniyet, ailede neşvü 

nema bulur ve aktarılır. 
Bir sığınma barınma-
dan çok öte bir şeydir. 

Bazı alimler ilmini anne 
babasından almıştır, 
ilk hocaları ebeveyni-

dir insanın. Bazı şir-
ketler, adı üzerinde, 
aile şirketidir ve soy 

isimleri ile markalaşır-
lar bazı aileler. Ailede tencere 

bir kaynar ve kese birdir. Aynı tasa çorbaya 
uzanan eller paylaşmanın azizliğini de iyi bilirler. Öyle 

mendebur aileler vardır ki dünyayı ve ulus devletleri bile 
yönetirler. Bazı siyasiler babalarının mirası üzerinden siya-
set yapma hevesi güderler mesela. Hanedanlık ve saltanat 
ne demekti, tarihte siyasi amaçlı evlilikler nasıl rol oynu-
yordu hatırladık mı? Çoğu sanatkar ve zanaatkarın üsta-
dı piri babası değil midir? Meşayıh-ı Kiram, Piran-ı  İzam 
Hazeratı’nın hatta Peygamberani İzamın çoğu bir aileden 
çıkma değil midir? Ailenin yıkılması İnsanlığın yıkılmasıdır. 
Kopan sadece aile bağları değil tarihle köklerin kopması-
dır.  Geniş ailelerde bereket saydığımız evin büyükleri; aynı 
zamanda o evin nasihatçisi, terbiyecisidirler. Onların hika-
yeleri ile nesilden nesile şifahi kültür ve gelenek yaşanır.

Aile biterse, çoğunluğu köpekler ile yaşayan, neredeyse 
nüfusun yarısı insanın babasını bilmediği bir sefihliktir 
netice. Tıpkı Avrupa gibi… Sekilerleşme belası sadece bizi 
değil batıyıda vurdu. Onlar da bu sömürü düzeninin kur-
banı oldu. 80-90’lı yıllarda “Cosby Ailesi” ve “Küçük Ev” gibi 
yabancı yapımlar onlar tarafından izlenip ihraç ediliyordu 
dünyaya. O filmlerde bile iyi yanından bakarsak bir aile sı-
caklığı vardı.

Medeniyetimizi inşa yolunda aile, gömleğin doğru iliklen-
mesi gereken ilk düğmedir. Adına aile, yuva dediğimiz ama 
çekirdeği değil  -çekirdek aile kavramı oldum olası itici gel-
miştir- genişi makbul olan, bereket ve hayır kaynağı olan 
o haneyi,“ev”i ihya edebilirsek diğer “ev”lerin çoğu işlevsiz 
ya da gerçekten ihtiyaç düzeyinde kalacaktır. Bu ihya ediş 
insanlar için bu cihanda da, saadet kaynağıdır.

“Medeniyetimizi inşa yolunda 

aile, gömleğin doğru iliklenmesi 

gereken ilk düğmedir.”
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CİNSİYET EŞİTLİĞİ Mİ DEDİNİZ?

Bir Müslüman olarak inancımız, yerde ve göklerde bil-
diğimiz bilmediğimiz ne var ise bunların tamamının 
yaratıcısı, maliki, düzenleyicisi, planlayıcısı Allah-u 

Teala'dır. Allah-u Teala tarafından yaratılan varlıkların hep-
si, kendilerine verilen görev ne ise yaratıldığı andan görevi 
bitinceye (ömrü sona erinceye) kadar görevlerini yerine 
getirmektedir. 

Buna “sünnetullah” diyoruz. Bütün varlıklar sünnetullah 
çizgisine göre dünya kulvarında serüvenini sürdürmekte-
dir. Hiçbir varlık diğer bir varlığın görevine müdahale et-
memektedir, belirlenen plan dâhilinde  görevlerini yerine 
getirmektedirler. Üzerinde yaşadığımız Dünya da bu yara-
tılanlar arasındadır.

Dünyadaki varlıklar üç kategoride ele alınmaktadır; bitkiler, 
hayvanlar ve insanlar. Bitkiler tek boğumlu kromozoma sa-
hip varlıklardır. Hayvanların kromozomlarında çift boğum 
vardır, insanlarda ise üç boğumlu kromozom vardır.

Hiçbir canlı varlığın kromozomu yapısal değişikliğe uğra-
madan nesilden nesile aktarılır. Yani bitkilerin kromozomu 
hayvanlara, hayvanlarınki de insanların sahip olduğu kro-
mozomlara dönüşmemektedir.

Kromozomlardaki ortak birinci boğumlar canlılık özelliği, 
ikinci boğumlar hareket kabiliyeti, diğerlerinde olmayan 
üçüncü boğum ise insana akıl ve irade-i cüziyye özelliği 
kazandırmaktadır.  

İnsan bu artı özelliğiyle,  Kur’an-ı Kerim’in ifadesiyle “eşrefi 
mahlukat” olarak yaratılmış, kendisine birtakım özellikler 
verilmiştir. Bunlar faydalı - zararlı, iyi - kötü, doğru - yanlış, 
adalet - zulüm nedir, bunları ayırt etme özelliğidir.

İnsan yaratılışı gereği imtihana tabi tutulacağından diğer 
varlıklardan farklı yaratılmıştır. Bu sebepten dolayı dünya 
kulvarında insan dışındaki tüm varlıklar insanlığın hizme-
tine sunulmuştur. İnsanın bu imtihanı “hak - batıl mücade-
lesi” şeklinde olmaktadır.

Bu özellikleri kullanma durumuna göre insan, dünya yol-
culuğunda ya “hak” tarafında ya da “batıl” tarafında olmak 
şeklinde boy göstermektedir. Sonunda, kendisine verilen 
sorumluluk sonucunda ömrü sona erdiğinde bu iki yoldan 
biri üzerinde öbür âleme gidecektir.

Ya yaratıldığı format üzere eşrefi mahluk ya da esfel-i sa-
filin (en aşağı yaratılış) olarak gidecektir ve ahrette dünya 
kulvarında yaptıklarından sorguya çekilecektir.
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Yaratılan varlıkların tamamı çift olarak (erkek- dişi) olarak 
yaratılmış ve böylece devamlarını sağlamaktadırlar. İşte 
insan da bu amaçla kadın ve erkek olarak yaratılmıştır. Bu 
nedenle insan dediğimiz varlık dünyaya geldiğinde birta-
kım haklarla doğarlar. Bu hakları inancımız penceresinde 
ele aldığımızda (kadın - erkek ayrımı gözetmeksizin) şöyle 
zikredebiliriz. 

Dünya yolculuğunda insanlık tarihinde peygamberlerin 
insanlığa öğrettiği doğru hak anlayışı, batılın takip ettiği 
yanlış hak anlayışı olmak üzere iki türlü hak anlayışı ortaya 
çıkmıştır.

Peygamberlerin insanlığa öğrettiği doğru hak anlayışı dört 
sebepten doğar:

1. İnsan olmak hak sebebidir. Cenab-ı Hakk’ın bütün insan-
lara verdiği temel insan haklarıdır.

a. Herkesin hangi inançtan, hangi ırktan dinden 
ve renkten olursa olsun yaşama hakkı vardır.

b. Herkesin ırz ve namusunun korunması hakkı 
vardır.

c.  Herkesin mülkiyet hakkı vardır. Alnının teriyle 
kazandığı helal kazancını kimsenin elinden ala-
mayız.

d.  Herkesin aklının korunması hakkı vardır. Akıl 
insanlığı kurtaracak olan en son can simididir. 
Bunun korunması insanlığa yapılacak en büyük 
hizmettir.

e.  Herkesin inanç hürriyeti vardır:

I-  İfade hürriyeti,

II-  Aynı inancı paylaşan insanların bir araya gelerek cemi-
yet kurma, örgüt kurma hakları, 

III- İnancını öğrenme ve öğretme hakları,

IV- İnandığı gibi yaşama hakları,

Cenab-ı Hak bütün insanlara eşit olarak bu hakları vermiş-
tir. İnsan olmak, bu hakların sahibi olmak için yeterlidir.

2. Emek hak sebebidir. Ben çalışmışım, sizin nimetinizi 
artırmışım, külfetinizi azaltmışım. Bu bana hak kazandırır 
size vecibe doğurur. Hak böylece emek ile kazanılır.

3. Rıza ile yapılan mukavele bir hak sebebidir.  Beraberce 
oturmuşuz bir anlaşma yapmışız.  Karşılıklı vecibelerimiz 
var, bunlar bize hak doğurur.

4.   Adalet hak sebebidir. Üç kişiyi çalıştırmışsınız aynı işi 
yaptırmışsınız. Birine 500 TL yevmiye verdiyseniz öbür iki-
sine de 500 TL yevmiye vermeniz gerekir. Adalet bunu ge-
rektirir.

İşte hak bu dört sebepten doğar, başka hiçbir sebepten 
dolayı hak doğmaz. İnansın inanmasın, dünyaya gözünü 
açan her insan bu haklara sahiptir.

Batıl yolu temsil edenlerin inandıkları, insanlara telkin 
ettikleri ve uyguladıkları hak anlayışına gelince bu yanlış 
hak anlayışına göre de hak dört sebepten doğar ama bu 
sebepler faklıdır.

1. Kuvveti hak sebebi sayar. “Kuvvetim var, yapabiliyorum, 
öyleyse istersem yaparım.”der. Kuvvet Hakk’ın emrinde ol-
duğu müddetçe bir değer taşır, izzet ve şeref taşır. Hakk’ın 
karşısına geçtiği zaman insan zalim olur, yaptığı zülüm olur. 
Bu sebepten dolayı kuvvet hak sebebi olamaz.

 2. Çoğunluğu hak sebebi sayar. Çoğunluk bende, öyleyse 
mutlaka benim dediğim olacak. Oysa azınlığın da insan ol-
ması hasebiyle temel hakları vardır. Bu hakları çoğunluk 
olanlar çiğneyemez. Çoğunluk ayrıca bir hak sebebi değil-
dir.

3. İmtiyazı hak sebebi sayar. Ben beyazım, sen siyahsın; ben 
arabaya bineceğim, sen ite-
ceksin. Ben yerliyim sen taşra-
lısın; ben hükmedeceğim, sen 
köle olacaksın. İnsanın ken-
disinde imtiyaz görmesi batıl 
bir düşüncedir. İnsanlar temel 
haklar itibarıyla eşittir, imtiyaz 
hak sebebi olamaz.

4. Menfaati hak sebebi sayar. 
Benim menfaatim var başka 
bir ülkede, öyleyse oraya gi-
rebilirim; bu benim hakkımdır 
diyemez. 

Bu nedenle temel insan hakları yönüyle insanlar arasın-
da herhangi bir farklılık yoktur ama sorumluluk yönüyle 
farklılıklar vardır. Kadın ve erkek arasında da sorumluluk 
yönüyle farklılıklar vardır.  Kadın ve erkek beden yapıların-
dan ses tonlarına, duygu dünyalarından düşünce âlemine, 
sahip oldukları bedensel güçten suret ve şekillerine kadar 
birçok noktada farklı yaratılışa sahiptirler. Ayrıca sosyal ha-
yatta  da kendilerine yüklenen görevler açısından birbirle-
rine  eşit olmaları mümkün değildir.

O hâlde günümüzde kadın erkek eşitliği konusundaki söy-
lemler inancımıza ve insan fıtratına aykırı söylemlerdir. 
Kadın ve erkekler birbirlerine muhtaç olarak yaratılmışlar-
dır; kendilerine yaratanın biçtiği role uyarak, kadın ve erkek 
olarak birbirlerini tamamlar ve hayatlarını devam ettirirler. 

"Cinsiyet eşitliği" dediğiniz şey insan haklarının içerisinde 
mündemiçtir, yeter ki biz insana insan nazarıyla bakması-
nı bilelim. İnsanı yaratan ve insan ile ilgili her şeyi tanzim 
edenin yasaları gereği kadın, kadın olarak erkek de erkek 
olarak bu dünyada sadece kendilerine biçilen “kulluk” çiz-
gisinde yaşamlarını sürdürme gibi yükümlülükleri vardır.

“İnsan hakları 
yönüyle insanlar 
arasında farklılık 

yoktur ama 
sorumluluk 

yönüyle farklılık 
vardır.”
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OKUMA SEFERBERLİĞİ BAŞLATILMALI

Çevrenize bakınız. Öğretmen, öğrenci, din görevlisi, 
memur, gazeteci, esnaf, çiftçi… görüştüğünüz kişileri 
yoklayınız. En son hangi kitabı okuduklarını sorunuz. 

Aylardır, hatta yıllardır hiç kitap okumayanların bulundu-
ğunu göreceksiniz, hem de bol miktarda. Peki Müslüman 
bir toplum, insanlığa ilim irfan öğretmiş bir milletin çocuk-
ları böyle mi olmalı?

Yeryüzüne inen ilk ayeti “Oku!” (Alak, 1) diye emreden bir 
dinimiz var. İlk inen ayetlerde ikinci anahtar kelime “alle-
me”, öğret anlamında; üçüncüsü “bi’l kalem", "kalemle yaz" 
demek.

Okuyan “bilgi” edinir, aydınlanır, ideal bir hayat ölçülerine 
sahip olur. Bilgi, kişinin kendinde saklı kalmayacak, bildi-
ğini başkasına öğretecek. Efendimiz (s.a.v), “İlmin zekâtı 
onu bilmeyene öğretmektir.” buyurur. Bilginin “yazılı” 
hâle getirilmesi, onun kalıcılığını sağlar. Söz uçar, yazı ka-
lır.  “Kalemle yaz!” (Alak, 4) emri bu yüzden önemli. Bilgiyi 
sadırlardan (göğüs, kalb) satırlara aktaracağız ki geleceğe 
intikal etsin.

Kur’an’ın yazılı hâle getirilmiş bir kitap olduğunu unutma-

yalım. Ne kadar güzel, elden ele dolaşma imkânı var. Daha 
çok okunma imkânı oluşuyor. İmam-ı Azam Efendimiz (r.a) 
“El-Fıkh’ul Ekber”i yazdı, yüz yıllardır okuyup faydalanıyo-
ruz. İmam Gazali (k.s) “İhya-yı Ulûm’id Din”i yazdı, fayda-
lanmayı sürdürüyoruz.

KUR’AN “ÇOK OKUNAN” DEMEK

Kutsal kitabımız Kur’an’ın adı, “ka-ra-e” fiil kökünden tü-
remiş, “çok okunan” anlamında. Ayrıca, “birbirine ekle-
mek, katmak” anlamı da var ki okuyuşun “devamlı” olması 
gerektiğini hatırlatıyor. “Toplamak” anlamı da var, çünkü 
Kur’an emirler, yasaklar, müjdeler, uyarılar, ayetler ve sure-
leri bir araya getiren, toplayan bir kitap. İnsanı olgunlaştı-
ran bütün bilgiler o kitapta.

“Allah insana bilmediğini öğretti.” (Alak, 5) buyurulur. Allah, 
Kur’an-ı Kerim’i göndererek insanın ihtiyacı olan bütün bil-
gileri öğretti. O kitap doğru anlaşılsın diye içimizden bir 
Peygamber gönderdi. Kur’an’ı birinci elden öğretme görevi 
Efendimiz'in (s.a.v) “Ben muallim olarak gönderildim.” (İbni 
Mace) buyurması bu yüzden.
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Elinde Kur’an-ı Kerim gibi bir hazineyi bulunduran bir üm-
met dünyanın öncüsü olur, güneş misali insanlığı aydınlatır. 
Müslümanların gerilemesiyle dünyanın neler kaybettiğini 
bir bilseniz! Onun için Hint ulemasından Hasan en-Ned-
vi’nin yazdığı, İFFSO’nun yayınladığı “Müslümanların 
Gerilemesi İle Dünya Neler Kaybetti?” adlı eseri mutlaka 
okuyun ki ilk emri “oku” olan bir dinin okumayan mensup-
ları olmaktan kurtulalım.

KİTAP MEDENİYETTİR

Toplumların gelişmişlik seviyesi ve kültür düzeyinin ölçüsü 
kitaptır yani basılan ve okunan kitap sayısıdır. İlim ve irfan-
da ilerlemiş toplumlar çok okur, kitapla arkadaş gibidirler. 
çünkü kitap bilgi kaynağıdır; en güzel, en sağlıklı öğrenme 
aracıdır.

711’de Müslümanlar İspanya’yı fethetti. O topraklarda 
Endülüs Medeniyeti’ni kurdular. Başşehir Kurtuba’da dün-
yanın en gelişmiş üniversitesini inşa ettiler. Halifenin özel 
kütüphanesinde 700 bin el yazması kitap bulunuyordu. 
Kurtuba’nın halka açık kütüphanesinde 1 milyon 100 bin 
el yazması eser vardı. Bir çiftçi, bir işçi ortalama 3 bin ese-
re savhipti. Bir hocanın, taşınırken 30-40 deve yükü kitabı 
olurdu.

Örneği çok az görülen bir medeniyet! İmam Kurtubîler, İbni 
Rüştler, İbni Sinalar, İbni Haldunlar, İbni Hazmların eserleri 
üzerine kurulmuştu. 1492’ye kadar sürdü. Tam 781 yıl.

Endülüs’te çok okuyan, kültür seviyeleri yüksek, ilim ve ir-
fanda dünyanın imrendiği Müslüman bir medeniyet vardı. 
Din ilimleri, mimari, tıp, astronomi, kültür, sanat, edebiyat, 
her alanda zirveyi yakalamışlardı. Düşmanları bile onlara 
hayrandı, onlardaki kaliteli hayatı yaşamaya çalışırlardı. 

OKUMAKLA ARANIZ NASIL?

Aliya İzzet Begoviç, “Kitap özgürlüğe uçmaktır.” der. Okuyan 
toplum geleceğini kendisi belirler. İnançlarından beslenen 
ideal bir hayat yaşar. Kitaptan uzak toplum öyle mi? O top-
lum başkalarının belirlediği dünyanın insanıdır. Bir de ken-
disini “akıllı” ve “çok bilmiş” sananlar yok mu? Kendilerine 
“sürü” hayatı yaşatan düşmanlarını sevindirirler.

Okumadan öğrenmek, bilmeden hoca olmak mümkün mü? 
Kitaptan kesilmek ne büyük zavallılık! Cümleleri kırık dö-
kük, hayatları kibir ve gurur yüklüdür öylelerinin. “Küçük 
dağları ben yarattım.” dercesine gezer toplum içinde. 
Okumayan insan suyu verilmemiş ağaç gibidir.

Eskişehir Osmangazi Üniversitesi eski Öğretim Görevlisi 
Prof. Dr. Selahattin Turan, “Üniversite mezunlarının bile 
kitap okumadığı”ndan yakınır: “Bir insan kendini ifade 
edebilmesi için kitap okumalı. Türkiye çok az kitap okuyor. 
Öğretmen ve öğretim üyeleri gibi okumuş kesimin de kitap 
okuma alışkanlığı yok. Sistemin ve kütüphanelerin kitap 
okutma stratejisi yok. Yılda bir Japon ortalama 25, İsviçreli 

10, Fransız 7 kitap okurken Türkiye’de 6 kişiye 1 kitap düşü-
yor.” (Millî Gazete, 10. 02. 2009)

150 senedir okumayan, düşünmeyen, üretmeyen, tüketici 
konumda, el ovuşturan bir nesil yetiştirilmeye çalışılıyor. 
Kitaplar çok kere vitrinleri süslemek için alınıyor. Türkiye 
bu görüntüyü üzerinden atmak zorunda.

OKUMA TEŞVİK EDİLMELİ

Okumayan toplum düşünce kısırlığından kurtulamaz. 
Estetik, sanat ve edebiyat zevkinden mahrum kalır. İncelik, 
kibarlık, nezaket nedir bilmez.  Dedikodu üretir, çözüm üre-
temez. Kurtuluş ve zaferden nasipsizdir.

Peygamber Efendimiz (s.a.v) sahabesini bir üniversite 
özelliği taşıyan Erkâm bin Ebi Erkâm’ın (r.a.) evinde eğitti, 
Ashab-ı Suffa’da yetiştirdi. O öğrenimli insanlarla gönüller 
fethetti, zaferler kazandı. Bedir Zaferi’nde esir alınan müş-
riklerin her birini sahabeden 10 kişiye okuma yazma öğret-
meleri karşılığında serbest bırakması okumanın büyük bir 
değer olduğunu anlatmaya yeter.

Selâhattin Eyyûbi’nin emrinde 300 bin kişilik ordu vardı. 
O dönemde Kudüs işgal altındaydı.  Halk ve ordusu için 
“okuma seferberliği” başlattı. Okumuş insanlarla Kudüs’ü 
fethetti. Nice komutanın en çetin savaşlarda bile yanından 
kitabı eksik etmediğini biliyoruz.

05 Ekim 2019 günü ilginç bir olay yaşandı. Tıp öğrenimi alan 
Arda Aydemir isimli bir genç “Kim Milyoner Olmak İster?” 
programının bütün sorularını bilerek yarışı tamamladı. 
Yarışma sonrası konuşan genç, yılda 150 kitap okuduğunu 
anlattı. Yarışmadan kazandığı parayla kitaplar alacağını ve 
daha çok okuyacağını söyledi.

Başta Millî Eğitim Bakanlığı olmak üzere yetkilileri uyarı-
yorum: Ne olur, şu kısırlığı sona erdirin. Okumayı sevdire-
meyen eğitim sistemi başarısızdır. Bütün okullarda acilen 
okuma seferberliği başlatın.

“Okumayan toplum düşünce 
kısırlığından kurtulamaz. 
Estetik, sanat ve edebiyat 
zevkinden mahrum kalır. 
İncelik, kibarlık, nezaket nedir 
bilmez. Dedikodu üretir, çözüm 
üretemez. Kurtuluş ve zaferden 
nasipsizdir.”

  52 ARALIK 2019 29



1- Yaratan Rabbinin adıyla oku!
2- O insanı bir alakadan (embriyodan) 
yarattı.
3- Oku! Rabbin en büyük kerem sahi-
bidir.
4- O, kalemle (insana yazmayı) öğre-
tendir.
5- İnsana bilmediklerini de ancak O 
öğretti. (Alak suresi, 1-5)

Peygamber Efendimiz (s.a.v.)'e nazil 
olan bu ilk beş ayette gözümüze çar-
pan belli başlı kavramlar: Kıraat, isim, 
Rabb, hilkat, insan, alak (embriyo), ik-
ram, talim ve kalem.
Kur'an-ı Kerimde "okumak" anlamın-
da kıraatin dışında "tertil ve tilavet" 
kavramları da kullanılmaktadır. Ancak 
aralarında elbette ki vurgu farkı vardır. 
Bunu kısaca şöyle ifade etmek müm-
kündür: 
Kuran; lafzı, manası ve maksadı ile mü-
kemmeldir. Lafzı kıraat, manası tertil, 
maksadı ise tilavettir."
Kıraat: Toplamak manasına gelmesi 
hasebiyle sadece bir harfi seslendir-

mek, kıraat değil telaffuzdur. Telaffuz 
veya lafız; ağızdan çıkan manalı veya 
manasız tüm şeylere denir. Fakat kıra-
at ise en azı kelime, en fazlası kelam 
olan bir lafızdır. Dolayısıyla okuma-
nın ilk aşamasına kıraat diyebiliriz ki, 
Kur'an'ın harflerini bir araya toplaya-
rak okumak demektir.
İkra: Oku emrinin ümmî bir Peygamber 
için üç kere Cibril (a.s.) tarafından ıs-
rarla tekrarı, biz ümmet-i Muhammed'e 
bu sure de iki kere karşımıza çıkmakta-
dır ki, bu da okuma eyleminin önemi-
ne binaendir. Biz kullar açısından bu 
iki defa “oku!” emrinin tekrarı bizlere 
okunası iki temel kitaptan söz ediyor 
adeta. Biri yazılı olmayan kâinat kitabı-
dır ki, bunun için okur-yazar olmak ge-
rekmez. Varlıkları, cisimleri, nesneleri 
ve kısaca var olan her şeyi arka plan-
larıyla birlikte okuyarak yüce yaratıcı-
nın esmasının yansımalarını görebil-
mek esastır. Bu bağlamda Peygamber 
Efendimiz (s.a.v.) kâinatı harf harf, ke-
lime kelime, cümle cümle ve paragraf 
paragraf okuyabilen biri olarak sadece 
ümmiydi ama hâşâ cahil değildi. Diğeri 
yazılı kitabı okumaktır ki, o da kelime 

olarak "okunası kitap" anlamına gelen 
en büyük mucize Kur'an-ı Kerimdir. 
Her birey Kur'an'ın nüzulünden sonra 
ondan sorumludur.Zira O, tabiri caizse; 
"hayatın kullanma kılavuzudur." 
Alak suresinin bu ilk beş ayetinde 
Rabbimiz nasıl bir okuma yapma-
mız gerektiğini çok veciz bir şekilde 
Peygamber Efendimiz (s.a.v.)'in şahsın-
da biz kullarına emredip bildirmiştir.
İsim: Canlı, cansız  bütün varlıkları 
ve kavramları karşılayan, onları ifade 
etmemizi sağlayan kelimelerdir. Her 
varlık ismiyle müsemmadır. Ancak en 
güzel isimler Allah'ın (c.c.) isimleridir. 
"En güzel isimler Allah'ındır. O'na o 
isimleri ile dua edin. O'nun isimleri ko-
nusunda sapanları bırakın. Onlar yap-
tıklarının cezasını göreceklerdir." (Araf 
suresi, 180)

Birinci ayette bir incelik vardır ki o 
da şudur: Burada "Allah" lafzı yerine 
"Rabb" ismi ve sıfatının kullanılması 
oldukça manidardır. Çünkü Allah ismi 
anlam ve muhteva olarak diğer bütün 
isimleri içerdiği halde, eğitim ve öğre-
timle birebir irtibatlı olması hasebiyle 
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“Rabb”isminin özel kullanılmasını be-
raberinde getirmiştir. “R-b-b” kökün-
den türeyen bu kelime sözlük anlamı 
olarak; terbiye eden (eğiten), ıslah 
eden (düzelten), mutlak otorite olan, 
efendi, malik ve sahip olan, üstünlüğü 
kabul edilen, sözü dinlenip itaat edi-
len gibi anlamları içermektedir.

İslami terim olarak Rabb; yaratan, var 
eden olmak ile birlikte; yarattıklarını 
düzene koyan ve üzerlerine söz söy-
leme, emretme, yönlendirme, yasaklar 
ve serbestler belirleme  gibi yetkisi de 
olandır. Bu kelime Allah’ın (c.c.) sıfat-
larındandır ve bu kelimenin hangi an-
lamlara geldiğini, Rab’lik vasıflarının 
neler olduğunu bilmeyen bir kişinin 
ister istemez Allah’tan başka Rabb 
edinmesi olası bir durumdur.

Dilimizde kullandığımız "terbiye" ke-
limesi, Türkçemizde "eğitim" demektir. 
Bilindiği gibi eğitim, öğretimden çok 
daha kapsamlı ve genel bir kavramdır. 
Yani verilecek veya alınacak olan eği-
timin Rabb ile bir bağlantısının olma-
sı kaçınılmazdır. Onun için "Rabbinin 
adıyla oku!" denilmiştir. "Allah'ın adıy-
la (yani BESMELE ile) başlanmayan 
bir okumadan (ve eğitimden) hayır 
gelmez, çünkü maksat hâsıl olmaz." 
Besmelesiz dünyevi başarılar elde 
edilse de bunların hepsi mezara kadar 
sürer ve ondan sonra asla işlemez!

Peki, neden Rabbin adıyla başlanmalı 
diye sorulacak olursa. Buna şöyle ce-
vap verilebilir: Çünkü yaratan O, yaşa-
tan O, hesaba çekecek olan O, cenneti 
ve cehennemi olan O, O'nun dünyasın-
da O'na rağmen bir eğitim ve öğretimin 
sonu fiyaskodur. Rabb kelimesinden 
sonra Rabbimizin yaratmasının gün-
deme getirilmesinin sebebi işte budur. 
Hatta meselenin ciddiyetine binaen 
eğitim ve öğretim işinin akıllı ve duyu 
organlarına sahip insan tarafından ya-
pılması gerektiğini hatırlatarak "Rabb, 
insanı bir alakadan yarattı" buyrularak 
'yaratma" kavramı iki kere tekrarlanıp 
vurgulanmış oldu. 

H-l-k: doğru dürüst planlamak anla-
mındaki "hilkat", bir şeyi herhangi bir 
aslı ve örneği olmaksızın yaratmak de-
mektir. Bu kavram aynı zamanda "ah-
lak" ile aynı kökten gelmesi hasebiyle 
de karakter, mizaç ve huy anlamını da 
işin içine katacak olursak bunun fıtrata 

işaret ettiğini ve fıtrata uygun bir eği-
tim ve öğretimin gerektiğini söyleyebi-
liriz. Ancak ikinci yaratma kavramı alak 
ile irtibatlı düşünüldüğünde hammad-
desi ebeveynden gelen suların (meni-
nin) ana rahminde birleşip zigota ve 
rahim duvarına asılıp yapışarak duran 
embriyoya dönüşmesinden bahsedi-
lirken de insanın aslını yani hammad-
desiniunutmaması ve işin aslını öğ-
renmek için eğitim-öğretim görmesini 
de salık vermektedir. 

"Oku, Rabbin en büyük kerem sahibi-
dir." Bu üçüncü ayette okuma emri ile 
Rabb ismi veya sıfatı tekrar edilerek 
"ekrem" (en cömert, ikramı ve ihsa-
nı bol) kavramının kullanılması da, 
Allah'ın emri doğrultusunda ve Rabbin 
ismiyle başlanarak verilecek veya alı-
nacak olan eğitim-öğretime mukabil, 
kulun Yüce Allah'ın ikram ve lütfüne 
mazhar olacağı müjdesi verilmektedir.  
Öyle ki, kerem sahibi olan Rabbimiz 
"kalem"i devreye sokarak onunla öğ-
rettiğini, öğreteceğini ifade etmektedir. 

"O, kalemle (insana yazmayı) öğreten-
dir." Ayetinde kalemle öğretmek diye 
tercüme edilen "alleme" fiilinin mas-
tarı olan "ta'lim": Öğrenim ve öğretim 
demektir. Aynı anlamı veren başka 
ayetlerde şöyle buyrulmaktadır: 

"Sınırsız rahmetiyle varlık âleminde-
ki her şeye merhamet eden (Allah, 
Resulü'ne) Kur'an'ı öğretti (insanın an-
lamasını sağladı)." (Rahman Suresi, 1, 
2)

Buradan da anlaşılacağı gibi Rabb ol-
ması sebebiyle tıpkı "Allah, Âdem’e 
bütün varlıkların isimlerini öğretti." 

(Bakara suresi, 31) ayetinde olduğu gibi 
biz yaratılmış olan kullar, yine "Onlar 
O’nun ilminden, kendisinin dilediği 
kadarından başka bir şey kavraya-
mazlar." (Bakara suresi, 255) ayetinden 
anlaşılacağı üzere, her ne biliyorsak 
Rabbimizin bildirdikleri kadardır. 

Kalem: Kendisiyle yazı yazılan alet 
demektir. Yüce Allah burada kalemi 
zikrederek insana birçok açıdan fay-
da veren yazma nimetine dikkat çek-
miştir. Ayrıca Kur'an'da "Kalem Suresi" 
diye bir surenin olması ve Rabbimizin 
"Nûn",  diye dikkatimizi çektikten son-
ra : "Kaleme ve yazdıklarına and olsun" 
(Kalem suresi, 1) buyurması belki de 
kalemin kılıçtan daha keskin olduğuna 
işaret etmiştir. 

Oku emri ile kalemi birlikte düşündü-
ğümüzde, Yüce Yaratıcımız biz kulla-
rından okur-yazar olmamızı istediği 
aşikârdır. 

Eğer biz kullar Rabbimizin istediği şe-
kilde okur-yazar olursak, başka bir ifa-
deyle ilmimizle amil bir hayat sürersek 
O, bize bilmediklerimizi de öğreteceği-
ni bildirip bir nevi vaat etmektedir:

"(Böylece) İnsana bilmediği (hayat ve 
şeriat gerçekleri)ni talim (ve terbiye)
edip (öğrenme ve eğitilme imkânı sağ-
layandır.)" (Alak suresi, 5)

Dünyevileşmenin alabildiğine arttığı 
günümüzde yapılan eğitim ve öğreti-
min millî ve manevi değerlerimizden 
yoksun, tarih ve kültürümüzle örtüş-
meyen bir seyir sürdüğü hepimizin 
malumudur. Gerekli önlemler ivedilik-
le alınmadığı takdirde birkaç neslimi-
zin daha heba olacağı açıktır.  

Çocuklarımızın akademik başarılarına 
odaklandığımız kadar; duyguları ve 
duyu organları yitik robotik bir yapıyla 
karşılaşmak istemiyorsak,yarınlarımızı 
güvenle teslim edebileceğimiz bir nes-
li yetiştirmemiz için vermemiz gereken 
eğitim-öğretimle onların kalplerini ve 
gönül dünyalarını; maneviyat, ahlak, 
adap ve imanla güçlendirip zenginleş-
tirmeliyiz. Bunun için kaybedecek hiç-
bir vaktimiz yoktur; çünkü zaman çok 
hızlı bir şekilde akıp gitmektedir.

"Besmelesiz dünyevi 
başarılar elde edilse 

de bunların hepsi 
mezara kadar sürer 
ve ondan sonra asla 

işlemez! "
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TÜRKÇE ÖĞRETIMI VE KÜLTÜR 
DILI OLARAK TÜRKÇE

1. Türkçe öğretimi, talimi ve terbiyesi

Öğretim, eğer talim (alıştırmayı, uygulamayı da ihtiva 
eden öğretim) ve terbiye (edebini-âdabını öğret-
me, benimseterek yetiştirme) yönleri ihmal edilirse, 

başarıya ulaşılamaz. Bu açıdan bakılınca, türkçe “ders” ol-
mamalı, sırf kurallarla türkçe öğretmeye çalışılmamalıdır. 
Türkçe her halükârda sınıf geçilen bir ders olmak yerine, 
yaşanan; şiirle, müzikle, güzel konuşmalarla öğrenilen tabiî 
dil olmalı. 

Çocuklarımızı kendi masallarımızla büyütmenin yolunu 
bulmalıyız. Kültür Bakanlığı iyi derlenmiş, üsluba çekilmiş 
masal metinlerini külliyat olarak yayınlamalı. Bu metin-
lerin çocukların ilgisini çekecek şekilde resimli baskıları 
yapılmalı; seslendirilmiş, görüntülendirilmiş ve hatta çizgi 
film haline getirilmiş versiyonları hazırlanmalı. Bu zemin-
de oluşturulan yeni masallar veya benzer edebî verimler 
teşvik edilmeli. 

Ana okulundan başlayarak orta okul sonuna kadar çocuk-
larımız türkçenin güzel örnekleriyle karşı karşıya bırakıl-
malı. Çocuklarımıza şarkılarla, türkülerle türkçe öğretmek 
esas olmalı. Karagöz ve orta oyununda görülen kelimelerin 
yanlış kulanımı ile ilgili örneklere benzer tarzda örnekle-
melerle doğru türkçe konuşmanın, yazmanın önemi vur-
gulanmalı. 

İlköğretim ve orta okul, çocuklarımıza aşırı bilgi yüklenen 
bir dönem olmamalı. Çocuklarımızın kafasını küçük yaş-
larda daha sonra öğrenebilecekleri bilgilerle doldurmak 
yerine dinlediğini, okuduğunu anlayacak, dil melekelerini 
geliştirecek uygulamalı, örnekli programlarla yetiştirilmesi 
esas alınmalı. İlk ve orta öğretim, kitap okuma alışkanlığı 
kazanılması için en uygun çağ olarak görülmeli.

Konuşmak, dinlemek, meramını doğru ifade edecek şe-
kilde yazmak, ilköğretimin esası olmalı. Türkçe öğrenmek 
liseye bırakılmadan halledilmeli. Lise devresi, türkçesi mü-
kemmel öğrencilerin bilgilerini geliştirdikleri, üniversiteye 
hazırlandıkları bir dönem olmalı. Üniversiteye giriş sınavı, 
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sadece test metodu ile yapılmamalı. Mutlaka dil ve ifade 
ölçmeye yarar, yazma becerisini göstermeye imkân veren 
bir uygulamaya geçilmeli. Bu Lisenin son iki yılında da ya-
pılabilir. Son iki yılda bu niteliklerini ortaya koyan gençler 
test imtihanı ile üniversiteye alınmalı. 

1/1. Kitap, kütüphane

Kitap ve kütüphane erken yaşlarda çocuklarımızın haya-
tında yerini almalı. Sınıf kitaplıkları, okul kütüphaneleri, 
şehir ve semt kütüphaneleri yaygın şekilde hayatımızın bir 
parçası olmalı. 

İlk ve ortaöğretimde okuna-
cak temel edebiyat ve fikir 
eserleri listesi hazırlan-
malı, bunlar piyasanın 
istismarına fırsat ver-
meyecek şekilde Kültür 
(veya) Millî Eğitim 
bakanlığınca eksik-
siz-tam metin ola-
rak yayınlanmalı. 
(Uzman bir heyet-
ten eserlerin aslına 
uygun olduğunu belirten 
belge alan yayıncılar tarafın-
dan basılması da düşünülebilir.) 
Temel metinlerin diline müdaha-
le edilmemeli, eserler ancak kelime 
açıklamaları veya açıklayıcı notlarla 
yayınlanmalı. Temel eserlerin seçiminde çocukların yaşına 
göre terbiyevî (pedagojik) ölçüler dikkatten kaçırılmamalı. 

2. Kültür ve medeniyet dili olarak türkçe ve 
edebiyatımız

Türkçenin bin yılları aşan yazılı metinleriyle bir kültür, me-

deniyet dili olduğu gerçeğinden hareketle, günlük dilin ve 

“arı dil” olarak nitelenen daraltıcı yaklaşımların ötesine 

geçilmesi bir devlet siyaseti olarak düzenlenmeli. Dil dev-

rimi sürecinde arapça ve farsça kelimelere karşı yürütülen 

ve esasında edebiyatımızın ve düşüncemizin malı olmuş 

çok sayıda kelimenin dışlanması ile oluşan fakirliği orta-

dan kaldırıcı programlar uygulanmalı. Bu süreçte bilhassa 

kavram veya terim mahiyetindeki kelimeler kaybedilmiş, 

yeni uydurulanlar bunların yerini tutamamış ve sonuçta 

batı kökenli kelimeler yaygın olarak tercih edilir olmuştur. 

Batı kaynaklı kelimelerin dilimizi istilasına karşı ciddi ted-

birlerin devreye sokulmasında daha fazla geç kalınmamalı. 

Öncelikle devlet dilinde ve öğretim dilinde yaygınlaşan çok 

sayıda yabancı kelimenin yerine türkçeleri tercih edilmeli. 

Kanunlar başta olmak üzere devlet metinleri doğru türkçe 

ile yazılmalı ve batı dillerinden geçen yabancı kelimeler, 

eğer günlük dile yerleşmemişse kullanılmamalı. 

Dil alanında otorite yokluğu, kendini hissettirmektedir. 

Türk Dil Kurumu’nun üzerine düşeni yapmaması/yapama-

ması, bu alandaki olumsuzlukların yaygınlaşmasına yol 

açmaktadır. Birçok alanda terim birliği sağlanamamıştır. 

Osmanlıca terimlere karşı yapılan 

terimler kısmen yerleş-

miş, fakat genel ola-

rak tutmamıştır. 

Bu durum-

da latince 

kaynaklı te-

rimler ağırlık 

k a z a n m a y a 

b a ş l a m ı ş t ı r . 

Terim fark-

l ı l a ş m a s ı 

k u r u m l a r , 

üniversiteler ve 

hatta kişiler ölçeğinde devam 

etmektedir. Terim birliğinin sağlanamama-

sının dil ve bilim alanında ciddi meseleler doğurduğu 

görülebilmektedir. Terim meselesini makul ölçüler içinde 

ele alan komisyonlar oluşturularak mutabakat sağlanmaya 

çalışılmalıdır. 

Dünya değişim dönemlerine mahsus ağır gündemi ile bizi 

kuşatıyor. Her şeye rağmen esas gündemimizi unutmama-

lıyız. Asırları aşan kudretli bir dilimiz, zengin bir edebiya-

tımız ve büyük şair ve yazarlarımız olduğu için ayakta ve 

güçlü olduğumuzu hatırdan çıkarmamalıyız. Dilimizin bize 

verdiği gücü bilerek, edebiyatımızın bizi ayakta tuttuğunu 

görerek adımlarımızı atmalıyız. 

2/1. Maddî gelişme-Manevî/kültürel gelişme 
ilişkisi

İktisadımızı geliştirerek refah seviyemizi yükseltiyoruz, 
maddî varlığımızı artırarak kuvvetleniyoruz. Son 15 yılda 
Türkiye bu anlamda bir kaç Türkiye oldu. Bu elbette mem-
nuniyet verici. Madden güçlenirken manen (dil, kültür, ilim) 
ne durumdayız? Maneviyatı münhasıran dinî alan olarak 

“Konuşmak, dinlemek, meramını 
doğru ifade edecek şekilde yazmak, 
ilköğretimin esası olmalı. Türkçe 
öğrenmek liseye bırakılmadan 

halledilmeli. ”
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görmemelidir. Dilimiz maneviyatımızın yapıcısıdır, yaşatıcı-
sıdır. Ona verilen zarar, maneviyatımıza verilmiş demektir. 
İnsan dünyayı kelimeleştirir; kelimelerin dünyasında ko-
nuşur, yazar, düşünür ve böylece hayat bulur. Dilin bütün 
unsurları birbiriyle irtibatlıdır. Her hangi bir ögesi diğerinin 
varlığı ile değer kazanan bir sistemdir dil. Zincirin bir hal-
kası kırılınca, kopuş umumî olur. 

Dilimizin karşı karşıya kaldığı müdahale, anlam alanları-
mızın tahrib olmasına yol açtı, zihnimiz ağır hasar gördü. 
Bunu bilerek, binlerce yıl içinde oluşturduğumuz zengin 
dille konuşmanın, yazmanın, düşünmenin öneminin altını 
çizmeliyiz. Bir taraftan millete mal olmamış uydurma ve dil 
zevkine aykırı kelimeler, öte yandan kayıp kelimelerimizin 
yerine batıdan ithal kelimelerin konulması hali ile karşı 
karşıyayız. Gerçek ve zengin türkçeyi ancak Milli Eğitimimiz, 
Kültür Bakanlığımız ayakta tutabilir.

Manevi/kültürel gelişmenin sağlanamaması, bizi mad-
dî gelişmenin yol açtığı sorunlarla baş etme gücünden 
yoksun kılar. Manevî alanda 3. Köprü’nün mukabili nedir? 
Marmara’ya, Avrasya Tüneli’ne ne karşılık gelir? 

3. Edebiyat kültür ve ilim ilişkisi

Kültürel alan güclü bir edebiyat arkaplanı olmaksızın yeni 
hamleler yapma yeteneğini kaybeder. Gerçek bir kültür ha-
reketi ilimle edebiyatın ortak çalışması ile mümkün ola-
bilir. Türkiye’de kültürle edebiyatın, ilimle edebiyatın bağı 
kesilmiştir. Üniversiteler ilme ruh veren, hayatiyet katan 
edebiyatı adeta dışlamışlardır. Edebiyatsız bir kültür ruhu-
nu, kitleleri kavrayacak hareketliliğini kaybetmiş demektir.

Önemine rağmen edebiyat, sanat ve kültür konuları son 
yıllarda gündemin en arka sıralarına itilmiştir. Gazeteler 

kültür ve sanat sayfalarını iptal etmiş, televizyonlar bu 
konuları gündemlerinden çıkarmıştır. Edebiyat ve sanat 
dergileri dar alanlara sıkışmıştır. Türkiye’de her yıl 50 binin 
üzerinde kitap yayınlanmakta, birçok önemli kitabın yayı-
nından konunun ilgilerinin bile haberi olmamaktadır. 

Kitap değersiz bir meta haline gelmiştir/getirilmiştir. Devlet 
kütüphaneleri hizmet bakımından ekseriya 1960’lı yılların 
anlayışı ile devam ediyor. Belediyeler istisnalar dışında kü-
tüphane kurmaktan uzak duruyor. Başkent Ankara bu ba-
kımdan en kötü durumda olan şehrimizdir. Kütüphanesiz 
beldenin şehir olmayı hak etmediğini görmek zorundayız. 
Kütüphane yapmadan üniversite kurmak, ilimle kitabın ba-
ğını görmezden gelmek demektir. 

Kültür Bakanlığı, hatta Milli Eğitim ve Gençlik Bakanlıkları 
kitaba ilgiyi yükseltmeyi âcilen programlarına almak zo-
rundadır. Zihin emeği bütün emeklerin üstündedir. Her 
yıl yayınlanan güzel şiir kitapları, hikâye kitapları, roman-
lar, fikir eserleri bu bakanlıkların yakın takibinde olmalı. 
Onların yakın alâkası edebiyata ve dile ilgiyi yükseltmeli. 
Sinema ve tiyatro alanına Kültür Bakanlığı tarafından yapı-
lan kaynak aktarımı, edebiyat alanına da teşmil edilmeli-
dir. Belediyelerin aynı zeminde çalışmalar yapması, kültü-
rel belediyeciliğin artık ertelenmemesi gerekiyor. 

4. Gönüllü kuruluşların yeri ve rolü

Kültürel alanda gerçek gönüllü kuruluşların ciddi anlamda 
desteğe ihtiyacı var. Türkiyede sivil toplum kuruluşu de-
nilince ilk odalar, sendikalar hatıra geliyor. Bunlar mes-
leklerini icra edenlerin menfaatlerini korumak için vardır 
ve kültürel alanda varlıkları hissedilmaz. Gerçek anlamda 
kültür kuruluşlarına sahip çıkan, destek veren bir yönetim 
aslında gençlerinin geleceğine, yani ülkenin yarınına yatı-
rım yapıyor demektir. Öğretim diploma ile biter, fakat talim 
ve terbiye hayat boyu devam eder. 

5. Edebiyatımız ve kültürümüz tarihî olduğu kadar günü-
müze aittir

Büyük dil, edebiyat ve ilim eserlerimizle birlikte büyük 
şair ve yazarlarımızı toplumun gündeminde tutmak, kim-
liğimizi ayakta tutmanın önemli unsurlarından biridir. 
Edebiyatımız ve kültürümüz tarihî olduğu kadar günümüze 
aittir, bu sebeple günümüzün şair ve yazarlarını, fikir ve 
ilim adamlarını topluma tanıtmak sürekliliğin altını çizmek 
bakımından önemlidir.

(3. Millî Kültür Şûrası Dil ve Edebiyat Komisyonu’na teklif-
lerim) 

“Manevi/kültürel 
gelişmenin sağlanamaması, 
bizi maddi gelişmenin yol 
açtığı sorunlarla baş etme 
gücünden yoksun kılar.”
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MÜSLİM, ZEKÂT 38: Peygamberimizin azat 
ettiği kölesi Ebu Abdullah Sevban İbni 
Bücdüd’den rivayet edildiğine göre Allah 
Resulü(s.a.s) şöyle buyurdu: “Bir kimsenin 
harcadığı paraların en değerlisi ailesinin 
ihtiyaçlarına harcadığı para, Allah yolunda 
cihad etmek için beslediği atına harcadığı 
para ve bir de beraberce Allah yolunda ci-
had ettiği arkadaşları için harcadığı paradır.

MÜSLİM, RADA’A 61: Ebu Hüreyre(r.a)den 
rivayet edildiğine göre Allah Resulü(s.a.s) 
şöyle buyurdu: “Bir kimse karısına kin bes-
lemesin. Onun bir huyunu beğenmezse, 
bir başka huyunu beğenir.” 

TİRMİZİ RADA’A 11: Ebu Hüreyre(r.a)den 
rivayet edildiğine göre Allah Resulü(s.a.s) 
şöyle buyurdu:“Müminlerin iman bakımın-
dan en mükemmeli, huyu en iyi olanıdır. 
Hayırlınız, kadınlarına karşı hayırlı olan-
lardır.”

BUHARİ, CUM`A 11: İbni Ömer (r.a)den riva-
yet edildiğine göre Allah Resulü(s.a.s) şöy-
le buyurdu:“Hepiniz çobansınız. Hepiniz 
idareniz altında bulunanlardan sorumlu-
sunuz. Emir (yönetici) çobandır. Erkek ai-
lesinin çobanıdır. Kadın da eşinin evinin 
ve çocuğunun çobanıdır. Netice itibariyle 
hepiniz çobansınız ve hepiniz idare ettik-
lerinizden sorumlusunuz.”  

Hayat Suyu
PEYGAMBERİMİZDEN NASİHAT
Peygamberimizin her bir hadisi, müminler için birer nasihattir. Bizim dünya hayatımız 
Allah Teâlâ’nın rızasını kazanma imtihanıdır. İtikat ve inancımız, ahlakımız, tabi olaca-
ğımız terbiye kurallarımız, dikkat edeceğimiz iktisat esasları, siyasi tercihlerimiz, be-
şeri münasebetlerimiz, itibar edeceğimiz hukuk kuralları, aile içi münasebetlerimiz, 
toplumsal ödevlerimiz; bütün bunların hepsinde Allah’ın rızasını aramak zorundayız. 
Kur’an ayetleri ve Peygamberimizin hadisleri, bizi Allah’ın rızasına götüren kılavuzlar 
hükmündedir. Aşağıda mealleri verilen hadisleri okuyalım, düşünelim ve uygulayalım.
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MANEVİYATSIZ EĞİTİMİN ACI 
MEYVESİ; ŞİDDET

 E
ğitim

Habib KARAÇORLU  Eğitimci / Yazar

Eğitim ve şiddet kelimeleri aslında 
birbirine zıt kavramlar olup bir ara-
da olmaması ve birlikte zikredil-

memesi gereken ifadelerdir. Eğitmek 
ve eğitilmek ile öğretmek ve öğrenmek 
gibi fiiller öncelikle insanlıkla ilgili 
çok önemli değerler ve hasletlerdir. 
İlk insan Hazreti Âdem (A.S.)’e eşyanın 
isimlerini öğreten Yüce Rabbimiz, onu 
meleklerden üstün tutarak ilim sahibi 
olmanın değerine işaret buyurmuştur. 
Bu nedenle ilmin ve ilimden kaynakla-
nan terbiyenin, yani bilgilenmenin ve 
bildiğini uygulamanın ilahi ve manevi 
bir esası bulunmaktadır. Ancak ilim ve 
terbiyenin ilahi boyutundan uzakla-
şıldığında karşımıza şeytani tuzaklar 
ve bu tuzaklara düşünce de olumsuz 
sonuçlar çıkmaktadır ki, tıpkı: Hazreti 
Âdem (A.S.) kıssasındaki “Şu ağaca 
yaklaşmayın!” ilahi emrine boyun eğ-
mek yerine,şeytanın telkinine kapıla-
rak, emre karşı gelmek suretiyle günah 
işleyip, ilahi cezaya müstahak olmak 
gibi.

Asr-ı saadetten itibaren helal-haram, 
sevap ve günah gibi kavramların yer 
aldığı din temelli eğitim-öğretimden 
seküler eğitim-öğretim sistemine ge-
çildikten sonra, hedef ve amaçlarda 
haliyle değişmiş oldu. Amaç olarak 
sadece dünyevi boyutu bulunan günü-
müz eğitim felsefesi ve sistemlerinin, 
bireyin davranışlarını kontrol altında 
tutmada ve disiplin konularında çok 
yetersiz kaldığı ve çözüm üretmede 
çok zorlandığı muhakkaktır. Çözüm 
olarak ortaya atılan her yeni sentezin 

de kısa bir zaman sonra aşırı tenkitle-
re maruz kalarak, çöpe atılıp yerine bir 
başkasının getirildiğine, bir asra yakın 
bir zamandan beri şahit olunmaktadır.

Önceleri genelde öğrenciler arasın-
da yaşanan, ara sırada öğretmenin 
öğrenciye terbiye amaçlı uygulaması 
olarak gündeme gelen şiddet konusu 
günümüzde tersyüz olmuş durumda-
dır. Ülkemizde son yıllarda eğitimde 
şiddet olayının “öğrenciye dayak” bo-
yutundan “öğretmene şiddet” boyu-
tuna taşınması, meselenin ne denli 
vahim noktalara ulaştığını göstermek-
tedir. Öğrenciye şiddet konusunda 
hassas olan ve yüksek sesle tepki ve-
ren kurum yöneticileri, medya ve ka-
muoyu; nedense öğretmene şiddet 
konusunda aynı hassasiyeti gösterip, 
gereken düzeyde tepki vermemektedir. 
Öğretmenlere şiddet uygulanması ve 
onlara karşı işlenen suçların giderek 
artmasıyla; artık kamuoyunda bir alışa 
gelmişlik mi oluşmuştur,  yoksa eğitim 
ve onun baş aktörü öğretmen konusu 
kamuoyunun değer verdiği normlarda 
alt sıralara mı düşmüştür? Özellikle bu 
konu üzerinde bilimsel araştırmalar 
ışığında problemin kaynakları ve bağ-
lantılarını izaha çalışacağız.

Okullarda saldırganlık/şiddet: okul ve 
öğretmenle ilgili risk faktörleri ve ön-
leme stratejileri konusunda yapılan 
bilimsel araştırmalar, meselenin çok 
farklı boyutları olduğunu, sebep-so-
nuç ilişkileri açısından da kısır bir 
döngünün yaşandığını ortaya koymak-

tadır. Okullarda saldırganlık ve şiddeti 
artıran risk faktörleri, dört ayrı alanda 
incelendiğinde uzmanlar tarafından şu 
nedenler tespit edilmiştir; 

Personel (Öğretmen, yönetici ve diğer 
çalışanlar) Özellikleri:

a) Öğrenciye ve aileye karşı olumsuz 
tutum

b) Öğrenci davranışlarını yönetme ye-
tersizliği

c) Öğrenci gelişimi için düşük destek

d) Yetersiz iletişim becerileri

e) Saldırgan liderlik tarzı

f) Sorun/çatışma çözme konusunda 
yetersizlik

g) Olumsuz model

Öğrenci Özellikleri: 

a) Okula karşı olumsuz tutum
b) Zayıf özgüven
c) Aile yapısı
d) Düşük akademik başarı
e) Sosyal uyum yetersizliği
f) Şiddet mağduru olma
g) Kontrol edilemeyen öfke
h) Disiplin sorunları geçmişi
i) Madde, alkol kullanımı
j) Kültürel yapısı (İki dillilik, din, etnik 
yapı)

k) Gelişimsel zorluklar

habibkaracorlu@hotmail.com
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Okulun İklimi ve Kültürü:

a) Adaletsiz uygulamalar

b) Disiplin politikasının açık-seçik ol-
mayışı

c) Okulun güvenli olarak algılanmama-
sı (yaygın korku ve endişe)

d) Cezaya ilişkin kontrol metotlarının 
sıkça kullanımı

e) Öğrenci özgürlüğünün sınırlı olması

f) Yönetime öğrenci-veli katılımı eksik-
liği

Okulun Fiziksel Özellikleri:

a) Öğrenci mevcudunun fazlalığı

b) Bakımsız ve çekici olmayan görü-
nüm (Kırık camlar, korumasız merdi-
venler, yüksek duvarlar vs.)

c) Güvenlik önlemleri yetersizliği

d) Her bölümü kontrol edilemeyecek 
kadar büyük okul binası

e) Uygun olmayan okul bölgesi

f) Okulun sosyal Özellikleri

g) Sınırlı program seçenekleri

h) Rekabete dayalı değerlendir-
me yöntemleri

i) Zayıf okul yönetimi

j) Okul-aile işbirliği eksikliği 

Yukarıda görüldüğü gibi yapı-
lan akademik araştırmalar so-
nucunda okullardaki şiddetin 
çok farklı boyutları ve alt yapısı 
bulunmaktadır. Ancak burada 
bireysel,kurumsal ve fiziksel 
nedenlerin yanında, konunun 
toplumsal ölçekte; hukuki,  eko-
nomik, siyasal ve kültürel boyutlarının 
da bulunduğu asla göz ardı edilme-
melidir. Çünkü ekonomi, hukuk, kültür 
ve siyasi irade; eğitimi doğrudan ilgi-
lendiren, onunla doğrudan etkileşim 
içerisinde bulunan önemli erk ve un-
surlardır.

Ekonomik, kültürel, hukuki ve siyasi 
gelişmelerin neden olduğu toplumsal 
değişimlerin bireylerin düşünce ve al-
gılarını doğrudan etkilediği önemli bir 
gerçekliktir. Eğitim-öğretim konusunda 
eski dönemlere ait öğrenci, öğretmen, 
veli ve yönetici tiplerindeki değişim 
son yıllarda gözle görülür bir seviye-
ye ulaşmıştır. Posmodern düşüncenin 
giderek hayata daha çok hâkim oldu-
ğu 21. yüzyılda her alanda olduğu gibi 
eğitimde de “ilkesizlik ve kuralsızlık” 
gitgide yerleşmekte ve bu anormal du-
rum özellikle yeni kuşaklarda önemli 
oranda rağbet görmektedir. Hele hele 
Türkiye gibi eğitimin “yazboz tahtası”-
na döndüğü bir ülkede, eğitim kurum-
larının ilkeler ve kurallar çerçevesinde 

öğrenci ve veli üzerinde ciddi manada 
bir yaptırım gücü olduğundan söz et-
mek, çok iyi niyetli bir yaklaşım olur. 
Kapitalist sistem ve onunla beraber 
yürüyen seküler hayat anlayışının top-
lumda giderek yaygınlaşması ve bu 
şekilde milli ve manevi değerlerin hızlı 
bir şekilde erozyona uğradığı günümüz 
hayat tarzı anlayışında artık meslek, 
unvan ve statülerin eskiye oranla etki 
ve gücü ciddi anlamda zayıflamıştır.  
Mesleklerin birkaçı hariç,  genelinde 
görülen değer ve itibar kaybının öğ-
retmenlik mesleğinde de görülme-
si yadırganacak bir durum değildir. 
Özellikle kamu kurumlarında ve konu 
aldığımız eğitim alanında, ehliyet ve 
liyakatin eskiye oranla bir ölçü olarak 
pek öne çıkarılmaması ve ölçü olarak 
başka saiklerle görevlendirmelerin ya-
pılması da, meselenin nasıl çıkmaza 
sokulduğunu göstermektedir.

Öğretmene verilen değer ve duyulan 
saygıda azalma olduğu, öğretmen-
lik mesleğinin itibar kaybettiği gibi 
varsayımlar göreceli olup, doğrudan 
bireysel başarı veya başarısızlıkla da 
bağlantılı olabilir mi? Bu konuda yine 
yapılan bilimsel araştırmalara başvur-
duğumuzda, karşımıza ilginç sonuçlar 
çıkabiliyor: İstanbul’da 13 okulda 799 
öğrenciyle yapılan şiddetin okula bağlı 
nedenleri ve alınabilecek önlemler ko-
nulu bir araştırma, okuldaki şiddetle 
öğretmenin tutumu arasında çok ya-
kın ilişki bulunduğunu göstermektedir 
(Mertoğlu vd. 2008). Yapılan bu araştır-
manın sonuçlarına göre, olumsuz tavır 
sergileyen öğretmenlerin görev aldığı 
okulda, öğrencilerin şiddet algısı art-
maktadır. Okul yöneticisinin davranışı, 
okulun imkânları, öğrencinin okula 
aidiyet duygusu, şiddeti etkileyen di-
ğer faktörler arasında yer almakta-
dır. Araştırmanın sonuçlarına göre 
en önemli faktörün öğretmenin tavrı 
olduğu saptanmıştır. Araştırmacılar, 

okulun fiziki şartları, araç gereçleri, 
müfredat programı ne kadar iyi olursa 
olsun; eğer öğretmen yeteri kadar do-
nanımlı değilse, iletişim becerilerine 
sahip değilse, sınıf yönetimini bilmi-
yorsa, öğrenciyi tanımıyorsa okullar-
da şiddet olaylarının önlenemediğini 
belirtmektedirler. Araştırma bulgula-
rından biri de; öğrencilerin, olumlu ve 
olumsuz öğretmenleri tanımlama şe-
killeridir. Öğrencilere göre olumsuz 
öğretmen; onlara karşı sabırsız, sınıfta 
herkese eşit davranmayan, onlarla sık 
sık alay eden, öğrenciyi sebepsiz yere 
azarlayan öğretmendir. Öğrencilere 
göre olumlu öğretmen ise; okulla il-
gili ve okul dışı sorunu olduğunda 
danışabildiği, anlayamadığı konuyu 
çekinmeden sorabildiği, başarı için 
kendisini cesaretlendiren, fikirlerine 
saygı duyan, derste onu seven öğret-
mendir. Dolayısıyla, öğretmenlerin ye-

tersiz alan bilgisi ve ileti-
şim becerileri, saldırgan 
liderlik tarzları, adaletsiz 
uygulamaları, öğrenci 
davranışlarını yönetme 
yetersizlikleri ve öğrenci 
gelişimi için düşük destek 
gibi özelliklere sahip ol-
ması okullarda saldırgan-
lık ve şiddet davranışları-
na neden olmaktadır. 

Sonuç olarak, batı kay-
naklı seküler eğitim an-
layış ve modeli devam 
ettiği sürece, yerli ve milli 
değerlerde kayıplar ço-
ğalacak ve giderek milli 

kimlikten kopmuş nesiller yetişecektir. 
Ekonomik değişimlerin eğitim üzerin-
deki olumsuz etkileri, seksenli yıllarda 
serbest piyasa ekonomisi ile başlamış, 
iki binli yıllarda uygulanan İMF politi-
kaları ile günümüze kadar devam et-
miştir. Çok para kazanma ve çok har-
cama zihniyeti, körpe beyinlere eğitim 
aracılığı ile yerleştirilmiştir. Son on 
beş-yirmi yıllık süreçte bu materyalist 
zihniyet insanlara sınırsız özgürlüğü, 
rahat hayatı, konforu, keyfiliği, köşe 
dönmeciliği, çalışmadan kazanmayı 
telkin ederek hayatı tozpembe göster-
miştir. Bu zihniyete karşı olan kuşakla, 
bu zihniyeti benimseyen kuşak ara-
sında bir çatışmanın olması doğaldır. 
Bu çatışmanın alanı da öncelikle okul 
olmuştur. Başta eğitim olmak üzere 
her alanda ahlak ve maneviyatı önce-
lemeyen her kurum ve sistem; bu yan-
lışlıklar içerisinde bocalamaya, zaman 
kaybetmeye ve hayal kırıklığı yaşama-
ya devam edecektir.

“Batı kaynaklı seküler 
eğitim anlayış ve modeli 
yerli, milli değerleri 
değersizleştirirken, 
yaşanılan çatışma ve şiddet 
topluma dayanılmaz acılar 
yaşatacaktır.”
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DÜNYAYI SEN KURTARACAKSIN ÇOCUK!

Sultan ikinci Mehmet Han henüz 7 yaşında iken Hocası 
Akşemseddin, kulağına eğildi ve başarının en önemli 
kuralını fısıldadı ;

“Hedefini tespit etmelisin.”

Önce hedef belirlendi: “Kostantiniyye mutlaka fethedile-
cektir.”

Akşemseddin hedef tespitinden sonrasını da söyledi:

“Dağ ne kadar yüksek olursa olsun yol onun üzerinden ge-
çer. Sen dağ olmaya heveslenme, asla gururlanma; yol ol ki 
herkes senin üzerinden geçerken sen dağların bile üzerin-
den geçesin.”

“Hocam ya şartlar elverişli olmazsa?” diye sordu. Ak 
Şemsüddin hiç duraksamadan cevap verdi:

“Şartlara teslim olmazsan şartlar değişir sana teslim olur-
lar. Çok çalışır çok dua eder ve çok istersen Allah’ın rahmeti 
tecelli eder.Rahmet tecelli ettiğinde nice olmazlar tahak-
kuk eder. (gerçekleşir)”

Evet, hedefi tespit etmek. Hedefe kilitlenmek. Her ne şart 
olursa olsun hedeften ayrılmamak. Bugünkü gençliğin bel-
ki de en büyük derdi, sıkıntısı budur. Her sabah ortalama 
bir Avrupa ülkesinin nüfusu kadar öğrenci okullarımıza 
gelmekte, sınıflarımızı doldurmakta… Peki, ama bu çocuk-
ların hedefi ne? Ya da bu çocukların bir hedefi var mı?

Dersine girdiğim bir sınıfta, ülkemizin gelişmişlik düzeyini 
sorgularken,konunun bir yerinde bir öğrencim isyan etti: 
“Ben mi kurtaracağım hocam bu ülkeyi?” dedi. Hem de 

epey yüksek bir perdeden, gözlerinde fark edilmesi imkân-
sız bir öfkeyle. “Evet, sen kurtaracaksın bu ülkeyi!” dedim. 
Daha çok kızdı ve kafasını masaya gömdü.

“Siz kurtaracaksınız bu memleketi! Her ne yaparsanız en 
iyisini yaparak, Hakkı tutup kaldırarak, mazluma el uzatıp 
zalime tokat olarak siz kurtaracaksınız!” dedim.

“Memleketi değil dünyayı kurtarmaya talip bir gençliğe ih-
tiyacımız var. Siz kurtaramazsanız çocuklarınız kurtaracak. 
Anne baba olacaksınız, kucağınızdaki bebeği yetiştirirken 
‘Bu çocuk dünyayı kurtaracak çocuk’ anlayışıyla yetiştire-
ceksiniz.” dedim. Hepsi sağa sola baktılar. Bazılarının du-
dakları kıpırdadı. İçlerinden geçeni dudaklarına döktüler 
ama sessiz ve derinden…

Her sabah ortalama bir Avrupa ülkesi nüfusu kadar öğ-
rencimiz okullara gelmekte. Hepsi enerjilerinin zirvesinde. 
Hepsi kilitlenecek bir hedef aramakta. O koridorda içinde-
ki enerjiye hakim olamayarak koşmaya başlayan çocuk bir 
hedef aramakta.

O öyle bir hedefe ihtiyaç duymaktaki; madden ve manen 
tatmin olacağı bir hedef. Tüm aklıyla ve kalbiyle yönele-
ceği, son nefesine kadar ulaşmak için yol almaya devam 
edeceği bir hedef. Tıpkı cennet mekân Necmettin ERBAKAN 
Hocamıza hastane yatağında son nefesine kadar çalışma 
aşkı ve enerjisi veren bir hedef.

Sonuca gelirsek; eğitim sistemimizin neyi eksik? Galiba sis-
temin güdüm sistemi eksik. 
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AKRAN ETKİLEŞİMİ VE KİŞİLİK GELİŞİMİ

Aynı yaş grubunda bulunan bireylere, akran denir. 
Arkadaşlıklar genellikle aynı yaş grubunda veya 
birbirine yakın yaşlardaki bireylerle oluşturulur. 

Kişinin, kendisinden fazlaca büyük ya da fazlaca küçük 

bireylerle de arkadaşlık ilişkisi geliştirdiği gözlenebi-

lir. Kişilerarası ilişkilerde etkileşimin olabilmesi, büyük 

oranda güvenle ilişkilidir. Tabi etkileşim öncesi sağlıklı 

bir iletişim sürecinin de varlığı şarttır. Çocukların/ genç-

lerin anne babalarla ve öğretmenlerle ilişkisi, ortamda 

sağlanan güvenle doğrudan ilişkilidir. Aynı şekilde, ak-

ran etkileşiminde de bu böyledir. O kadar ki çocukların 

ve gençlerin sosyalleşebilmeleri etkin arkadaşlık ilişki-

lerine bağlanabilir.

Akran tabiri, genellikle ergen topluluğu için kullanılır. 

Mesela; ortaokul ve lise akran grupları nitelemesi yapı-

labilir. Ancak “İş insanları akran grubu” nitelemesi hem 

tabirin kast ettiği içerikle hem de tabirin toplumsal çağ-

rışımıyla uyumlu değildir. Bu yüzden bizimde burada ir-

delemeye çalıştığımız, ergen akran grupları ve etkileşim 

biçimleridir.

Ergenler, arkadaş seçimlerinde belli zorluklar yaşa-

yabilirler. Çünkü ilişki tercihlerini etkileyen uyaranlar 

farklılaşmaktadır. Çok farklı sosyal, hatta sosyoekono-

mik çevrelerden bile olsa, ergenlerin süreç içerisinde 

etkin bir şekilde sosyalleşebilmeleri için arkadaşlık 

(Akran) ilişkileri en önemli referanslarıdır. Bu sürecin 

sağlıklı geçirilmesi ilişkinin istikrarı için kaçınılmazdır. 

Ergenlerin arkadaş seçimine, çok ileri düzeyli olumsuz-

lukların olmaması (sigaraya başlama, madde ile temas, 

kavga gruplarına dâhil olma, çeteleşme riski, evden 
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uzaklaşma vb.) şartı ile müdahale edilmesi önerilme-
mektedir. Çünkü bu adım genel gelişim dönemleri içe-
risinde “Kendini ifade etme” adına atılmış en önemli 
adımlardan birisidir.

Kişiliğin oluşmasında, arkadaş seçiminin önemli etken 
olduğu bilinir. Ancak kişilik gelişimini etkileyen tek un-
surun akran seçimi ve ilişkisi olmadığı da bilinmekte-
dir. Bunun yanında kişiliğin oluşumunu etkileyen, yakın 
çevrenin kabulleri ve tutumları da pozitif yönde olmalı-
dır. Kişilik gelişiminin büyük bir kısmı sonradan öğrenil-
me yöntemleriyle gelişir. Bilim çevreleri, tamamı olmasa 
da en azından bir kısmı, kişiliğin oluşmasında; kalıtımın 
ve sonradan öğrenmelerin (çevrenin) yarı yarıya etkin 
olduğunu ifade etmişlerdir. Benim düşüncemde bu yön-
dedir. Bireyin (özellikle çocukların ve er-
genlerin) sağlıklı kişilik gelişiminde yakın 
çevresinin; yani anne babaların ve öğret-
menlerin belirleyici etkisi vardır. Doğru, 
ergen-yetişkin ilişkisi geliştirebilmek 
özellikle ergenlerin akran seçiminde çok 
etkili olabilir. Burada en önemli kavram, 
güvendir. Yetişkinlerle ilişkisini güvenle 
sürdüren ergen, arkadaş gruplarında da 
bu güven ilişkisini sürdürebilir. Özellikle 
ergen akran gruplarında ilişkiler karşılık-
lı güvene dayalı ise; hem grubun ömrü 
uzun süreli olabilir, hem de ilişkiler daha 
kaliteli gelişebilir. Sağlıklı, güvenli ço-
cukluk ve ergenlik demek; aynı zamanda 
sağlıklı ve güvenli yetişkinlik demektir. Bu 
yüzden çocuklar ve ergenlerle ilişki geliş-

tirirken göstereceğimiz çabanın düzeyi, ileriki yaşantıla-
rında çocukların ve ergenlerin ilişkilerinde yüksek kalite 
demektir.

Ergenler, kendi aralarında oluşabilen sorunlara her 
zaman sağlıklı çözümler üretemeyebilirler. Ancak bu, 
ergenlerin sürekli başedemedikleri sorunlarla yaşıyor 
oldukları anlamına gelmez. Çünkü bulundukları gelişim 
dönemlerine uygun ve çevreleriyle kurdukları pozitif 
ilişkiler sayesinde, bu gelişim döneminin dinamizmi ile 
sorunlarının büyük bir kısmının üstesinden gelebilir-
ler. Bazen bu durumu gözlemlemek, yetişkinlere güven 
verebilir. Ergenlerin atacakları doğru adımlara, doğru 
girişimlere, doğru kararlara, enerjilerine, yetişkinlerin 
hazırlıklı olması gerekir. Özellikle ergenlerin akran et-
kileşimlerinde bu olumlu v seyrini gözlemlemek müm-
kündür. Ergenlerin kişilerarası ilişkilerde baş etmekte 
zorluk yaşadıkları sorunlarına ilişkin yetişkinlerden en 
önemli beklentileri, belkide “Hakemlik” rolünü üstlen-
meleridir. Hem akran ilişkilerinde ve hem de kardeş iliş-
kilerinde anne babaların ve öğretmenlerin farklı uyarıcı 
nitelemelere girmeden hakemlik rolünü “Hak” ölçüsüyle 
yerine getirmeleri gerekir. Çocukların ve ergenlerin doğ-
ru, toplumsal değerlerle barışık ve psikososyal olarak 
gelişip sosyalleşmeleri etkin arkadaşlık ilişkileriyle an-
cak sağlanabilir. Ergenlerin yetişkinlerle kuracağı ilişki 
onları sosyalleştirmeye yetmez. Ancak olumlu yetişkin 
modelleri hem çocukların, hem de gençlerin toplumsal 
ve evrensel değerleri özümsemesine yardım edebilir. 

"Sağlıklı, güvenli 

çocukluk ve ergenlik 

demek; aynı zamanda 

sağlıklı ve güvenli 

yetişkinlik demektir. "
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VEFA VE VEFASIZLIK

Vefasızlığın bir adım sonrası nankörlüktür.

Vefa çağımızda örneğine az rastlanan, vefasızlık ise 
gittikçe çoğalan ve şikâyet edilen konuların başında 
gelmektedir. Vefa; peygamberlerin, velilerin ve erdem 

sahibi kimselerin en belirgin özelliği olup,iman ve salih 
amelle oluşan, müminlerin sıfatıdır. 

Vefa; kişinin yapılan iyilikler karşısında sorumluluğunu ha-
tırlayıp, kendisine iyilikte bulunanlara, misliyle veya daha 
güzeliyle karşılık vermesidir.Daha doğrusu vefa; asaletin,-
samimiyetin, sadakatin, nezaketin bir nişanesi;Allah'ın ni-
metlerine, insanlarıniyiliklerine karşılıkyapılan teşekkürün 
ifadesidir.Vefalı olana vefakâr denir. Vefakâr insan, dost 
düşman herkesin güven duyduğu; karakterinde yalancılık, 
kalleşlik, döneklik;mayasında bozukluk olmayan kimsedir. 

Vefasızlık ise; yeni menfaatleri görünce yapılan iyiliği unu-
tup, çıkarının peşine düşmek, sadakati terk edip ihaneti 
seçmek; yola çıktıklarını yolda bırakıp, yolda bulduklarına 
değişmektir. Vefasızlık; bir karakter bozukluğudur. Kişinin, 
iyilik yapanı, dara düştüğünde kolundan tutup ayağa kaldı-
ranı değersiz görüp, kendi karaktersizliğini ortaya dökmek-
tir. Nimetin asıl sahibini unutmak ya da iyiliğe kötülükle 
karşılık vermektir. Yani vefasızlık, bir nankörlüktür.

Nefis taşıyan insanoğlunda, az çok görmezlikten geline-
bilecek vefasızlıklara rastlamak mümkündür. Bu açıdan 
bakınca vefasızlıkiki aşamada değerlendirilebilir. Birinci 
aşama kişinin kendisine yapılan iyiliği karşılıksız bırakma-
sıdır ki, bu vefasızlığın en hafif derecesidir.  İkinci aşama 
ise yapılan iyiliklere kötülükle karşılık verilmesidir. Bu ise 

vefasızlığın nankörlük boyutuna ulaşmasıdır.  Şair, kendi-
sine iyilik yapana nankörlükle cevap verilmesini ne güzel 
ifade etmiştir.

"Bir adam vardı. Taş yağmuruna tutmuşlardı dört koldan

Başı, bağrı açıktı.

Bir tabanca verdim kendini savunsun diye

İlk kurşunu bana sıktı." 

Bestami Hazretlerine "Filan kişi senin hakkında kötülük 
düşünüyor" dediklerinde, Bestami: "İnanmam! Ben ona iyi-
likte bulunmadım ki" diye cevap verir.  

Bilindiği üzere Yüce Allah, kâinatı zıtlıklar üzerine inşa 
etmiştir. Hak-batıl, adil-zalim, doğru-yanlış, iyi-kötü,gü-
zel-çirkin, zengin-fakir,varlık-yokluk, hastalık-sağlık, vefa-
lı-vefasız gibi her şey zıddıyla anlaşılabilmektedir. Kötüler 
olmasa iyilerin, yokluk olmasa varlığın, hastalık olmasa 
sağlığın, vefasızlar olmasa vefalıların değerini anlamak 
mümkün müdür?  

Bir toplum içinde vefalıların yanında,tolere edilebilir dü-
zeyde vefasızların da bulunması doğal bir durumdur. Doğal 
olmayan,vefalıların adeta mumla aranır hale gelmesi,vefa-
sızlığın toplumun her birimini ahtapot gibi kuşatmasıdır. 
Bundan daha tehlikelisi;siviltoplumda,bürokraside,sosyal 
hayatın her yerinde; çıkar ilişkisini meslek haline getiren 
bu tür insanların hoşgörü ile karşılanır olmasıdır. Bu du-
rum sosyal dokunun kokuştuğunun, bir milletin çökme 
noktasına geldiğinin açık göstergesidir.

M
a

k
a

le

Mustafa KIR Eğitimci mustafa-kr19@hotmail.com

  52 ARALIK 201942



Biz söze bakar adam sanırız, işe bakınca 
yanıldığımızı anlarız.

İnsani ilişkilerimizde vefalılar ile vefasızları yüzlerine bakıp 
anlamak elbette mümkün değildir. Vefalı ile vefasızın an-
cak karşılıklı yaşanmışlıklardan farkına varabiliriz. Çünkü 
biz önce dile ve söze bakar adam sanırız, sonra öze ve işe 
bakınca yanıldığımızı anlarız. Zaten olması gerekende bu-
dur. Hadisi şerifte de "Biz dış görünüşe göre hüküm veririz. 
Kalpteki sırları Allah bilir." buyrulur.

"İnsanlara teşekkür etmeyen Allah’a da şükretmez." (Ebu 
Davut, Edep 11) hadisi şerifinde; karakterinde nankörlük 
olan birisinin, insanlara nankörlük ya-
pabileceği gibi Allah’a da nankörlük 
yapacağı ifade edilmektedir. Bu açı-
dan bakınca vefalı olanları, Yüce Allah: 
"Onlar, Allah’ın gözetilmesini emrettiği 
şeyleri gözeten, Rablerinden sakınan 
ve kötü hesaptan korkan kimseler-
dir." (Ra’d Suresi, 21) diye vasıflandı-
rır. Fıtratın gereği ayette ifade edildiği 
üzere;"İyiliğin karşılığı ancak iyiliktir." 
(Rahman Suresi, 60)  Peygamberimiz 
Hz. Muhammed (s.a.v)’in vefasızların 
akıbeti hakkında “Bilesiniz, kıyamet 
günü ahdini tutmayan her vefasıza 
(vefasızlığın derecesine uygun) bir 
sancak (dikilecek).Bu falanın vefa-
sızlığıdır denecek. Böylece vefasızlığı 
teşhir edilecektir.” (Müslim) şeklinde 
ibret verici bir uyarısı mevcuttur.

Kendisine haksız yere makam, 
servet, şöhret temin edenlere minnet duyulamaz

Kendisine haksız kazanç temin ederek, servetine servet 
katmasına vesile olanlara; hak etmediği halde kendisine 
makam, mevki,ikbal sunanlara; işlediği bir suçtan dolayı 
kendisini aklayanlara, sadakat göstermenin adı vefa sayı-
lamaz. Vefa kötülüğe rıza gösterme veya o kişiye minnet 
duyma olarak ta algılanamaz. Çünkü kötülüklere rıza gös-
teren, o kötülüğü yapan gibidir. "Allah'a isyanda kula itaat 
gerekmez." (Hadis)

İnsanları önce yaratıcısına, peygamberine, anne ve baba-
larına, anne ve baba dostlarına, arkadaşlarına,  hocalarına, 
ustalarına, dini ve vatanı için canlarını veren şehitlere,kan-
larını akıtan gazilere; bayrağına, kültür mirasına, medeni-
yet değerlerine, ecdadına, okul,hastane, çeşme gibi sada-
ka-i cariye yapanlara, zerre kadar iyiliği dokunanlara vefalı 
olmaları hem Müslüman olmanın hem de insan olmanın 
gereğidir. Vefalı olmak imanın, ihlasın, asaletin; vefasızlık 
da iman zafiyetinin, samimiyetsizliğin, karakter bozuklu-
ğun alâmet-i farikasıdır. 

Kuşkusuz ahde, güzel bir şekilde, vefa 
göstermek imandandır.

Peygamberimiz ve ashabının hayatı baştanbaşa vefa ör-
nekleri ile doludur. Peygamberimiz süt annesi Halime'yi 
ve  kendisini ücret karşılığında  sadece bir hafta  emziren  
Ümmü Eymen'i, süt kardeşi Şeyma'yı, çocukluğunu yanında 
geçirdiği amcasının eşi Fatıma'yı, eşlerinin dostlarını  asla 
unutmamış; her türlü saygıyı, hizmeti, izzet ve ikramı yap-
maktan geri durmamıştır.

Nitekim Peygamberimiz, Bir defasında uzun bir yolculuğun 
ardından kendisiyle birlikte cihada katılmak maksadıyla 
yanına gelen ve "Annem ile babamı ardımdan ağlar ola-
rak bırakıp sana geldim ya Resulallah!" diyen bir gence; " 
Onların yanına geri dön ve ikisini de nasıl ağlattıysan öyle-
ce güldür!" buyurmuştur. 
Abdullah bin Ömer (R.A), bir gün Mekke yolunda bir bedevi 
ile karşılaşır. Ona selam verir, binmekte olduğu merkebe 
onu bindirir. Başındaki sarığı da ona giydirir. Bu manza-
raya şahit olan Abdullah bin Dinar, İbn Ömer'e; "Allah 
hayrını versin, bunlar bedevidir. Basit şeyler onları mut-
lu eder." dediğinde; Abdullah bin Ömer ona şu şekilde 

cevap verir:"Bunun babası, babam 
Ömer bin Hattab'ın dostu idi. Ben 
Hz. Muhammed (s.a.v.)’in "İyiliklerin 
en değerlisi, insanın babası öldükten 
sonra, baba dostunun ailesini kol-
layıp gözetmesidir." dediğini işittim 
demiştir.
Bir gün Peygamberimiz (s.a.v.), 
Hazreti Aişe ile beraber iken hane-i 
saadetlerine ihtiyar bir hanım gelir. 
Allah Resulü’nün ona gösterdiği say-
gı, ilgi ve alakası dikkatinden kaç-
mayan Hazret-i Aişe merak ederek; 
"Bu yaşlı hanım kimdi Ey Allah'ın 
Resulü?" diye sorar. O da; "Hatice'nin 
arkadaşı idi. Onun sağlığında bize 
gelip giderdi. Kuşkusuz ahde, güzel 
bir şekilde, vefa göstermek iman-
dandır." buyurur. 

Hz. Muhammed (s.a.v.) dosta yapılan iyiliğe, bizzat ve en gü-
zel şekilde karşılık vermeyi de vefanın gereği olarak değer-
lendirmiştir. Nitekim Habeşistan'dan Necaşi'nin gönderdiği 
bir heyet, Hazreti Peygamber'i ziyarete gelmişti. Efendimiz 
(S.A.V) kalkıp kendisi onlara hizmet etmeye başladı. Bunu 
gören ashap; "Ey Allah'ın Resulü! Siz bırakın, sizin yerinize 
biz hizmet edelim" dediler. Bunun üzerine Peygamberimiz 
şöyle dedi. "Onlar benim ashabıma iyilik yaptılar, ben de 
bizzat kendim onlara iyilik yapmak istiyorum.” demek su-
retiyle, vefakârlığın en güzel örneğini sergilemiştir. 
Peygamberimiz; şehit olanların geride bıraktıkları çoluk 
çocuklarına, yakınlarına da büyük bir şefkat ve merhamet 
göstermiş, onlara sahip çıkmıştır. O (s.a.v.) kendisine güve-
nenleri yolda bırakmamıştır. Hicretten sonra Mekke'nin fet-
hiyle birlikte bütün Arap Yarımadası'na hakim olacak güce 
sahip olmasına rağmen, kendisine ve arkadaşlarına kucak 
açan Medineli dostlarından ayrılmamış; doğduğu ve büyü-
düğü şehir olan Mekke’ye geri dönmeyerek, vefakarlığını 
göstermiştir. Tarih, Allah Resulü’nün sözüne sadık kaldığı-
na, kendisine kucak açanlara karşı hiçbir zaman vefakârlık-
tan ayrılmadığına, kendisine yapılan iyiliği asla unutmadı-
ğına dair binlerce örneğine şahitlik etmiştir.

İyiliklere kötülükle karşılık vermek fıtratın 
dışına taşmaktır.

Ayette de ifade edildiği üzere salihler, vefalılar; "Sizden 
ne bir karşılık ve ne de bir teşekkür bekliyoruz." (İnsan 
Suresi,9) diyerek yaptıkları iyiliği fıtratın, iman ve ihlasın 
gereği olarak yerine getirirler. Ancak iyilik yapanlar, yap

“Vefalı olmak 
imanın, ihlasın, 
asaletin; vefasızlık 
da iman zafiyetinin, 
samimiyetsizliğinn, 
karakter bozukluğunun 
alâmet-i farikasıdır.”                                                                    
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tıklarının karşılığında bir iyilik beklentisi içerisinde olma-
salar bile, iyiliklerine karşılık kötülük görmeyi de asla arzu 
etmezler. İyiliklere kötülükle karşılık vermek fıtratın dışına 
taşmaktır. 

Bize vefanın önemini ifade eden;"Bir fincan kahvenin 40 
yıl hatırı vardır."vecizesive Hz. Ali (R.A.)’ye izafe edilen;"Ba-
na bir harf öğretenin 40 yıl kölesi olurum." sözü, asırlardır 
dilden dile dolaşa gelmiştir. Bırakın 40 yılı, artık yapılan 
iyiliklerin hatırının 40 gün içinde bile yok olup gittiğine ya-
şayarak şahit oluyoruz.

Yaşananlar vefanın nankörlüğe dönüştüğünün 
göstergesidir.

Vefa; dostlukların devamını sağladığı, sosyal dayanışmayı 
güçlü kıldığı için, İslam ahlakının mihenk taşı sayılmıştır. 
Vefasızlık ise toplum düzenini bozduğu, güvensiz, çıkarcı 
bir toplumun oluşmasına yol açtığı için dinden uzaklaş-
ma, ahlaki ve manevi yozlaşma olarak değerlendirilmiştir. 
Ancak günümüzde anne-babaların çocukları, hocaların 
talebeleri, eşlerin eşleri, arkadaşların arkadaşları, büyük-
lerin küçükleri tarafından ihanete uğramaları;  insanların 
makam, mevki, servet, şehvet, şöhret ve bir sıfat kazanma 
uğruna adeta birbirlerini satmaları,vefasızlığın nankörlüğe 
dönüştüğünün boyutunu gözler önüne sermektedir.

Şimdiki nesil, o yokuşu çoktan düzledi.	

Birazda vefa ve vefasızlık konusunda Milli Şairimize kulak 
verelim.Mehmet Akif Ersoy, kızının nikah akdine çok sevdiği 
dostlarından olan Bosnalı Ali Şevki Efendi’yi davet etmiş, 
yaşlı hoca efendi bu davete biraz geç gelmiş ve mazeret 
olarak da yaşlılık sebebiyle Vefa Yokuşu’ndan çıkışının bi-
raz vakit aldığını söylemiş. Merhum Akife de, bu yerinde 
mazerete nükteli bir şekilde; 

Hangi Vefa Yokuşu’ndan bahsediyorsun 
hoca efendi? 

Şimdiki nesil, o yokuşu çoktan düzledi." 
dizesiyle cevap vermiştir. 

Oysaki Akif bu dizeleri yazdığında, vefa 
duygusu yoğunluğunun tam zirvesin-
deydi. Akif, bugünkü toplumumuzu gör-
se, kim bilir bu duygusuzluk karşısında 
nasıl feryat ederdi. Hangi dizeleri bu di-
zelere eklerdi.

Mehmet Akif Ersoy'un dostlarından 
Mithat Cemal Kuntay'ın anlattığına göre; 
"Mehmet Akif baytar mektebine gider-
ken, yakın arkadaşı Hasan ile birisine 
bir şey olması durumunda;  sağ olanın 
ölenin ailesine bakacaklarına,göz ku-
lak olacaklarına dair sözleşmişlerdi. İşin garip tarafı, orta-
da o anda ne aile, ne iş,ne eşve ne de çoluk çocuk vardı. 
Baytar mektebini bitiren Akif, Ziraat Nazırlığı Baytar Umum 
Müdürlüğü'nde (Ziraat Bakanlığı Baytar Genel Müdürlüğü) 
çalışmaktaydı. Baytar Genel Müdürü Abdullah Efendi, gö-
revini son derece başarı ile sürdürürken,  ziraat nazırı 
tarafından siyasi sebeplerden dolayı görevden alınarak, 
tenzili terfi edilmek suretiyle uzak bir bölgeye müdür ola-
rak atanmıştı. Bu haksızlığı içine sindiremeyen Akif, derhal 
görevinden istifa etmişti. Çok varlıklı da olmadığından kıt 

kanaat geçinmekteydi." Şimdi olsa olabilecekleri tahmin 
edebiliyor muyuz? Arkadaşından boşalan makamı kapmak 
için aracılar, tefeciler çoktan devreye sokulmuştu.

Kuntay anlatmaya devam ediyor. "Ben Akif'in evine cuma 
günleri sabahtan gider, birlikte kitap okuduktan sonra öğle 
yemeğini onun evinde yerdik. Onun işten ayrıldığını öğren-
dikten sonra, öğle yemeği sıkıntısı olmasın diye bir baha-
ne uydurup, öğleden sonraları gitmeye başladım. Yine bir 
cuma günü Akif'in evine gittiğimde ortalığı birbirine kata-
rak; bağırış, çağırış içinde oyun oynayan sekiz çocuğun ol-
duğunu gördüm. Akif'in beş çocuğu ile komşu çocuklarının 
birlikte oynadıklarını sandım. ‘Kimin bu misafir çocuklar?’ 
diye sordum. Akif yüzüme bakmadı ve sorumu da cevap-
lamadı. Ben duymadı sandım. Odaya geçince biraz şaka 
yollu takılarak, seni tebrik ederim kimse misafir çocuğun 
yaramazlıklarına bu kadar müsamaha gösteremez dedim. 
Akif'in suratı birden değişti; ‘Onlar misafir değil, benim ço-
cuklarım. Hasan efendi öldü.’ dedi. "Kim evvel ölürse ha-
yatta olanın bakacağı çocuklar. Hasan Efendi’nin çocukları 
onlar!’ Ne yazık ki çağımızda vefa; hafızalarda iki heceli bir 
kelime, İstanbul’da bir semt adı, insanlar arasında işlevini 
giderek hızla yitiren bir duygu olarak yer etmektedir.

Zengin babanın mirasyedi evladı gibi, emeklere alın teri 
katılarak inşa edilen değerleri yok sayıp; saray yavrusu 
makamları,lüks arabaları, koruma orduları ile sefa sürme-
yi,caka satmayı,fiyaka yapmayı marifet sananlar bilmelidir 
ki; iyilik veya kötülük anlamında yapılanlar kayıt altında-
dır. İyilerin iyilikleri Allah katında karşılığını bulacağı gibi, 
kötülerin kötülüklerinin karşılığıda hem dünyada hem de 
ahirette mutlaka görülecektir. Çünkü Yüce Allah, bazı ceza-
lar vardır ki onu ahirete tehir etmez. Eden mutlaka karşı-
lığını bulur.

Herkes fıtratının gereğini yapıyor ve yapacaktır.

Herkes fıtratının gereğini yapıyor ve yapacaktır. Her ne 
olursa olsun pireye kızıp yorgan yakma, gavura kızıp oruç 

bozma hakkımız yoktur. Kötüler kötülü-
ğünden vazgeçmese de, iyiler iyilik yapa-
maya devam etmek zorundadır. 
Yazımızı ibret verici bir hikaye ile bitire-
lim: Derviş suya düşen akrebi kurtarmak 
ister.Elini uzatınca akrep sokar. Derviş 
tekrar dener, akrep yine sokar. Bunu gö-
renler dayanamaz, dervişe: "İyilik yapmak 
istediğin halde, sana zarar verene daha 
ne diye yardım edersin?" derler. Dervişin 
cevabı manidardır: "Akrebin fıtratında 
sokmak var. Benim fıtratımda merhamet 
etmek, iyilik etmek var. Akrep fıtratının 
gereğini yapıyor diye, ben niye fıtratımı 
değiştireyim?" der.
Evet, vefalıların tinetinde iyilik yapmak, 
vefasızların fıtratında yapılan iyiliği kar-
şılıksız bırakmak ya da iyiliğe kötülükle 

karşılık vermek vardır.Vefalı olmak,vefalı kalmak; vefasız-
lardan gelecek bir servete, vefalı dosttan gelecek bir sela-
mı yeğlemek lazımdır. Çünkü hayat kadir kıymetten anla-
yanlarla yaşanacak kadar güzel, vefasızlara bir dakikasını 
bile israf edilmeyecek kadar değerlidir.
Allah’ım! Bizleri önce Rabbimize,Peygamberimize, annemi-
ze, babamıza, hocalarımıza,büyüklerimize, bu güzel vatanı 
bize emanet eden şehitlerimize, gazilerimize ve üzerimizde 
hakkı olan herkese vefakâr kullarından eyle. Vefasızlardan 
eyleme Allah'ım!

"Hayat kadir 
kıymetten 

anlayanlarla 
yaşanacak kadar 

güzeldir. "
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ÖRNEK EĞİTİMCİ CELAL HOCA

Hayatı:

Asıl adı Mahmud Celaleddin (Ökten)  olup 1882’de 
Trabzon’da doğdu. Babası Salih Zihni Efendi, Gürcüzadeler 
olarak bilinen köklü bir soydan gelir. Bu soy dini ilimler-
de ün yapmış olarak bilinirdi. Annesi Güller Hanım da “Gül 
Muhammed”in yolunda örnek bir hanımefendi idi. 

Dört yaşında babasını, kısa bir süre sonra da annesini 
kaybeden Celal Hoca’yı babaannesi büyüttü. Küçük yaş-
tayken hafız oldu. Rüşdiye’yi Trabzon’da okudu. Daha 
sonra İdadiye’ye giderken aynı zamanda medreseye de 
gitti. Buradan mezun olunca 1905’de İstanbul’da Yüksek 
Öğretmen Okulu olarak bilinen Darül Muallimin-i Aliye’ye 
girdi. Bundan sonra da Darülfünun Edebiyat Bölümü’ne 
kaydoldu. Burada hocaları Babanzade Ahmed Naim, İzmirli 
İsmail Hakkı ve Mehmed Akif Ersoy Beylerin sevgi ve ilgi-

sine mazhar oldu. 1911 yılında buradan mezun olduktan 
sonra İstanbul Sultanisi’nde Arapça öğretmenliğine başla-
dı. “Celal Hoca” unvanını burada kazandı.

Mütareke yıllarında kayınpederinin yerine on yıl kadar 
Vasat Atik Ali Paşa Camii’nde imamlık yaptı. 1925’te İstanbul 
İmam-Hatip Mektebi’nde Arapça öğretmenliğine başladı. 
Bir süre sonra Tevhidi-i Tedrisat Kanunu’nu eleştirdi id-
diasıyla açığa alındı. Yapılan inceleme sonucunda haklı 
bulunarak görevine iade edildi. Harf inkılâbından sonra 
Arapça derslerinin kaldırılması sonucunda okulun Türkçe 
öğretmenliğini yürüttü. Uzun yıllar İstanbul’da çeşitli okul-
larda Türkçe, edebiyat, felsefe ve mantık öğretmenliği ya-
pan Celal Hoca, 1947 yılında emekli oldu. Ancak 1949 yı-
lında İstanbul’da açılan imam-hatip kursuna müdür olarak 
tayin edildi. O günkü iktidarın din hizmetlerinde duyulan 
ihtiyacı karşılamak üzere açtığı bu kısa dönemlik kursla-
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rın yeterli olmadığını savundu. Bu konu ile ilgili çalışma-
lara başladı. Yetkililerle görüşmeler yaparak örgün eğitim 
veren imam-hatip okullarının açılması için ciddi gayretler 
gösterdi. 1950’de iktidara gelen Menderes ve dönemin Milli 
Eğitim Bakanı Tevfik İleri’yi ikna eden Celal Hoca 17 Ekim 
1951 tarihinde İstanbul’da İmam-Hatip Okulu’nun açılma-
sına vesile oldu. Açılan bu okulun müdürlüğüne atanan 
Hoca, Türkiye’de ilke imza attı. Ülkemizin üzerindeki kara 
bulutların dağılmasında büyük rol alan imam-hatip nesli-
nin yetişmesinde önder oldu.

İmam-Hatip okullarının öğretmen ihtiyacını karşılamak 
ve üst seviyede din görevlisi yetiştirmek amacıyla açılan 
İstanbul Yüksek İslam Enstitüsü’nde iki yıl kelam dersleri 
okutan Celal Hoca 21 Kasım 1961’de Hakk’a yürüdü. Mezarı 
İstanbul Edirnekapı Şehitliği’ndedir.

Kişiliği:

Arapça, Farsça ve Fransızcayı iyi derecede bilen Hoca, Batı 
kültürünü de yakından incelemiş muttaki bir din âlimi idi. 
Dinine davasına hizmet etmeyi gaye edinen hoca, resmi gö-
revlerinin dışında Beyazıt’ta evinin yakınındaki Soğanağa 
Camii’nde İmam Gazali’nin meşhur ese-
ri İhya-ü Ulumi’d-din’i okutarak 
şuurlu eğitimcilere örnek 
olmuştur.

Birçok İslam âliminin ka-
buğuna çekildiği cum-
huriyetin ilk yıllarında 
cesur davranışlarıyla 
direniş neslinin ye-
tişmesinde samimi, 
ihlâslı çalışmalarda 
bulundu. İslam mede-
niyetinin yeni nesle aktarıl-
masında örnek bir eğitimci vas-
fını kazanmıştır.

Sade bir hayat yaşadı. Etrafında sevgi 
yumağı oluşturdu. Erdemli nesil yetiştirme-
ye adadığı ömründe yaşlılığın terk edilmişliğini hiç yaşa-
madı. O, gençlere yakın olmayı seven bir dava adamıydı. 

Bin cildi aşkın eserden oluşan özel kütüphanesini, 
Süleymaniye Kütüphanesi’nde ilmi araştırmalar yapmak 
isteyen salih, alim, fazıl nesle hizmet için bağışlamıştır. O, 
vermeyi seven cömert bir hoca idi. 

O, başarının sembolü olmuştur. Emekli olup bir kenara çe-
kilmemiş, “davadan emekli olunmaz” anlayışına sahip, kö-
tülüklerin kalkması için cihad eden örnek bir mücahid idi.

O, ilim aşığı birisiydi. İlmi ile amil olan Celal Hoca çok 
öğrenciler yetiştirmiş ülkemizin ender âlimlerindendi. 
İstanbul Mimar Sinan Üniversitesi öğretim üyeliği yapmış 
olan Prof. Dr. Sadettin Ökten, Merhum Celal Hoca’nın dizi-
nin dibinde yetişen mümtaz evladıdır.

Celal Hocanın kızı Hümeyra Ökten babasını anlatırken 
“Bazen devrimlere muhalefet ettiğinde kısa süreli işten 
el çektiriliyor, başka okullara tayini çıkıyor, tenzili rütbe-
ye uğruyordu.” demiştir. Ayrıca bir defasında babasına 
Şemsettin Günaltay’ın “Hoca gel mason ol, seni üniversi-
teye alalım, liselerde, orta mekteplerde sürünme…” tekli-
finde bulunduğunu, babasının da bunu reddettiğini söyle-
miştir. Yıl 1940 idi. 

Celal Hoca’nın oğlu Prof. Dr. Sadettin Ökten babasının 
imam-hatip okullarının açılması için İstanbul’da uygun bir 
yer bulmak için köşe bucak dolaştığını, bakan Tevfik İleri’ye 
7 yıllık imam-hatip okulu projesini anlattığını, bürokratla-
rın buna karşı çıktığını ancak bakanın ağırlığını koymasıyla 
projenin gerçekleştiğini anlatmıştır.

Uzun yıllar Erzincan İmam-Hatip Lisesi müdürlüğü yapan 
M. Beşir İnanç, İstanbul İmam-Hatip 

Lisesi’nde okurken öğret-
meni Celal Hoca’yı şöy-

le anlatıyor: “Hocamız 
çok yaşlı olmasına 

rağmen okul-
daki dersleri-
ne titizlikle de-

vam ederdi. Her 
gün iki arkadaş 
ders bittikten 
sonra kollarına 

girer nöbet-
leşe olarak 

Soğanağa’daki 
evine götürürdük. 

Hocamız okulumuzda maddi duru-
mu iyi olmayan arkadaşlarımıza harçlık temin 

eder, onları koruyup kollardı.”

Merhum Mahmud Celaleddin Ökten Hocamız imam-hatip 
neslini şöyle tanımlıyor:

“İmam-Hatipli, asrın ihtiyaçlarına müdrik, doğuyu ve batıyı 
iyi bilen münevver, dindar görüneceğim diye mutaassıp ol-
mayan, aydın desinler diye dinden taviz vermeyen, tavizsiz 
fakat müsamahakar bir insandır.”

İmam-hatip neslinin öncü ismi olan hocamızı rahmet-
le anıyor, şuurlu öğretmen, öğrenci ve tüm camiayı onun 
ruhu için üç ihlas bir fatiha okumaya davet ediyorum.

“Emekli olup bir kenara çekilmemiş, 
'davadan emekli olunmaz' anlayışına 

sahip, kötülüklerin kalkması için cihad 
eden örnek bir mücahid idi. ”



İSLAM’A GÖRE TOPLUMSAL DEĞİŞİM

Toplumsal değişim denilince ilk akla gelen ayetler:

1-“…Şüphesiz ki, bir kavim kendi durumunu değiştir-
medikçe Allah onların durumunu değiştirmez…” (13/

Rad 11)

2-“… Bir millet kendilerinde bulunan (ahlak ve meziyetleri) 
değiştirinceye kadar Allah onlara verdiği nimeti değiştire-
cek değildir ve gerçekten Allah çok iyi işiten, pek iyi bilen-
dir.” (8/Enfal 53)

Bu ayetlerde toplumdaki iyi veya kötü meziyetlerin deği-
şiminin yine toplumların elinde olduğu belirtilmektedir. 
Ayetler bunu hatırlatarak insanlara toplumsal bilinç oluş-
turulmasına ve toplumların kendilerini düzeltmesine vur-
gu yapıyor.

Kur’an-ı Kerim’de 241 ayet insanlara yani topluluklara, top-
lumlara hitap etmektedir. Allah, topluluklara peygamberle-
rini; onlardaki çirkin işleri, şirke dayalı inançlarını düzelt-
mek üzere göndermiştir.  Kur’an’da geçen kıssalardan her 
biri aslında belli bir toplumsal yasaya işaret etmiştir.

Allahu Teala, “Yoksa siz, sizden önce gelip geçmiş kavim-
lerin başlarına gelenler size de gelmeden cennete girece-
ğinizi mi sandınız?...” (2/Bakara 214) diyerek, bir toplumsal 
yasaya daha işaret edilmektedir. O da tüm toplumlar farklı 
şekillerde de olsa  zorluklarla, sıkıntılarla, bolluklarla sı-
nanacaktır. Ayetin devamında toplumların sıkıntılara göğüs 
germesi durumunda Allah’ın yardımının geleceği belirtil-
mektedir.

Yine bir toplumsal yasa olarak Allah, peygamber gönderi-
len ve buna rağmen yalanlayan kavimlerin helak olduğunu 
bildirmektedir. “… Biz bir peygamber göndermedikçe kim-
seye azap edecek değiliz.” (17/İsra 15)

Bu ayetlerde batılı sosyologların belirttiği gibi, her toplu-
mun determinist bir şekilde iyiye doğru evrildiğine dair bir 
durum söz konusu değildir. Zaten Laplace’ın determiniz-
mi, aslında cansız varlıklar ve fiziksel olaylarla ilgilidir.Lud 

kavmi, Ad kavmi, Semud kavmi gibi bazı toplumlar feci bir 
şekilde yok olup gitmiştir. Kur’an gidin, gezin, helak olan bu 
kavimlerin durumunu görün demektedir. “Sizden önce nice 
milletlerin vak’aları gelip geçmiştir. Onun için, yeryüzünde 
gezin dolaşın da yalanlayanların akıbeti ne olmuş görün.” 
(3/Al-i İmran 137)

Kur’an-ı Kerim’de toplumsal bir yasa olarak, “Her ümmetin 
bir eceli vardır. Ecelleri gelince ne bir an geriye atabilir-
ler ne de bir an ileriye alabilirler.” (7/A’raf 34) ayeti fertler 
gibi milletlerin, toplumların da bir gün yok olup gideceği 
bildirilmektedir. Ancak burada sözü edilen ecel ile toplu-
mun fertlerinin tamamının öldüğü kast edilmiyor olabilir. 
Nitekim Cevdet Said, ortadan kalkanın o toplumun öz var-
lığı olduğunu belirtiyor. (Cevdet Said, Bireysel ve Toplumsal 
Değişmenin Yasaları, İnsan Yayınları 1986, 2. Baskı, sh. 44)

Yine diyalektik materyalistlerin ve deterministlerin belirt-
tiğinin aksine toplumların kendilerini değiştirme ve daha 
iyi veya daha kötü koşullara yönlendirme iradeleri vardır. 
Ancak ecellerini belirleme durumları sadece Allah’ın ira-
desindedir.

Muhammed İkbal her birey gibi toplumların da bir ben-
liği olduğunu savunanlardandır. Muhtemelen bu görüş, 
Freud’un süper egosuna karşılık geliyor. İkbal’e göre şah-
siyetli birey ancak ahlaki ve manevi amaçları iyi bir top-
lumdan çıkabilir. Birey kendi potansiyelini ancak böyle bir 
toplumda gerçekleştirebilir.Bunun istisnaları kendi sapık 
putperest toplumları içinden çıkan Hz. Muhammed ve Hz. 
İbrahim gibi bireylerdir.

Allah birçok ibadetin ve görevin toplu bir şekilde yapılma-
sını ve iş bölümünü emreder. Namazların topluca kılınma-
sını istediği gibi İslam’a da topluca girilmesini emreder. 
“Hep birlikte (topluca) Allah’ın ipine (İslam’a, Kur’an’a) sım-
sıkı yapışın, parçalanmayın…” der. (3/Al-i İmran 103)

“Ey mü’minler! Hep birden (topluca) Allah’a tevbe ediniz ki 
kurtuluşa eresiniz.” (24/Nur 31) Ayrıca “Sizden hayra çağı-
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ran, iyiliği emredip kötülükten men eden bir topluluk bu-
lunsun. İşte onlar kurtuluşa erenlerdir.” (3/Al-i İmran 104)

“Mü'minlerin hepsi toptan sefere çıkacak değillerdir. 
Öyleyse onların her kesiminden bir grup da, din konusun-
da köklü ve derin bilgi sahibi olmak ve döndükleri zaman 
kavimlerini uyarmak için geri kalsa ya! Umulur ki sakınır-
lar.” (9/Tevbe 122)

Toplumsal tercih ve hareketlerde ceza veya ödül dünya-
da topluca olmaktadır. Cevdet Said suçlu bir topluma bir 
musibet indiği zaman bu musibetin suçsuz bireyi de içine 
alacağını belirtir. (C. Said, age, sh. 39) Ancak bireyin iyi veya 
kötüyü tercih etmesi ahirette bireysel olarak değerlendi-
rilir.

Kur’an-ı Kerimde Hz. Davud ve Calut ola-
yı anlatıldıktan sonra toplumsal bir yasa 
olarak, “… Eğer Allah insanlardan bir kısmı 
ile diğerlerini savup hizaya getirmeseydi, 
elbette yeryüzünde düzen bozulurdu. 
Lakin Allah bütün insanlığa lütuf ve kere-
miyle muamele etmiştir.”  (2/Bakara, 251)  
ve bu ayete benzer, “İşte böylece kazan-
dıkları günahlardan ötürü zalimlerin bir 
kısmını diğer bir kısmının peşine takarız. 
(6/En’am, 129) ayeti adeta toplumsal de-
ğişime ışık tutmaktadır. Bunu 19. yüzyılda 
ilk formüle eden ve adına sınıf savaşları 
adını veren burjuvazi tarihçisi Guizot da 
Thierry’dir. Hegel ise bunu tez-antitez 
diye formüle etmiştir. Marx, burjuvazi ta-
rihçileri ile Hegel’in diyalektiğini sentez-
lemiş ve iki farklı sınıfı tez-antitez olarak 
ele almış ve onların birbirini savmasının ardından yeni bir 
sınıfın oluştuğunu ileri sürmüştür. Müslümanlar da bu top-
lumsal yasanın farkında ancak bunun burjuvazi tarihçileri 
gibi sınıf savaşı değil hak-batıl mücadelesi olduğunu sa-
vunmuşlardır.

Toplumsal Olaylar Sünnetullah

Kur’an-ı Kerim’de Sünnetullah kavramı geçer. Bu kavram 
Allah’ın süregelen adeti, Allah’ın kanunu olarak Türkçeye 
çevrilmiştir. Kimi düşünürler Sünnetullah’ın yer çekimi gibi 
doğa kanunları için kullanıldığını ileri sürerler. Belki bu da 
mümkün ama Kur’an-ı Kerim’de bu ifade hep insan ve top-
lum için kullanılmıştır. Örnek:

1-“Seni o yerden (Mekke'den) sürüp çıkarmak için neredey-
se seni sıkıştıracaklardı. Bunu yapabilselerdi senin ardın-
dan orada pek az kalırlardı. / Senden önce gönderdiğimiz 
peygamberlerimiz hakkındaki kanun (Sünnetullah) böyle-
dir. Bizim kanunumuzda (sünnetullah) hiçbir değişme bu-
lamazsın.” (17/İsra 76-77)

2-“Andolsun, eğer münafıklar, kalplerinde bir hastalık bu-
lunanlar ve Medine'de kötü haberler yayıp ortalığı karış-
tıranlar (tuttukları yoldan) vazgeçmezlerse, elbette seni 
onların üzerine gitmeye teşvik edeceğiz. Onlar da (bundan 
sonra) orada lanete uğramış kimseler olarak seninle pek 
az süre komşu kalacaklardır. Nerede bulunurlarsa, yakala-
nırlar ve yaman bir şekilde öldürülürler. / Daha önce gelip 
geçenler hakkında da Allah'ın kanunu (sünnetullah) böyle-
dir. Allah'ın kanununda (Sünnetullah’ta) asla değişme bu-
lamazsın. ” (33/Ahzab, 60-62)

3-“Yeryüzünde büyüklük taslamak ve kötü tuzak kurmak 
için (böyle davranıyorlardı). Oysa kötü tuzak, ancak sahibi-

ni kuşatır. Onlar ancak öncekilere uygulanan kanunu bekli-
yorlar. Sen Allah'ın kanununda (Sünnetullah’ta) hiçbir deği-
şiklik bulamazsın. Sen Allah'ın kanununda (Sünnetullah’ta) 
hiçbir sapma bulamazsın.” (35/ Fatır, 43)

4-“İnkar edenler sizinle savaşsalardı, arkalarını dönüp ka-
çarlar, sonra da ne bir dost, ne de bir yardımcı bulabilir-
lerdi./ Allah'ın ötedenberi işleyip duran kanunu (budur). 
Allah'ın kanununda asla bir değişiklik bulamazsın.” (48/ 
Fetih, 22-23)

Kimi popülist İslam yazarları Allah’ın kanununda bir de-
ğişiklik bulunmayacağı ayetini fizik, kimya, biyoloji gibi 

kanunlara endekslemişler ve Allah’ın pey-
gamberlerine verdiği mucizeleri inkar yo-
luna gitmişler. Bunu yaparken de Kur’an-ı 
Kerim’de çok açık bir şekilde anlatılan 
Hz. Musa’ya, Hz. İsa’ya, Hz. İbrahim’e veri-
len mucizeleri bile inkar ederek zorlama 
teviller üretmişler. Örneğin bir aklı evvel 
sözde ilahiyatçı Hz. İsa’nın beşikte ko-
nuşma mucizesi için, “Aslında ayette Hz. 
Meryem’e soru sormuşlar, o da başıyla ço-
cuğu işaret etmiş, aradan 25 yıl geçmiş ve 
çocuk (Hz. İsa) o zaman konuşmuş.” diyor. 
Ayetten kastedilen buymuş. Oysa ayet çok 
net, “Kucağında çocuğu ile halkının yanına 
geldi. Onlar şöyle dediler: "Ey Meryem! Çok 
çirkin bir şey yaptın!" / "Ey Hârûn'un kız 
kardeşi! Senin baban kötü bir kimse değil-
di. Annen de iffetsiz değildi."/ Bunun üze-
rine (Meryem, çocukla konuşun diye) ona 

işaret etti. "Beşikteki bir bebekle nasıl konuşuruz?" dediler. 
/ Bebek şöyle konuştu: "Şüphesiz ben Allah'ın kuluyum. 
Bana kitabı (İncil'i) verdi ve beni bir peygamber yaptı.” (19/
Meryem, 27-30) Zorlama tevillerle diyelim ki bunu yuttur-
dular, fakat başka bir ayette de Hz. İsa’ya verilen nimetler, 
mucizeler anlatılırken şöyle deniliyor: “O gün Allah şöy-
le diyecek: "Ey Meryem oğlu İsa! Senin üzerindeki ve an-
nen üzerindeki nimetimi düşün. Hani, seni Ruhu'l-Kudüs 
(Cebrail) ile desteklemiştim. Beşikte iken de, yetişkin iken 
de insanlara konuşuyordun.” (5/Maide 110) Bu ayette be-
şikte de yetişkin halinde de insanlarla konuştuğu belirti-
lerek Hz. İsa’nın mucizesi pekiştiriliyor. Üstelik ayetin de-
vamında “Hani iznimle çamurdan kuş şekline benzer bir 
şey yapıyordun da içine üflüyordun, benim iznimle hemen 
bir kuş oluyordu. Yine benim iznimle doğuştan körü ve 
alacalıyı iyileştiriyordun. Hani benim iznimle ölüleri de 
(hayata) çıkarıyordun. Hani sen, İsrailoğullarına açık mu-
cizeler getirdiğin zaman ben seni onlardan kurtarmıştım 
da onlardan inkar edenler, "Bu ancak açık bir büyüdür" de-
mişlerdi.”denilmek suretiyle Hz. İsa’nın diğer mucizeleri de 
teyid ediliyor. Bunlar insan üstü, mantık üstü, olağan üstü 
durumlar ki inkarcılar onu büyücülükle suçluyorlar. Bunları 
normal bir insan yapamaz, ancak Allah’ın izin verdiği, des-
teklediği peygamberleri yapabilirler. Buna da mucize denir.

Bunun gibi Hz. İbrahim’in dört kuşu parçalara ayırıp birbi-
riyle yoğurup dört ayrı tepeye bırakıp sonra onları kendisi-
ne çağırmasını bile zorlama tevillerle aslında onları evcil-
leştirip kendine alıştırdıktan sonra her birini ayrı tepelere 
koyup, kendine çağırması olarak açıklıyorlar. Allah’ın ka-
nununda değişiklik olmazmış. Oysa bilmiyorlar ki Allah’ın 
peygamberlerine (salavatullahiecmain) vermiş olduğu 
mucizeler de, O’nun kanunlarındandır ve o kanunlarda bir 
değişiklik bulunamaz.

"Toplumsal tercih 
ve hareketlerde ceza 

veya ödül dünyada 
topluca olmaktadır. "
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DERİN DENİZLERİN SIĞ ÇOCUKLARI

Son zamanlarda İslam dininin ilahî derinliğini henüz 
kavrayamamış ve sığ düşüncelerle yaptıkları yo-
rumlarla dostlarından çok düşmanlarını sevindiren 

müslüman düşünürlerin çoğalması elbette ümmet adına 
üzüntü verici gelişmelerdir. Bu sığ yorumlar bazen gerek-
siz, bazen de tehlikeli yorumlar olabilmektedir. Oysa İslam, 
evrensel bir din olup tüm zamanlara ve mekânlara hitap 
eden ilahî bir sistemdir. Onu belli bir mekâna ve belli bir 
zamana yani dar kalıplara sıkıştıramayız.

Allah, Kur’an’da kendi ilminin derinliğini soyut hâlden so-
mut hâle getirirken insanların anlaması için “denizlerle” 
kıyaslayarak örnekler verir.  Denizlerin dibinin karanlık olu-
şu, denizlerin birbirine karışmaması, üzerinde gemilerin 
akıp gitmesi, denizin ortasında fırtınaya tutulanların imani 
durumu, birçok nimetin denizden çıkartılması gibi... Çünkü 
denizlerin derinliği, genişliği ve maviliği tarih boyunca dai-
ma insanları düşünceye sevk etmiştir. Fakat bunlar içerisin-
de en önemlisi Allah’ın ilminin denizlerle kıyaslanmasıdır: 
“Şayet yeryüzündeki ağaçlar kalem, deniz de arkasından 
yedi deniz katılarak (mürekkep olsa) yine Allah'ın sözleri 
(yazmakla) tükenmez. Şüphe yok ki Allah mutlak galip ve 
hikmet sahibidir.” (31/27)

Denizlerin derinliği sadece ilgi çekmekle kalmaz, denizle-
rin/okyanusların gerçek nimeti derinlerdedir, kenardaki sığ 
sular ise sadece yüzülüp serinlemek içindir. İslam'ın derin-
liğini kavrayamayanların durumu, İslam nimetinden sade-
ce sıcak havalarda serinleyebilmektir. 

On dört asırlık müslümanlar tarihinin en hazin dönemi son 
iki asırdır. Müslümanlar bu on dört asır içerisinde İslam 
düşmanlarıyla değişik cephelerde yüzlerce, binlerce kez 
karşılaşmışlar, bazen yenmiş bazen de yenilmişlerdir. Her 
yenilgiden sonra dersler çıkararak tekrar galip gelmeyi ba-
şarmışlardır. Fakat sıcak cephe savaşalarının mağlubiyetin-
den kurtulmak, zihin mağlubiyetinden kurtulmaktan çok 
daha kolaydır.  Zihnen mağlup olanların bir daha topar-
lanmaları, ayağa kalkmaları birkaç nesil değişiminden son-
ra ancak gerçekleşebilir, tıpkı Firavun saltanatı karşısında 
zihni yenilgiye uğrayan İsrailoğulları'nın Sina Çölü'ndeki 
sürgünleri gibi.

İbni Haldun’un tesbitine göre “mağlupların galipleri taklit 
etmesi sosyal ve fıtri bir olaydır.” Bu taklidin, şeklî bir taklit 
olması çok tehlikeli değildir. Asıl tehlikeli olan taklit zih-
nî taklittir.  1800’lü yıllardan itibaren cephelerde yenilen 
müslümanların topraklarını emperyalistler işgal etmişler-
dir. Toprak işgaliyle başlayan yönetim, kültür, ahlak ve eği-
tim taklidi hâlâgünümüzde bile devam etmektedir.

Bütün bu taklitlerden daha kötüsü ve daha tehlikelisi ise 
din anlayışındaki taklittir. İlahî dinin temsilcileri olan müs-
lüman bilginlerin zamanla dinlerini, dinlerinin düşmanı 
olan gayr-i müslimlerden öğrenme gayretleri yapılabilecek 
çirkin taklidin zirvesidir.

Yenilmişliği iliklerine kadar yaşayan İslam bilginlerinin din 
konusundaki ezikliği ve onları taklidi, hiçbir kırmızı çizgile-
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ri olmadan bodoslama yapılmış bir taklittir. Öyle bir taklit 
ki kendi ana kaynaklarını değerlendirmeye, düşmanların-
dan ödünç aldıkları kavramlarla suçlamaya kadar gitmiştir: 
Geçmiş dönemin âlimlerini “cehaletle”, sahabeyi “yalancı-
lıkla”, hadisleri “zayıflıkla”, Kur’an’ı “adaletsizlikle” suçla-
yan bu zihin bozukluğu ümmet için tehlikeli bir noktaya 
gelmiştir. 

Yaratıcımız yüce Allah, biz kullarına diğer canlılara verme-
diği, akıl nimetini vererek bize dünyada sorumluluk yükle-
miştir. Yani insanı “halifetullah” yapan onun akıllı olması-
dır. Fakat bu akıl hiçbir zaman "tek doğru" ya da "kutsal bir 
nesne" değildir. O, sadece doğru kullanıldığı zaman “hida-
yete”, yanlış kullanıldığı zaman “dalalete” götüren bir et-
kendir. Tarih boyunca insanları hak-batıl cephesine ayıran 
ve aralarında mücadele ettiren işte bu akıldır. Akıl nimeti 
ilahi kaynaktan yararlanmadığı sürece sadece batıla hiz-
met eder. 

Müslümanların on dört asırlık İslam anlayışın-
daki farklı düşünce ve yaşayışlarının 
ana sebebi kullandıkları akıl-
larıdır. Bu akıllarıyla değişik 
mezhep ve değişik fikrî ve 
siyasi düşünce sahibi ol-
muşlardır.   

Aklı kutsayarak İslam di-
ninin engin hükümleri-
ni kendi dar düşüncele-
ri kadar yorumlayanlar, 
farkında olmadan İslam’ı 
sığlaştırmışlardır. Allah, dinin 
derinliğinden bahsederken onlar 
işin sığlığında yüzme öğrenmeye 
çabalamaktadırlar.

Akıl nimetini her şeyin şartsız kaynağı 
gören anlayış sadece bugünün meselesi değildir.  Onun ta-
rihçesi insanın tarihçesiyle yaşıttır.  Peygamberleri inkârın, 
ilahi hükümleri reddetmenin merkezinde her zaman aklı 
kutsayanlar vardır. Bu akılcılar bazen ilahi dinleri hepten 
reddeden kafirler olabileceği gibi bazen de İslam daire-
si içinde kalmaya çalışarak sınırı zorlamaya çalışanlardır. 
Bugün karşımıza “reformist” olarak çıkan müslüman düşü-
nürler,  dün “Kur’aniyyun” olarak çıktığı gibi daha önceleri 
de Mutezile olarak çıkmışlardır.

Batı felsefesindeki rasyonalizm kavramıyla açıklanan ve 
aklı her ilmin “tek” kaynağı kabul edenlerin İslam dün-
yasındaki öncüleri Muteziledir. Emeviler döneminde te-
melleri atılmışsa da esas etkisi Abbasiler döneminde ve 
özellikle Abbasi halifelerinden Mehdi, Memun, Mutasım ve 
Vasık dönemlerinde iktidar olmuş itikadi/felsefi bir akım-
dır. Başlangıçta hür düşüncenin savunucusu olarak ortaya 
çıkan Mutezile, bu halifeler döneminde tam aksi bir pozis-
yonda bulunmuştur. Devlet terörü uygulayarak, kendi fikrî 
görüşlerinihalka zorla kabul ettirmeye çalışmışlardır.

Mutezile, felsefenin yoğun öğretildiği Irak bölgesinde orta-
ya çıkmış ve gelişmiştir.  İslam düşmanı filozoflarla imani 
konuları tartışırken onların felsefi metotlarını kullanmışlar 
ve zamanla bu akılcı metodu benimsemişlerdir. Başlangıçta 
iyi niyetle yola çıkarak “Düşmanın silahıyla silahlanın.” 
düsturunu kullanarak eski pagan filozofların eserlerinden 
fazlaca faydalanmışlardır. Zamanla bu metotla anılmaya 
başlamış ve bu metodu devam ettirmiş bir akımdır. 

Mutezile, ayrılan demektir. Yani ana çizgi olan "ehlisünnet 
vel cemaat" çizgisinden ayrılıp akılcılıkla özdeşleşmiş ta-
rihî metruk bir akımdır.  Onlar “"aklın kabul ettiğini" kabul 
ederler, "kabul etmediğini" kabul etmezler, yani nasların 
“akıl üstü” olabileceğini reddederek aklı her konuda “ha-
kem” tayin etmişlerdir. Metruk yani terk edilmiş bir akım 
olarak adlandırılsa da günümüzün reformist  müslümanla-
rı hâlâ onların metoduyla çalışmaktadırlar.  Bunların ortak 
yönü sünneti kaynak olarak kullanmamak ve ayetleri “indî” 

yaklaşımla “tevil” etmektir.

“Kur’an müslümanlığı” adı al-
tında örgütlenen bu “mağ-

luplar güruhunun” ger-
çek amacı insanları 
Allah’ın gönderdiği 
Kur’an’a çağırmak 

değil, kendi nefsani 
duygularla tevil ettik-
leri Kur’an anlayışına 

çağırmaktır.

Bütün insanlığa 
“iki cihan saadeti” 

getirmek için gön-
derilen İslam dinini refor-

mist düşüncelerle sulandırarak beşerî bir 
pozisyona getirip yaşanamaz ve müntesiplerine huzur 

veremez hâle getirmiştir. 

Kendi dönemlerinde insanların derdine derman olamamış 
ve tarihin tozlu raflarında kalmış metruk düşünceleri, ken-
dilerininmiş ve sanki yeniymiş gibi lanse ederek topluma 
satmaya çalışanların yaptıkları “intihal” yani edebî hırsız-
lıktır. “Kur’an müslümanlığı” diyerek  ortaya çıkan bu İslam 
bilgini düşünürler,  müntesibi oldukları akımı gizleyen birer  
Mutezilîdir. Aslında bugün yapılan ve sunulan Mutezile’nin, 
Gulam Ahmet Kadiyani’nin ve Abdullah Çekralevi’nin eser-
lerini tercümeden daha ileri bir girişim değildir. 

19. yy'da Hindistan’da faaliyet gösteren İngiliz devlet nişanı 
sahibi Gulam Ahmet Kadiyani’nin  (1835-1908) ve Abdullah 
Çekralevi’nin (ö.1914) İslam dünyasına soktuğu ve zamanla 
tüm İslam dünyasını etkileyen bu isimler, İslam dünyasında 
Hristiyan din anlayışını getirmişlerdir. Akıllarının ihtirası, 
onları her şeyin mahiyetini öğrenmeye sevk etmiş ve do-
ğal olarak zamana yenik düşmüşlerdir. Mutezilenin naslar 
karşısındaki akılcı metodunu 19. yüzyılda Hint alt kıtasında 
“Kur’aniyyun hareketi” devam ettirmiştir. Günümüz refor

“Akıl nimeti ilahi kaynaktan 
yararlanmadığı sürece sadece 

batıla hizmet eder.”



mist müslümanların bir nevi fikir babası olan bu çalışmalar 
İngilizlerin sömürgesi altında olan bir toprakta ortaya çık-
ması düşünceleri kadar, stratejik açıdan da çok önemlidir. 

Çekralevi, İslam dininin mevcut durumunu gelişmeye en-
gel gördüğü için İslam üzerinde reform yapılmasını savun-
muştur. İngilizlerin yardımıyla Hindistan’da özel okul açmış 
ve fikirlerini buralarda yaymış ve İngilizlerce madalyalar-
la ödüllendirilmiştir. Çünkü emperyalizme engel olan her 
şeye karşı çıkmıştır.

Üstad Mevdudi’ye göre bu hareket, Müslümanların Batı 
karşısındaki yenilmişlik psikolojisinin acı sonucudur.Zayıf 
cephe her zaman düşman cephenin metodunu/taktiğini 
kullanmayı tercih eder. Her dönemde olduğu gibi daima 
“Güçlüler taklit edilir.” prensibi Hindistan’daki müslüman-
lar için de geçerli olmuştur.  

Kur’an Müslümanlığı diyerek yola çıkan üstadların akıl ho-
caları, oryantalist/ şarkiyatçı gayrimüslim bilim insanları-
dır. Bu oryantalistlerin gerçek hedefleri Allah kelamı olan 
Kur’anı Kerim olduğu hâlde onlar önce Kur’an’ın kalkan-
larını yani Hz. Peygamber (sav) ve sahabenin rivayet et-
tiği hadisleri yok etmek istiyorlar. Sahabeyi yalancılık ve 
sahtekârlıkla suçlayacak kadar ileri gidenlerin amacı on-
ların bedenleri değil, “rivayetleridir.” İkinci hedefleri ise 
peygamberleri “elçilik” makamından alıp “posta” memur-
luğuna indirgemeleridir. Dikkatimizi çeken diğer bir husus 
sadece “Kur’an” kavramıyla konuşmalarıdır. Görünürde 
elbette hiçkimse Allah’ın kitabına itiraz edemez. Fakat bu-
radaki asıl amaç sünneti inkâr etmenin yoludur. “Kur’an 
müslümanlığı” kavramını kullanmaları çok da masum bir 
düşünce değildir. 

Bu reformist müslüman düşünürlerin görüşleriyle 
Mutezilenin, Çekralevi’nin ve Kadıyani’nin görüşlerinin 
parallel olması asıl kaynağın göstergesidir. Bu düşünce 
sahiplerinin aklı önceleyen tavırları Allah’ın biz kullara 
verdiği “akıl” nimetini çok kullanmak değil, aklı Allah’a ve 

Peygambere alternatif göstermektir.  Oysa İslam sadece 
düşünce dini değil, aynı zamanda eylem dinidir. Yani iman, 
ibadet, ahlak, muamelat ve adaletten oluşan bir bütündür. 
İslam’ı kendi nefsani arzularına göre yorumlayanlar biraz 
da ilgi geçmek için bunları yapmaktadırlar, tıpkı ergen ço-
cuk psikolojisiyle yapılan gençlik tavırları gibi.

Aklı bilimin tek kaynağı gören rasyonalist düşünce biçi-
miyle mezhepleri, sünneti tamamen reddederek Kur’an’ı 
teviller yoluyla istedikleri gibi özgürce (!) yorumlayarak, 
tarihselcilik adı altında İslam’ı sadece tarihte yaşanmış 
bir kültür olarak algılayanlar, İslam’ı reform adı altında 
tahrif eden/bozan düşüncelerdir. Allah dinini mutlaka ko-
ruyacaktır. Sadece kullarından bazıları O’nun verdiği aklı 
nimetiyle kendisine karşı çıkarak “imtihanı” kaybedecektir.  
Rabbimizin: “De ki: Siz dininizi Allah'a mı öğretiyorsunuz? 
Oysa Allah göklerde olanları da bilir, yerde olanları da. 
Allah her şeyi hakkıyla bilendir.” (49/16) hükmüne muhatap 
olanlar bilsinler ki sadece kendileri ve tilmizleri, takipçile-
rikaybederler.

Bu reformistlerin İslam anlayışında ibadete, muamelata 
ve adalete yer yoktur. Onların anlayışında yolun sonun-
da geldikleri nokta kendilerini ibadetlerden soyutlayarak 
“din güzel ahlaktan ibarettir” durağıdır, bu slogan bize 
bir yerlerden tanıdık gelmektedir, yani batı dünyasının 
Hıristiyanlığındaki amelsiz inanç anlayışıdır.

Oryantalistlerin reformist müslüman düşünürleri yetiştir-
melerinin ve bunlara İslam dünyasında faaliyet gösterme-
leri için her türlü yardımda bulunmalarının gerçek amacı, 
emperyalist sömürgelerinin devamını sağlamaktır. İslam 
dünyasının her köşesindeki kendi eserleri olan zulümleri 
yerli ve yabancı güçlerle bastırmaya çalışan işgalci güçler, 
müslümanların gerçek gündemine tecavüz ederek suni 
gündem oluşturmaya çalışmaktadırlar.

Rabbimiz bizleri gayrimüslimler hakkında uyararak: 
“Dinlerine uymadıkça Yahudiler de Hıristiyanlar da asla 
senden razı olmayacaklardır. De ki: Doğru yol ancak Allah'ın 
yoludur. Sana gelen ilimden sonra onların arzularına uya-
cak olursan andolsun ki Allah'tan sana ne bir dost ne de 
bir yardımcı vardır.” (Bakara/ 120)

Oysa müslümanların yapması gereken İslam’ın ilahi olan 
hükümlerini inkâr etmek değil, ana kaynakları olan Kur’an 
ve sünnete ve ayrıca on dört asırlık yaşanmış tecrübe-
den faydalanarak yeniden dünyada adaleti sağlamaktır. 
Hedefimiz sadece müslümanlara değil, tüm insanlığa asrı 
saadeti yaşatabilmektir. 

“İslam sadece düşünce 
dini değil, aynı zamanda 
eylem dinidir. Yani iman, 
ibadet, ahlak, muamelat 
ve adaletten oluşan bir 
bütündür.”
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ELLER YUKARI! 
BEN BİLİNÇSİZ TEKNOLOJİ

İnternet ve sosyal medya kullanımı, özellikle 90’lı yılla-
rın sonundan itibaren gündelik yaşamımızın önemli bir 
parçası haline gelmiştir. Etrafımızdaki insanların sayısı 

gitgide artıyor, çevremiz genişliyor ama aynı zamanda, ne 
hikmetse; giderek yalnızlaşıyorduk.

Günümüzde gençler, vakitlerinin büyük bir bölümünü sa-
nal alemde geçiriyor. Arkadaşları ile sohbet ediyor, oyunlar 
oynuyor... Ebeveynler çok şikayetçi bu durumdan ama bana 
sorarsanız sadece şikayetçiyiz, ötesi yok. Anne babayı da 
tutsak etmiş teknoloji artık kendine. Baba elinde telefon-
la oynarken; “Git kitap oku!” anne televizyon seyrederken; 
“Odana geç, dersini yap!” diyor çocuğuna. Ne kadar inan-
dırıcıyız değil mi! Günümüzde çocuklar dediklerimizi yap-
mıyor, yaptığımızı yapıyor. Nasihat dinlemekten hoşlanmı-
yorlar. Hz Ali’nin çok güzel bir sözü var “ Çocuklarınızı kendi 
zamanlarının şartlarına göre yetiştirin.” Öyle mi yapıyoruz 
şuan sizce? Çocukların, gençlerin aklını çelen, zamanını 
çalan birçok uyaran var günümüz yaşamında. Ebeveynler 
olarak öncelikle biz bilinçlenmeli, çocuklarımızı kendisi sa-
nal ama sonuçları gerçek olan bu durumdan kurtarmalıyız.

Japonya’da “hikikomori” olarak bilinen bir durumdan söz 
ediliyor uzun zamandır. Ergenler saatlerce, günlerce kendi 
odalarında tek başlarına yaşıyor; tüm zamanlarını bilgisa-
yarda oyun oynayarak geçiriyorlar. Anne baba sadece kapı-
dan yemek veriyorlar çocuğa ve bu arada mola veriyorlar. 
Çocuk anne baba ile ne iletişim kuruyor ne de odasından 
çıkıyor. Ekran adeta genci tutsak etmiş durumda.Bu durum 
bizim ülkemizde olmaz diye düşünenler var. Gönül ister ol-
masın ama bu durumun yaşanması, çocuklarımızın ekranın 
kölesi olması için olanca gücümüzle çalışıyoruz.

Dünyadaki toplumsal değişimler yüz yüze iletişimi azaltır-
ken cihazlara bağlı iletişim gitgide artmaktadır. Yüz yüze 
iletişim kurmanın bize kazandırdığı beceriler de günden 
güne kayıplara karışıyor. Birçoğumuz empati yetisini kay-
betmiş durumda. İnternet ortamında konuştuğumuzda 
sadece kelimeleri ardı ardına sıralıyoruz, karşımızdaki in-
sanın duygu ve düşüncelerini önemsemiyoruz. Çünkü tep-
kilerimizi göremiyoruz. İster istemez duygusal zekanın en 
önemli elemanı olan empati kavramını, adeta hayatımız-
dan kovuyoruz.
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Otobüste, hastanede, evde herkes önündeki ekrana ba-
kıyor. Kimse kimsenin yüzüne bakmıyor. Geçen ramazan 
yolda yürürken bir görüntü aklımdan hiç gitmiyor. Fırının 
önünde büyük bir pide kuyruğu var, herkesin kafası tele-
fonda, boyunlar aşağı doğru eğilmiş. Birkaç sene önce o 
kuyrukta ne sohbetler edilirdi o kısacık zaman diliminde. 
Bu arada eski ramazanlar kalmadı dediğinizi duyar gibiyim. 
Yok yok, bence ramazan aynı, eski insanlar pek kalmadı ga-
liba.

Sürekli bağlantıda kalmak istiyoruz. İnternete giremedi-
ğimizde geriliyor, içimizi bir huzursuzluk kaplıyor. Bazen 
bu kaygı akıl almaz boyutlara ulaşabiliyor. Geçenlerde bir 
kavram duydum “nomofobi” diye.  Özellikle gençler ara-
sında daha sık karşılaşılan “Cep telefonundan mahrum 
kalma korkusu” anlamına geliyormuş.  Bu durum maale-
sef toplumumuzda da giderek artıyor. Nomofobisi olan kişi 
için internet, telefon adeta temel bir ihtiyaç gibi. İnternet 
olmamasına tahammül edemiyor, geriliyor ve bu yüzden 
de tartışmalar çıkabiliyor. Artık bu tip bireylere daha sık 
rastlayacağız sanki. Akıllı telefonların her şeyi yapabildiği-
ni, bizden daha akıllı olduğunu söylüyoruz her fırsatta ve 
kendimizi ona teslim etmiş gibi yaşıyoruz umarsızca.

Akşam eve gelirken ne lazım olduğunu bile mesaj ile so-
ruyoruz birbirimize çoğu zaman. İki kelime konuşmak zor 
geliyor. Birlikteliğin aile olmanın en önemli timsallerinden 
biri olan akşam yemeklerimiz devam ediyor belki ama artık 
çok daha hızlı yiyoruz. Bizi bekleyen bilgisayar, tablet tele-
fonumuz var. Onu bekletmemeliyiz, yalnız kalmasın! Çaylar 
artık eskisi gibi demlenmiyor. Gerek yok ki. Odalarımız ayrı 
zaten birer sallama çay yeter bize.  “Demlikteki çaydan tü-
ten duman, biraz sonra yapılacak güzel muhabbetlerin ha-
bercisidir” oysa. Unutmayalım bunu!

Peki, ne yapmalıyız kendimizi ve çocuklarımızı teknolojinin 
esiri olmaktan kurtarmak için? Naçizane önerilerimizi pay-
laşalım birbirimizle:

•	 Yüz yüze konuşmak bizi insan kılar. Muhabbetimizi eli-
mizden geldiğince sürdürelim. 

•	 Çocuklarımıza bilgisayar, tablet, televizyon başında 
durmasını; işlerimizi bitirmek için veya yaramazlık 
yapmaması için bir fırsat olarak görmemeye özen gös-
terelim. 

•	 Çocukların eline küçük yaşlarda telefon veya diğer 
teknolojik aletleri vermeyelim.Bunları kullandıkları za-
man da “Benim çocuğum çok zeki, daha kaç yaşında 
ama bak nasıl da telefon kullanıyor.” diyerek bu duru-
mu yüceltmeyelim.

•	 Çocuğun eline telefon vererek ve onu televizyon ile 
baş başa bırakarak, kendimize dinlenme zamanı oluş-
turma düşüncelerinden vazgeçelim. 

•	 Teknolojiyi kontrollü kullanmayı öğretelim çocukları-
mıza. “Birkaç dakika daha oynayayım, n’olur!“ gibisin-
den söylemlerine kulak asmayalım. O birkaç dakika, 
daha sonra birkaç saate döner. 

•	 Değerli psikiyatrist Prof Dr. Kemal SAYAR’dan geçenler-
de bir kavram duydum; “Elektronik Perhiz”. Evlerimizde 
her türlü teknolojik aletten uzak olduğumuz zamanla-
rımız olsun. Samimi muhabbetlerin olduğu anlar oluş-
turalım. “Elektronik perhiz” uygulamaya başlayalım en 
kısa zamanda, ne dersiniz?

En başta anne baba olarak bizler örnek olalım evlatlarımı-
za. Eve geldiğimizde elimizi uzattığımızda ulaşabileceğimiz 
yerde olmasın telefonlarımız.

Evet, şimdi elimizdeki telefonları, tabletleri ait oldukları 
yere bırakıp konuşmaya başlayalım sevgili dostlar ne der-
siniz?

“Akıllı telefonların her şeyi 
yapabildiğini, bizden daha 
akıllı olduğunu söylüyoruz 
her fırsatta ve kendimizi 
ona teslim etmiş gibi 
yaşıyoruz umarsızca”
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GÜL’E   DAİR…

Daha adını söylerken bile bütün herkese gülmeyi em-
rediyorsun. Belli ki Cenab-ı Hak seni çok özenerek 
yaratmış. Bizlerde senin adını söylerken herkese gül 

diyoruz.

Ve sen baharın ilk günlerinde yeniden doğuyorsun renk,a-

henk ve mis gibi kokular içinde. Sen ne güzelsin ki adın 

Hazreti Peygamber Efendimizle anılıyor.

Binlerceşarkıya, şiire ve romana konu oluyorsun. Seninle 

kutlanıyor her güzel an ve günler,yürekten yüreğe…  Gönül 

sesiyle gül oluyorsun. Sevdalılar aşklarını seninle anlatı-

yorlar, dilleri dönmediği zamanlarda, sana aman diliyorlar. 

Ve hep tek sayılarda sunuluyorsun, "Sen benim için teksin!" 

anlamında.

Bülbül bile sana sevdalanmış,gözlerimizin ve ruhumuzun 

çiçeği! "Güle sorma o bilmez aşkı, sevdayı" demiş şair, aşkın 

sen olduğunu unutup. Oysa sen aşkın mihrabısın.

Sen çiçekler sultanısın. Kokunla kendimizden geçeriz bah-

çelerde, başka dünyalarda buluruz kendimizi. Biliriz kigül-

lerin içinde diken yoktur, dikenler içinde güller vardır. Biz 

bir gül için  bin dikene su veririz.

Hem gülü tarife ne hacet… Gül Muhammed sevdasıdır, te-

ninin kokusudur. Ve katmer güller rengini şehitlerin kanın-

dan alırlar…

Bütün dünya dillerinde isim olursun, güzeller güzeli yeni 

doğan kız bebeklere! Batı dillerinde rose, Arapçada verda… 

Dilimizde ise Gül, Gülhan, Gülistan, Gülhande, Gülçin'sin…

Gülseren'sin, Gülderen'sin… Sen ilahi Cemal’sin!

Yüce tecellisi, sevgilinin yanağının simgesi ve bülbülün 

sevgilisisin… O bülbül ki sen açtığında dokunaklı bir biçim-

de ötmeye başlar, zira özlemiştir kış boyu…

 Ve o Yunus Emre ki hani Allah'ı zikrediyorsun diye seni da-

lından koparmaktan hep çekinmiştir. Hele bir de adını sen-

den alan Gülbaba vardır, Osmanlı döneminde Macaristan'a 

gitmiş, yetiştirdiği güller ile meşhur olmuş bir veli.

Hâsılı senden başka yoktur ömür boyu dikenle oturan bah-

çelerde. 

"Kim demiş gül yaşarmış, dikenin himayesinde,                                                                                     	
Dikenin itibarı ancak gül sayesinde."

M
a

k
a

le

Mehmet GÜRSOY Çini Sanatçısı info@iznikcini.com

  52 ARALIK 201956





AİLE

Aile, evlilikle başlayan kutsal bir topluluktur. Allahın 
emri ve başta Peygamber Efendimiz ( sav) olmak 
üzere hemen hemen bütün Peygamberlerin sünne-

tidir. Hz Yahya ve Hz İsa ( AS ) hariç bütün peygamberlerin 

evlendiğini biliyoruz.

Aile, dünyanın cennetidir, huzurudur, mutluluğudur. Evlilik 

rızkı bollaştırır, bereketini arttırır. Aile sekinettir, meved-

dettir, destek ve yardımlaşmadır. Ailenin sağlamlığı top-

lumun sağlamlığı ve selametidir, ailenin çürüklüğü  top-

lumun çürümesi ve çökmesi demektir. Aile ahlaksızlığı ve 

zinayı  azaltır. Evlilik ile neslin devamı gerçekleşir. Evlilik ve 

nikahta esas amaç dinî görevi yapmak ve neslin devamını 

sağlamaktır. Evlilik ve nikah bir ibadettir.

Evliliğin hükmü Hanefi  fıkhına göre şöyledir: Zina işlemek 

kuvvetle muhtemel ise evlenmek farzdır. Zina yapma ihti-

mali varsa evlilik vaciptir. Zina yapma ihtimali yoksa kuv-

vetli sünnettir, sünneti müekkededir. 

Peygamber Efendimiz ( sav ): "Bir kadınla şu dört şey için 

evlenilir: Malı, serveti için,  güzelliği için, soyu için, dindarlı-

ğı için . Sen dindar olanı tercih et, elin dert görmez.” buyur-

muştur. Dindar birisiyle evlenmek aileye huzur, mutluluk, 

bereket, nezaket, saygı sevgi getirir.

Aile, bir erkekle bir kadının şahitler huzurunda hayatlarını 

birleştirmeleridir. Evlilik bir akittir, karşılıklı "icap ve ka-

bul"dür. Eşler arasında hak hukuk ve görevler, kadının ve 
erkeğin karşılıklı olarak birbiri üzerinde hakları vardır.

Kadının kocası üzerindeki haklarından başlıcaları şunlar-
dır:

1) Kocanın, eşinden habersiz, izinsiz namahrem bir erke-
ği eve getirmemesi. Getirse bile kadın erkek aynı odada 
oturtmaması.

2) Kocanın, dinî eğitim ve ilmihal bilgisi konularında eşine 
yardımcı olması.

3) Evin nafakasını helalinden temin etmesi ve evine haram 
sokmaması.

4) Eşine nazik davranması, eziyet etmemesi ve zulüm yap-
maması.

5) Eve girince eşine selam vermesi, hâl hatırını sorması, 
güler yüzlü olması, sevgisini saygısını hissettirmesi ve sev-
diğini sözlü olarak ifade etmesi.

6) Çocuklarının eğitimi konusunda eşine yardımcı olması.

7) Eşinin yanlışlarını sabırla, hoşgörüyle karşılayıp nasihat 
etmesi.

8) Giyimi konusunda rehberlik etmesi, içerde ve dışarıdaki 
giyimi konusunda eğitmesi rehberlik yapması ve bu konu-
daki ihtiyaçlarını gidermesi.

9) Farz ibadetlerin dışında, nafile ibadetler için eşinden 
izin istemesi. İkinci hac, umre, nafile oruçlar, teheccüt na-
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mazı, sakal uzatma… gibi. 

10) Yaptığı hizmetten dolayı teşekkür etmesi.

11) Cinsel ilişki konusundaki taleplerini reddetmemesi. 
Reddetmek günah, kabul etmek ise  ibadettir.

12) Rasulullah'ın (sav) son üç tavsiyesinden biri: 
"Kadınlarınız hakkında Allah'tan korkun. Onlar Allah’ın (cc) 
size emanetidir.” “ Sizin en hayırlınız, hanımına karşı en iyi 
olanınızdır.” buyurmuştur.

Kocanın karısı üzerindeki hakları ise şunlardır:

1) Kocasından izin almadan evinden ayrılmamak.

2) İzinsiz kimseye bir şey vermemek.

3) İzinsiz nafile ibadet yapmamak.

4) İffetini ve namusunu muhafaza etmek.

5) Kocası yatağına davet ederse reddetmemek.

6) İhtiyaç fazlası eşya istememek, Fuzuli harcama yapma-
mak, israf etmemek.

7) Kocasına karşı güler yüzlü ol-
mak, işine giderken uğurla-
mak, dönerken hoş geldin 
diyerek karşılamak.

8) Helal rızık temini ko-
nusunda kocasına yar-
dımcı olmak, harama 
zorlamamak.

9) Ev işlerini yapmak.

10) Çocuklarının eğiti-
miyle ilgilenmek.

11) Kocası namaz konusunda gev-
şekse yardımcı olmak, özellikle 
sabah namazına  kaldırmada yar-
dımcı olmak. Eşler birbirlerine tak-
vada yardımcı olmakla mükelleftirler. 
Kocanın yanlış alışkanlıkları varsa usulüne göre destek 
olmak, kendi hâline bırakmamak.  Bilgi, görgü ve hoşgörü-
sünü sürekli arttıracak, okuyacak, kendisini geliştirecektir. 
“İlim öğrenmek hem erkeğe hem kadına farzdır.” hadisi çok 
meşhurdur. Kadın bilgili olacak ki çocuğunu iyi yetiştire-
bilsin.

12) Baba ve çocuklar arasında bir problem varsa kendisi 
barış elçisi, iyilik elçisi olacak. Ailenin huzuru ve mutluluğu 
için ne gerekiyorsa yapacak.

Allah-u Teala erkeğe yönetme, kadına da  itaat görevini  
vermiştir. Nisa 34'te yüce Rabbimiz şöyle buyurmaktadır: 
“Erkekler kadınlar üzerinde hâkimdirler, yöneticidirler. 
Allah’ın bazısını bazısına farklı (daha güçlü) kıldığından ve 

mallarını infak ettiklerinden dolayı. Saliha kadınlar (eşleri-
ne) itaat ederler.”

Evin reisi erkektir. Çünkü Cenab-ı Hak onu fiziki olarak  
daha güçlü yaratmış  ve ekonomik gücü, evin iaşesini onun 
sorumluluğuna vermiştir, daha üstün olduğu için değil. 
Üstünlük ne dişilikte ne de erkekliktedir. Üstünlük Allah 
katında sadece takvadadır. Eşlerden herhangi birisi daha 
müttaki olabilir. Evin yönetimi bununla ilintili değildir, ta-
mamen fıtrat ve hikmetle alakalıdır.

Ailede sevgi, saygı, iyi iletişim, hoşgörü ve sabır ailenin hu-
zuru ve  devamı için elzemdir. İslam'da boşanma hoş kar-
şılanmamıştır,  ailenin dağılması arşı titretir. En sevilmeyen 
helal, talaktır, boşanmadır. Bizde, aile kutsaldır, kutsal bir 
müessesedir. Aile ne  kadar sağlam olursa millet ve toplum 
da o kadar sağlam olur. Bu yüzden , çok  değer verdiğimiz 
aile  müessesemize saldırılar gittikçe çoğalmakta, bu kut-
sal yuvamızla uğraşanlar maalesef hızla çoğalmaktadır.

Eskiden boşanmalar yok 
denecek kadar azdı ve  

çok ayıp karşılanırdı. 
Anne ve baba-
lar evlendir-
dikleri  kız-

larına, itaat  ve 
uyumu tavsiye 
ederek bu çok 
önemli müesse-

seyi korurlar, 
dağılmasına 

ve huzurlarının 
kaçmasına müsaade 

etmezlerdi. Günümüzde ise evlilikler 
maalesef çok zorlaştırılmış, boşanmalar ise sıradan ve 

olağan  hâle gelmiş ya da getirilmiştir. Bu konuda ebevey-
nlerin payı maalesef çok büyüktür. Her şeye madde naza-
rıyla bakılmakta, kolayca aileler dağılmaktadır. 

Üzülerek belirtmeliyim ki günümüzde evlilikler çürümeye 
başlamış, şiddet ve geçimsizlik artmış, sabır, tahammül ve 
hoşgörü azalmış, dünyevileşme zirve yapmıştır. Ev, araba, 
altın, mobilya… gibi dünya metaı  insanlarımızın aklını ba-
şından almış, huzur, mutluluk, ebedi saadet  ve dünya saa-
deti önemsenmez hâle gelmiştir. 

Cehaletin, bilgisizliğin ve özellikle kaynanaların, medyanın 
ve yeni çıkan bazı yasaların (6286 gibi) bu olumsuzluklarda  
payı çok büyüktür. 2012 de çıkan bu yasadan sonra boşan-
maların dört kat arttığı söylenmektedir. Dünya malı 
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konusunda tatminsizlik, doyumsuzluk, aç gözlülük ve hırs 

inanılmaz düzeyde artmıştır.

Evlilik yaşının bizde 18 olması da bir problemdir. Şu anda 

4 bin civarında genç koca, 18 yaş altı evlilik yaptıkları için, 

tecavüz suçlamasıyla cezaevlerinde tutuklu yada hükümlü-

dürler. En azından bunların  bir kısmı, dinî nikah ile evlen-

miş ve çoluk çocuk sahibi. Bu yasadan dolayı, bu gençlerin 

ailesi dağılmış, çocukları babasız, sevgisiz büyümektedirler. 

Halbuki ABD'de evlilik yaşı 14'tür. Erken evlenen   gençlerin  

evlilik masrafını devlet karşılamakta ve 

her ay bu genç ailelere 460 dolar para 

verilmektedir. 

ABD gibi Kolombiya'da Ekvatorda, El 

Salvador'da, Paraguayda’da evlilik 

yaşı 14'tür. Ürdün, Litvanya, Estonya 

ve Bahamalar’da evlilik yaşı 15'tir. 

Avustralya, Avusturya, Macaristan, 

Brezilya, Almanya, İrlanda, Meksika ve 

Kıbrısta evlilik yaşı 16'dır. Evliliklere 18 

yaş sınırı getiren ülkeler Türkiye, Mısır, 

Gine, Afrika Ülkeleri, Güney Kore, Güney 

Sudan, Lübnan, Nijerya, Birleşik Arap 

Emirlikleri, Nepal, Malezya, Eritre, … gibi genellikle İslam 

ülkelerdir. 18 yaş altı evliliklerde dünyanın hiçbir yerinde 

ceza yoktur ve hiçbir çift yada erkek cezaya  çarpıtılma-

maktadır. Bizde ise  tecavüz suçlamasıyla  pek çok evli genç  

cezaevlerinde yatmaktadırlar. Bu yasaların bir an önce de-

ğiştirilmesi ve dramın bitirilmesi mecburiyeti vardır. 

Batı’da aileler çökmüş, aile müessesesi neredeyse tarihe 
karışmış, çocuk ve genç sayısı hızla azalmış, doğum nere-
deyse durma noktasına gelmiş, çocuk yerine köpek besi-
ciliği ve seçiciliği hâkim olmuştur.  Yapılan bir tespite göre 
şu anda Hollanda'da 280 bin  şirket, varissizlik yüzünden 
kapanma noktasına gelmiştir. Bütün teşviklere rağmen do-
ğum oranı hızla azalmakta ve Batı ülkelerinin nüfusu hızla 
düşmektedir.

Batı'da durum bu iken ve önüne geçilemez bir hâl al-
mış iken, bizde ise her şeye rağmen nüfus artmaktadır. 
Dünyada açlıktan, savaştan  ölen çocukların büyük bir bö-
lümü, hatta tamamına yakını maalesef Müslüman olması-
na rağmen,  çeşitli sebeplerle aileler dağılmasına rağmen, 
doğum kontrolü gibi oyun ve tezgâhlara rağmen eski hı-
zında olmazsa bile  doğumlar olmakta ve nüfus yine de  
artmaktadır.  Müslüman nüfusun artması, ve buna paralel 
olarak bütün teşviklere rağmen Batı’da nüfusun azalması 

onları çıldırtmaktadır. 

ABD de Batı ülkelerinde başta olmak üzere  ahlaki yozlaş-

ma da zirve yapmıştır. Şeklen aile diyebileceğimiz kurum-

lar köhnemiş, iffet ve şereften  yoksun hâle gelmişlerdir. 

Örneğin ABD'de eş değiştirme kulüpleri kurulmuş ve 1 mil-

yon aile bu kulüplere üye olmuştur. ABD'de boşanma ora-

nı % 63'tür. Almanya’nın bir çok hastanesinde yeni doğan  

bebekler için yerler yapılmış, “Bebeklerinizi buraya bıraka-

bilirsiniz, devlet olarak biz bakarız, meşru olup olmaması 

fark etmez.” şeklinde ilanlar asılmış  ve ne şekilde olursa 

olsun ister meşru ister gayrimeşru her 

bebek için  3000 avro teşvikler olmasına 

rağmen, Batı’da nüfus artmamakta, ter-

sine azalmaktadır.

Bu nedenle diyoruz ki Batı böyle devam 

ettiği takdirde, yakın zamanda çökmeye, 

yok olmaya, egemenliğini kaybetmeye 

mahkûmdur. Onlar bunun farkındalar 

ve bu yüzden mümkün olduğu kadar 

bizdeki  nüfus artışının önüne geçmek 

için her türlü entrikayı çevirmektedirler. 

Bununla beraber  Müslüman nüfusu da 

kendilerine benzetmek, Batı kültürü ile yetişmelerini sağ-

lamak en büyük arzularıdır. Maalesef bu konularda büyük 

oranda muvaffak olmuşlardır.

Sonuç olarak diyorum ki bu gaflet uykusundan kurtulup 

kendimize gelmek, özümüze dönmek, tehlikeyi görmek ve 

uyanmak zorundayız. Efendimiz sav Hz Aişe'den izin alma-

dan nafile ibadetlerini bile yapmamıştır. Hz Fatıma valide-

miz Hz Ali'ye, elindeki altı dirhemi eve yiyecek alması için 

vermiş, Hz Ali ise zor durumdaki bir borçluya o parayı ve-

rip eve bir şey almadan döndüğünde onu takdir etmiş ve 

yaptığın iş daha hayırlıdır diyerek Hz Ali Efendimiz’e  sev-

gili eşine hayırda destek olmuş, onu üzecek bir tavırla, bir 

sözle karşılamamıştır. İşte bu aile yapısı, bu güzel  ahlak, 

Batı'nın korktuğu ve bizim de  kurtuluşumuz olan bir  mo-

deldir.

Bu güçlü aile yapısına dönmek zorundayız millet olarak. 

Eğer  kurtulmak ve güçlenmek istiyorsak kendimize, özü-

müze dönmek zorundayız. Lütfen eşlerimize karşı kibar ve 

nazik olalım. Sevgimizi ızhar edelim, sevdiğimizi söyleye-

lim. Şer odaklarının hile ve desiselerini bilelim ve oyun-

larını başlarına geçirelim. İslamsız huzur ve saadet olmaz, 

İslamsız yuva kurulmaz. 

"Aile ne kadar sağlam 
olursa millet ve 

toplum da o kadar 
sağlam olur."
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Gündem hızlı değişiyor,
Dünya eski dünya değil.
Dost düşmanla sevişiyor,
Dünya eski dünya değil.

İpi kopmuş azgın boğa,
Azın hükmü hayli çoğa,
Hormon kusar sanki doğa,
Dünya eski dünya değil.

Sazan dolu her bir olta,
Put kıranda yoktur balta,
Düşen çoktur yanlış halta,
Dünya eski dünya değil.

İman-küfür karışıyor,
Nefis-iblis barışıyor,
Kullar şerde yarışıyor,
Dünya eski dünya değil,

Asli görev hep boşlandı,
Garip canlar çok haşlandı,
Bizden şeytan pek hoşlandı,
Dünya eski dünya değil.

Zalim her an mazlum döver,
Bir de kalkıp zulmü över,
Âlim boyna ağzı gever,
Dünya eski dünya değil.

Yaz-kış bahar şimdi farklı
Dönüp durur asi çarklı
Tam değişti garplı şarklı
Dünya eski dünya değil

Dürüst olan erken yiter,

Hile yapan hasmı üter,

Sönen ocak nasıl tüter?

Dünya eski dünya değil.

İçte dışta kaynar fesat,

Emek zayi işler kesat,

Haramlaşmış birçok hasat,

Dünya eski dünya değil.

Görünmüyor işin ehli,

Okul atmaz olmuş cehli,

Doldu sanki nâsın mehli,

Dünya eski dünya değil.

Atamadık üstten sekri,

Çekiyoruz hâlâ mekri,

Özlüyoruz Ebubekr’i,

Dünya eski dünya değil.

Heykel süslü evlerde raf,

Şükür kalkmış yaygın israf,

Batıl meri hak bertaraf,

Dünya eski dünya değil.

Teknoloji beyni kertti,

Acımasız yeni dertti,

Elan zevat kem namertti,

Dünya eski dünya değil.

DÜNYA ESKI DÜNYA DEĞIL

M. Fatih KAHRAMAN  Eğitimci mfkahraman44@gmail.com
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SÖZÜN GÜCÜ

Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN 
54. T.C. Başbakanı
29 Ekim 1926 - 27 Şubat 2011

Cihat etmenin manası şudur: 

“Ya Rabbi! Sen şu yeryüzündeki 
insanların hepsini Müslüman 
yap, senin gönderdiğin hak adalet 
hükmü bu dünyada yürüsün, kimse 
dünyada da âhirette de elem keder 
yüzü görmesin, şu insanların hiç biri 
cehennemde yanmasın!” bunun için 
çalışmak demektir. 

Dürüst olan erken yiter,

Hile yapan hasmı üter,

Sönen ocak nasıl tüter?

Dünya eski dünya değil.

İçte dışta kaynar fesat,

Emek zayi işler kesat,

Haramlaşmış birçok hasat,

Dünya eski dünya değil.

Görünmüyor işin ehli,

Okul atmaz olmuş cehli,

Doldu sanki nâsın mehli,

Dünya eski dünya değil.

Atamadık üstten sekri,

Çekiyoruz hâlâ mekri,

Özlüyoruz Ebubekr’i,

Dünya eski dünya değil.

Heykel süslü evlerde raf,

Şükür kalkmış yaygın israf,

Batıl meri hak bertaraf,

Dünya eski dünya değil.

Teknoloji beyni kertti,

Acımasız yeni dertti,

Elan zevat kem namertti,

Dünya eski dünya değil.
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